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. JERARQUIA TEXTUALI
LA MEJOR SINTESIS O EL MEJOR RESUMEN
3. PREGUNTA POR EL MEJOR RESUMEN

El resumen consiste en la condensacion de las ideas principales de un texto y se construye
sobre |a base de lo subrayado en él. Es, en realidad, un texto breve que se deriva de un
texto mas amplio; es el paso previo al propdsito de comprender y fomenta nuestra
capacidad de discriminarcon precision lo esencial de un texto.

Estrategia para realizar un resumen:

1. Leer todo el texto con atencion e interés, por lo menos una vez.
2. ldentifica las palabras claves.

La antropologia es el estudio de la humanidad, de los pueblos antiguosy
modernos y de sus estilos de vida. Dada la amplitud y complejidad del tema, las
diferentes ramas de |a antropologia se centran en distintos aspectos o dimensiones
de la experiencia humana.

Algunos antropélogos estudian la evoluciéon de nuestra especie, denominada
cientificamente Homo sapiens, a partir «de especies mas antiguas». Otros investigan
como el Horno sapiens ha llegado a poseer la facultad exclusivamente humana: el
lenguaje, asi como los modos en que las lenguas modernas satisfacen las
necesidades de la comunicacion humana. Otros, por ultimo, se ocupan de las
tradiciones aprendidas del pensamiento y la conducta que denominamos culturas,
por lo que investigan como surgieron y como se diferenciaron las culturas antiguas,
y cémo y por qué cambian o permanecen iguales las culturas modernas.

Harris, M. (1990). Antropologia Cultural. Alianza Editorial.
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3. Realizar el subrayado de lasideas principales sobre |la base de las palabras clave.

La antropologia es el estudio de la humanidad, de los pueblos antiguosy
modernos y de sus estilos de vida. Dada la amplitud y complejidad del tema, las
diferentes ramas de laantropologia se centran en distintos aspectos o dimensiones
de la experiencia humana.

Algunos antropdlogos estudian la eveluciéon de nuestra especie, denominada
cientificamente Homo sapiens, a partir «de especies mas antiguas». Otros investigan
como el Horno sapiens ha llegado a poseer la facultad exclusivamente humana: el
lenguaje, asi como los modos en que las lenguas modernas satisfacen las
necesidades de la comunicacion humana. Otros, por ultimo, se ocupan de las
fradiciones aprendidas del pensamiento y la conducta que denominamos culturas,
por lo que investigan cdmo surgieron y como se diferenciaron las culturas antiguas,
y como y por qué cambian o permanecen iguales las culturas modernas.

Harris, M. (1990). Antropologia Cultural. Alianza Editorial.

4, Redactar un texto breve utilizando las ideas subrayadas (sumillado).

La antropologia es el estudio de |la
humanidad, de los pueblos antiguosy modernos y La awntropologia estudia  la
de sus estilos de vida. Dada la amplitud y humanidad. A saber, un objeto de
complejidad del tema, |las diferentes ramas de la I:> estudio muy complejo, por Lo que
antropologia se ceniran en distintos aspectos o existen diferentes ramas de esta
dimensiones de la experiencia humana. . clencia que estudian Los distintos

Algunos antropologos estudian la evolucién nspectos de dlicho tpico.

de nuestra especie, denominada cientificamente

Homo sapiens, a partir «de especies mas
antiguas». Otros investigan como el Horno sapiens
ha llegado a poseer la facultad exclusivamente
humana: el lenquaje, asi como los modos en que E:> saplens, otro grupo estudia una
las lenguas modernas satisfacen las necesidades facultad  exclusiva del  ser

clerto grupo de antropblogos
estudia la evolucibn del Howo

de la comunicacién humana. Otros, por ultimo, se huwmano: el Lemguaja, Yy otro
ocupan de las tradiciones aprendidas del conjunto de antropblogos estudia
pensamiento vy |la conducta que denominamos las culturas antiguas y las
culturas, por lo que investigan como surgieron y culturas modernas.

como se diferenciaron las culturas antiguas, y
coémo y por qué cambian o permanecen iguales las
culturas modernas.

Harris, M. (1990). Antropologia Cultural. Alianza Editorial.

Hay que recordar que un resumen no es un esguema, ni supone la copia de las ideas
subrayadas. Tampoco es un comentario porque en el resumen no se opina. Un resumen
es untexto que se construye articulando,en unanarracion, las ideas principalesde un texto
base.
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Asimismo, cabe precisar que los organizadores visuales también son importantes para
afianzar la comprension del texto.

Antropologia
Gu dia

@co es estudiado a @

la evolucion del serhumano el lenguaje humano las culturas humana

Actividades: Lea los textos y responda cada pregunta planteada.

TEXTOA

Cientificos dela Universidad de Cambridge han descubierto que el agua en unacapa
de unamoléculano actua ni como un liquido nicomo un sélido, y que se vuelve altamente
conductora a altas presiones. Cuando el agua se comprime a hanoescala, sus propiedades
cambian drasticamente. Al desarrollar unanueva forma de predecir este comportamiento
inusual con una precision sin precedentes, los investigadores han detectado varias fases
nuevas del agua a nivel molecular.

El agua atrapada entre las membranas o en diminutas cavidades a nanoescala es comun.
Se puede encontrar en todo, desde las membranas de nuestro cuerpo hasta las
formaciones geologicas. Esta agua nanoconfinada se comporta de manera muy diferente
al agua que se bebe. El equipo de la Universidad de Cambridge ha utilizado los avances en
enfoques computacionales para predecir el diagrama de fase de una capa de aguade una
molécula de espesor con una precision sin precedentes. Los investigadores encontraron
que el aguaque esta confinada en unacapagruesa de unamolécula pasa por varias fases,
incluidaunafase «<hexatica» y unafase «superiénica». Enla fase hexatica, el aguano actda
ni como sélido ni como liquido, sino como algo intermedio. En la fase superionica, que
ocurre a presiones mas altas, el agua se vuelve altamente conductora e impulsa protones
rapidamente a través del hielode unamanera similar al flujo de electrones en un conductor.

Europa Press. (2022). «Se detectan varias fases nuevas del agua a nivel molecular». Ciencia Plus.
Recuperado de https://cutt.ly/xVyPY OH
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1. ¢Cuales eltema central que aborda el texto?

A) Un reciente descubrimiento relacionado a la estructura moleculardel agua
B) La transformacion de las caracteristicas del agua a escalas nanometricas
C) Lafase hexaticay de la superionica que atraviesa el agua a nivel atdmico
D) Eldescubrimiento de varias nuevas fases del agua a escala nanométrica
E) Unainvestigacion dirigida por cientificos de la Universidad de Cambridge

Solucion:
La lectura presenta esencialmente el reciente descubrimiento de un equipo de
investigadores de |la Universidad de Cambridge, quienes observaron que el agua
presenta dos nuevas fases a nanoescala.

Rpta.: D

2. (Cualeslaidea principal del texto?

A) Se hadescubierto que el agua en una capa de una moléculano actia ni como un
liquido ni como un sélido.

B) Un grupode investigadores de Cambridge ha identificado varias fases nuevas del
agua a nivel nanométrico.

C) Las moléculas de agua pueden adoptar dos estados inéditos cuando se hallan a
en un plano nanométrico.

D) El agua confinada a escala nanométrica se comporta de manera bastante
diferente a nivel macromolecular.

E) Elagua atrapada entre las membranas o en diminutas cavidadesa nanoescalaes
un fenomeno cotidiano.

Solucion:
La idea principal deltexto informa sobre el hallazgo que han realizado un conjunto de
investigadoresde la universidad de Cambridge sobre |las varias fases nuevasdel agua
a nivel molecular.

Rpta.: B

3. Redacte el mejor resumen del texto A.

Solucion:

Con la ayuda de novedosos enfoques computacionales, investigadores de la
Universidad de Cambridge han detectado varias fases nuevas del agua a nivel
molecular, como la hexatica y la superionica, las cuales generan que el liquido
adquiera nuevas propiedades, como encontrarse en un estado intermedio alliquido y
el solido, o convertirse en un conductor que impulsa protones.
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TEXTOB

Immanuel Kant es particularmente conocido por desplegar un sistema filosofico que
revoluciono |la teoria del conocimiento y |la metafisica modernas, dando paso a una nueva
forma de entender el mundo. Sin embargo, las inquietudes morales y politicas también
estuvieron presentes en su pensamiento. De hecho, son centrales en obras como la Critica
de larazon practica (1788) o La fundamentacion de la metafisica de las costumbres (1785).

En la reflexion moral que propone en esas piezas claves del pensamiento occidental,
Kant distingue dos tipos posibles de éticas: las éticas heteronomas y las autonomas.
Heteronoma seria aquella ética que basa sus principios en criterios externos y conforme a
la opinion ajena, por ejemplo, llevarunavida basada en la imposicion de alguien que ejerce
una autoridad sobre uno o unaen la que el sujeto se deje llevar por |la corriente, sin pensar
de forma critica en sus deberes morales. Frente a este modelo ético, el filésofo apuesta por
desarrollar una moral autonomay valiente, en la que sea uno mismo el que se otorgue el
fundamento moral de la propia accién. De esta manera, el ser humano escapa a «la
autoculpable mincriade edad» enla que se hallasumergido, tal como la describe en «; Qué
es la ilustracion?» (1784), uno de sus ensayos mas populares. Cuando se obra de una
determinada manera solamente porque se teme un castigo y no por el propio
convencimiento, se actla conforme a lo que Kantdenomina imperativo hipotético. Es decir,
un imperativo segun el cual se calcula hipotéticamente el coste material de las acciones
propias, y, por ello, no se actua de forma consecuente para buscar el bien, sino el propio
beneficio.

Filosofia & Co. (2022). «Imperativo categérico: la moral que nos propone Kant». Filosofia&Co. Recuperado
de https://cutt.ly/FVyCqgQh
1. ¢Cuadles eltema central del texto?

A) La valiosa aportacion tedrica de Immanuel Kanten el campo de la ética
B) La distincion entre éticas heteronomas y auténomas propuesta por Kant
C) Elabordaje ético desde ladistincion entre lo heterénomoy lo auténomo
D) La descripcion de las éticas heteronomas regidas por criterios externos
E) La superioridad filosofica de las éticas auténomas en la época moderna

Solucion:
El texto se centra fundamentalmente en explicarla distincion kantiana entre dos tipos
de éticas, las heteronomas y las autonomas.

Rpta.: B

2. ;Cualeslaidea principal del texto?

A) Una ética que basa sus principios en criterios externos no puede regir la sociedad.
B) La renovacion profunda de la moral supone el predominio de las éticas autonomas.
C) Las éticas heterébnomas son mas comunes en la vida cotidiana en opinién de Kant.
D) Segln Kant,se debe optar por una ética autonoma antes que por unaheterénoma.
E) Elimperativo hipotético sirve para calcularel coste material de las accionespropias.

Solucion:
En el texto, se sefala que la distincion propuesta por Kant busca exponer la
superioridad de una ética autonoma, en la que el sujeto se otorga a si mismo el
fundamento de su propia accién, sobre otra heterénoma, en la que actia por
conveniencia.

Rpta.: D
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3. Redacte el mejor resumen del texto B

Solucion:

Kant distingue entre |las eticas heteronomas y las autonomas, y sostiene que estas
ultimas, que requieren que sea el sujeto quien se brinde a si mismo el fundamento de
Su accion, son superiores a las primeras, que conducen a que el sujeto actue por
beneficio personal al actuar segun criterios externos.

COMPRENSION LECTORA
TEXTO

Investigadores del Instituto Karolinska de Suecia han publicado los resultados de un
estudio segun el cual los varones que carecen de la variante del gen 334, que influye en la
actividad del cerebro, poseen mayor capacidad de compromiso con sus parejas. ¢Eso
quieredecir que,a partir de ahora, antes de pronunciarel «si quiero»,|a noviadeberia pedir
un certificado genético de su futuro esposo? El efecto de esta variacion genética es
relativamente modesto, explica Hasse Walum, investigador del Instituto Karolinska que ha
participado en el estudio, «y no puede ser utilizado para predecir con ninguna precision el
comportamiento que caracterizara a un varon en una futura relacion», asegura. Sin
embargo, Helen Fischer, antropologa de la Universidad de Rutgers y especialista en amor
romantico, sostiene que esta informacién genética podria ayudar a los hombres y a sus
esposas cuando vayan a contraer matrimonio. «Conocer los "puntos debiles" sera util para
superar futuros problemas», afirma.

.De qué manera influye la variante de este gen en el género masculino?
Técnicamente, segun Walum, dicho gen forma un receptor para la vasopresina, una
hormona que se encuentra en muchos mamiferos. En general, las personas que presentan
mayor preferencia por mantener una pareja estable poseen los niveles de dopamina,
oxitocina y vasopresina aumentados. ;Esta hormona no podria afectar también al
comportamiento de las mujeres? Los cientificos estudiaron a los varones porque se sabe
que la vasopresina desempena un papel mas relevante en su cerebro que en el de las
mujeres. El mismo gen se ha estudiado previamente en los campafoles, unos ratones de
campo, y resulto estar ligado al comportamiento monogamo de los machos. Este hecho,
afirma Walum, «hace nuestros resultados alin mas interesantes, y sugiere que los
mecanismos del cerebro estudiados que sabemos dan lugar a enlaces fuertes entre los
individuos de campanol pueden también ser relevantes en los humanos». De hecho, al
comparar ambos casos, los investigadores concluyeron que la mutacion del gen 334 esun
enlace directo entre los genes del varén y su aptitud para la monogamia. Curiosamente,
ademas, el efecto de la vasopresinaen las relaciones humanas podria dar lugara descubrir
las causas de enfermedades que se caracterizan por problemas de interaccion social como
el autismo, sostuvo finalmente Walum.

Ambrojo, J. (2008). «El gen que los hace infieles». El Pais. Recuperado de
https://elpais.com/diario/2008/09/03/sociedad/1220392801_850215.html|
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1. Laintencion principal del autor del texto se centra en

A) exponerla importancia de la vasopresina en los habitos sexuales masculinos.
B) evaluarunareciente hipotesis sobre lamonogamia y su nexo con la genética.
C) examinarla relevancia de la mutacion del gen 334 en las relaciones de pareja.
D) parangonarla practica de la monogamia entre los humanos y los campafioles.
E) informar sobre el hallazgo de un gen relacionado con la infidelidad masculina.

Solucidn:
El objetivo principal del texto es informar sobre el descubrimiento de una mutacion
genética relacionada con cierta predisposicion hacia la infidelidad y |a dificultad de
establecer relaciones monogamas duraderas.

Rpta.: E

2. El antonimo contextual de MODESTO es

A) sencillo. B) intrincado. C) austero.
D) sustancial. E) complejo.
Solucion:

En el texto, se indica que el efecto de la variacion genética expuesta es «modesto»,
es decir, que posee un efecto menor o de poca importancia. «Sustancial», en su
segunda acepcion, significa «importante o esencial». En tal sentido, funciona como
antonimo contextual de «modesto».

Rpta.: D

3. De ladescripcion de la variacion del gen 334 que ofrece Walum no es cierto afirmar
que

A) existe evidencia palmaria de que esta no es exclusiva de la especie humana.
B) el hallazgo ayuda a determinar el comportamiento del varon en unarelacion.
C) sunexocon lavasopresina parece auguraruna nueva ruta de investigacion.
D) esta mutacion carece de valor predictivo para evaluarla conducta masculina.
E) es conocida su relacion con la formacion de un receptor para la vasopresina.

Solucidn:
Segun el especialista, el impacto de la variacion genética descrita es modesto y, por
lo tanto, no se puede ser empleada para «predecir con ninguna prediccién el
comportamiento que caracterizara a un varén en una futura relacion».

Rpta.: B

4. Del efecto modesto de la variacion del gen 334 que comenta Hasse Walum se
desprende que

A) el cientifico sueco estima que entender esta mutacién carece de trascendencia.
B) es valido considerar el autismo como una secuela de los vaivenes de este gen.
C) el investigadordista de asumiruna posicion cercana al determinismo bioldgico.
D) carece de plausibilidad creerque el gen se vincula con |la vida sexual del varon.
E) puede existir un acuerdo tacito entre este cientifico y las ideas de Helen Fisher.
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Solucidén:

Aunque reconoce que es una variable que se debe considerar, Walum se muestra
reacio a admitir que la genética determina de forma absoluta la vida en pareja de los
varones. En tal sentido, su posicion no es cercana al determinismo biologico.

Rpta.: C

5. Sila vasopresina fuera una hormona importante en el funcionamiento del cerebro
femenino,

A) la masa encefdlica de los varones poseeria una estructura sin duda diferente.
B) seria sencillo demostrar la falta de conexién entre el gen 334 y esta hormona.
C) resultaria factible afirmar que este no se asemeja en nada al de un campafiol.
D) las conclusiones de la investigacion sueca se podrian extender a las mujeres.
E) se podria sostener que existe una diferencia tajante con el cerebro masculino.

Solucidn:
La vasopresina es una hormona que esta vinculada con la busqueda de vinculos
afectivos duraderos y estables. La investigacion indica que esta sustancia es mas
comun entre los varones y, por ello, la mutacion del gen 334 se relaciona con su vida
en pareja. Sila vasopresinatambién jugara un papel clave en el cerebro femenino, las
conclusiones de la investigacion podrian extenderse hacia las mujeres.

Rpta.: D

SEMANA 3B
TEXTO1

La diferenciacion entre cosmologia y filosofia no se produce, en puridad, hasta bien
entrado el siglo XX, con el descubrimiento de la expansion del universoy la aplicacion de
la teoria de la relatividad general a la descripcion del mismo. La cosmologia, como ciencia,
puede establecer las fronteras del universo observable eincluso puede inferir su evolucion.
Sin embargo, como diria Parménides y, ahora si, hablando de filosofia, no tiene sentido
considerar un «dentro» y un «fuera» del universo.No puede existir un observadorfuerade
nuestrouniverso. Si existiera, no estaria, por definicion, en conexién causal con el universo,
por lo que no sabriamos de su existencia ni él de la nuestra, ni podria «ver» la frontera de
nuestro universo ohservable. Si dicho observador estuviera, en cambio, en conexion con
nuestrouniverso, es decir, si se hubieraproducido algin tipode interaccion (intercambio de
fotones, por ejemplo), entoncesformaria parte del universo, no estaria «afuera» del mismo.
El universo, segun nuestra definicion en el ambito cientifico, solamente tiene «adentro», no
tiene «afuera».

Cepa, J. (2007). Cosmologia Fisica. Akal
1. Endltimainstancia, el autor del texto sefialaque

A) la ciencia permite entender que solo lanocién de «adentro» es pertinente.
B) la diferencia entre la cosmologia y la filosofia es imprecisa y poco clara.

C) a partir de una filosofia cientifica no es posible hablarde un «observador».
D) lafilosofia se engarza con la ciencia para refutar los principios religiosos.
E) Parménides hizo una distincioén consistente entre cosmologia y filosofia.
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Solucion:

Segln el texto, la filosofia cientifica nos permite aseverar que el universotiene cierto
limite, esto es, un «dentro» en donde podemos corroborar que todos los entes u
objetos tienen conexion, por lo que hablar de un «observador» independiente que
radica «fuera» del universono tiene sentido.

Rpta: C
2. Seinfiereque el vocablo OBSEVADOR sefiala el concepto de
A) ley. B) Dios. C) principio. D) religion.  E) ciencia.
Solucion:

El vocablo hace referencia a un ser que puede ver todo lo que ocurre dentro del
universo. En efecto, se infiere que sefiala el concepto de DIOS.
Rpta: B

3. Respecto al anédlisis que hace el autor, es incompatible decirque

A) realiza un examen cientifico y filoséfico que soslaya la cosmologia.
B) no toma en cuenta argumentos religiosos para hablar del universo.
C) sus hipotesis se fundamentan en lafilosofia del griego Parménides.
D) usa el concepto de «conexion» en la argumentacién que presenta.
E) la tesis filoséfica se complementd con la cientifica adecuadamente.

Solucion:
En el analisis se evidencia una filosofia cosmologica.
Rpta: A

4. Seinfiere sobre la diferenciacion entre la cosmologia y la filosofia que

A) ellono implica que la cosmologia no pueda echar mano de la filosofia.
B) todavia se sigue debatiendo ello a la luz de nuevas teorias cientificas.
C) lateoria de la relatividad tuvo un papel secundario en dicha distincion.
D) nofueun tdpico de interés entre los tedricos del pasado siglo veinte.
E) también hizo posible que la cosmologia no se confunda con la religiéon.

Solucidn:
La cosmologia puede inferirla evolucion del universo. Para ello requiere de un poder

alto de abstraccion, el cual en otros téerminos es filosofia cientifica.
Rpta: A

5. Sisedescubrieraque el «xobservador» mantienen una conexion con el universo

A) se corroboraria que existe «fuera» del universo.
B) los cientificos seguirian negando su existencia.

C) se corroboraria que existe «dentro» del universo.
D) lareligion se convertiria en una ciencia solida.

E) su categoria cambiaria taxativamente a «creador».

Solucion:
La conexion con el universo es determinante, segun el texto, para aseverar la
existencia de los entes u objetos «dentro» del mismo universo.

Rpta: C
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TEXTO 2A

La propuesta de que el Congreso esté conformado por unacamara de senadores y
otra de diputados, con el consecuente aumento del numero de parlamentarios y de
asesores, no es un asunto nuevo, sino prioritario. Es pertinente recordar que,
histéricamente, la mayor parte de las constituciones que rigieron el pais privilegiaron
parlamentos bicamerales (1828, 1834, 1839, 1839, 1856, 1860, 1920, 1933, 1979) sobre
unicamerales (1867, 1993). Esta tendencia debe entenderse a partir de las ventajas que
brinda el primer sistema y de la busqueda de un mejor equilibrio de poderes, asi como de
la instauracion de un mecanismo mas equilibrado para la evaluacién de las iniciativas
legales que se formulen. No deberia sorprender, por lo tanto, una discusién enfocada en la
recuperacion de |la bicameralidad, mas aun silafinalidad es mejorar el Parlamento vigente,
que muestra serias falencias en asuntos como la erradicacion de conflictos de intereses, el
respeto por la deliberacion legislativa o el responsable uso de los mecanismos de control
politico. Dichos asuntos, entre muchos otros, avalan largamente una evidencia: la
persistencia de una crisis de representacion, que hace ver a un Congreso distante de la
priorizacion de los intereses nacionales que espera la poblacion y que solo puede
remediarse volviendo a la bicameralidad.

Adaptado de Gutiérrez, R. (2022). «Algunos apuntes sobre el debate del retorno a la bicameralidad». La
Ley. Recuperado de https://laley.pe/art/13754/algunos-apuntes-sobre-el-debate-del-retorno-a-la-
bicameralidad.

TEXTO2B

¢ Retomar la bicameralidad acabara con los problemas de la crisis de representacion
parlamentaria? ;La causa del problema es realmente el modelo unicameral? Que la
bicameralidad pueda funcionar mejor en algunos paises con democracias mas
consolidadas no implica que tendra el mismo efecio en todo lugar. Sostener que la
unicameralidad es propia de paises sin institucionalidad es caer en el sesgo de la
superioridad del modelo bicameral, una posicién que resulta carente de fundamento a todas
luces. Basta revisar los casos de paises gue cuentan con parlamentos unicamerales, como
son los casos de Noruega, Nueva Zelanda, Finlandia, Suecia, Portugal, Corea del Sur o
Costa Rica, para comprobar l|a fragilidad de defender la bicameralidad como
inherentemente superior a otros sistemas legislativos. Por otro lado, se afirma que la
camara revisora, es decir, el Senado con derecho de veto, mejorara la deliberacion y la
calidad de las leyes ; se puede demostrar objetivamente que ello sera asi? En realidad, no
existe garantia de que se superponga la deliberacion o la prudencia sobre el mero conteo
de votos, sobre la propia arbitrariedad de las «exoneraciones» e, incluso, sobre la formacion
de bloguescreados para la defensade intereses particulares, practicas queolvidan que «la
calidad del proceso deliberativo es la que |legitima la funcion legislativa».

Adaptado de Gutiérrez, R. (2022). «Algunos apuntes sobre el debate del retormo a la bicameralidad». La
Ley. Recuperado de https://laley.pe/art/13754/algunos-apuntes-sobre-el-debate-del-retorno-a-la-
bicameralidad.

1. Tanto el texto A como el texto B discuten sobre

A) el sistema parlamentario vigente en el escenario del cambio politico.
B) la evidente superioridad de la bicameralidad sobre el modelo actual.
C) la bicameralidad como solucién real a la actual crisis parlamentaria.

D) eltransito de la unicameralidad a la bicameralidad en el Parlamento.
E) lainstauracion deun Senado como alternativa al sistema congresal.
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Solucién:

Fundamentalmente, ambos textos discuten sobre si la bicameralidad supone una
solucién efectiva a la crisis que sufre el Parlamento en la actualidad. El texto A aboga
por la superioridad del sistema de dos camaras, mientras que el B expone algunas
objeciones pertinentes.

Rpta.: C
2. Dentrode laldgica del texto B, el término FRAGILIDAD connota
A) agotamiento. B) minuciosidad. C) endeblez
D) debilitamiento. E) inconsistencia.
Solucion:

En el texto B, el término «fragilidad» alude a que la defensa de la superioridad
intrinseca del sistema bicameral es «inconsistente»; es decir, carece de una
fundamentacion real.

Rpta.: E

3. Del primer argumento expuesto en el texto A, se desprende que

A) propone un razonamiento falaz al asumir que la bicameralidad es superior a la
unicameralidad por haber sido empleada mas veces en el pasado.

B) las constituciones en la antigiiedad estaban mas preparadas para enfrentar una
crisis parlamentaria como la que afronta el pais en este momento.

C) considera que la busqueda de un equilibrio de poderes entre las fuerzas
oficialistas y de oposicion es una tarea posible conservando el sistema actual.

D) rechazade maneraimplicita la posibilidad de establecer reformas sustanciales en
la constitucion actual para mejorar mas la gobernabilidad del Perd.

E) puede aceptar rutas alternativas para mejorar la situacion de la politica peruana
siempre y cuando se establezcan objetivos definidos y en conceso.

Solucion:
El autor del texto A asume de manera a priori que la bicameralidad es un sistema
superior al actual. En tal sentido, del hecho de que las constituciones han recurrido en
mayor medida a |la bicameralidad, este autor concluye, sin una fundamentacion
oportuna, que este sistema es superior.

Rpta.: A

4. Delsegundoargumento del texto B, se desprende que el sistema parlamentario

A) garantizala discusion alturada y critica de asuntos de interés nacional.
B) nopuede asegurar en si mismo la conducta proba de los congresistas.
C) podria perfeccionarsey llegara ser superior a otros sistemas politicos.
D) necesita de unaregulacion constante que sea validada por el ejecutivo.
E) incentiva el compromiso para el analisis de salidasracionalesy éticas.

Solucion:

Hacia el final del parrafo, el autor sefiala que el hecho de que existan dos camaras de
discusion no asegura que los parlamentarios escapen a la desidia o a la «formacién
de bloques creados para la defensa de intereses particulares». En tal sentido, el
sistema parlamentario no es garantia de la honestidad de los miembros del Congreso.

Rpta.: B
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5. Siunareforma constitucional probara ser una alternativa de solucion eficaz para que
el Congreso salga de la crisis que atraviesa,

A) las elecciones nacionales devendrian en una genuina manifestacion democratica.
B) el gobierno del pais exigiria de todos modos el cambio al modelo de dos camaras.
C) la autoridad de esta institucion dejaria de ser importante para todos los electores.
D) la defensa del cambio imprescindible de sistema parlamentario seria implausible.
E) la unicameralidad demostraria ser el inico modelo conveniente para el Congreso.

Solucidon:

Eltexto A defiende laidea de que |la unica o mejor solucion para la crisis es el transito

a la bicameralidad. Si se demosirara que existen soluciones mas eficaces, esta

propuesta perderia asidero y se volveria implausible.

Rpta.: D
TEXTO3

Todos estan familiarizados con el término «huellade carbono», ¢ pero lo estan también
con «huella hidrica», el indicador medioambiental que mide |la cantidad de agua dulce
utilizada en la produccion de un bien de consumo o servicio? En el caso de los alimentos,
durante el acto cotidiano de adquirirlosy consumirlos, muchas veces no se repara en la
huella hidrica o de agua que estos poseen, cuyo tamafo varia drasticamente segun la
cantidad y tipo de procesos necesarios para llevar ese alimento de la granja al plato.

En general, el consumo de alimentos carnicos trae consigo un use mucho mayor de
agua que el de los vegetales. Por ejemplo, la produccion de un kilogramo de carne vacuna
o de res implica de media la utilizacion de 15.400 litros, segun datos del estudio «El estado
mundial de |la agricultura y la alimentacion 2020», de la Organizacion de las Naciones
Unidas para la Alimentacion y la Agricultura (FAO). Este es el tipo de alimento carnico
menos sostenible en términos de uso de esta sustancia liquida, al que le sigue con mucha
distanciala carne de oveja y cabra, con unos 8.800 litros por kg. En el otro extremo de la
clasificacion de productos alimentarios seglin su consumode agua se encuentran lasfrutas
y hortalizas, para cuya elaboracién son necesarios 960 y 320 litros de agua,
respectivamente, por cada 1.000 gramos.

HUELLA HIDRICA =iz

FAN z’n \
7\ \
£\ //‘\C\
&7/ (*5‘»:4”)
AGUA AZUL AGUA VERDE AGUA GRIS

Agua ncorporada al producto Es ol agua de |a lluvia, nieve o deshislo Agua confaminada en |los procesos y
procadents de fusniss naturnles: que 58 incorpora al producto. Presante gue 83 NaceLarin depurar pars gue saa

riog, mananfinles ¢ acuifsma én productos agricolas asimilada por la naturaleza

== ==~ == _Jl A
' 200 10%

AGRICOLA GANADERA INDUSTRIAL HOGAR

Rea, M. (2022). «Mas de 15.000 litros de agua porcada kg de carne deres». Statista. Recuperado de
https://cutt.ly/sCGFx3d.
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1. Marque el enunciado que presenta de forma clara |la idea principal de la lectura.

A) Laingestade carne de res o de cualquierotro tipo de animalde consumohumano
deja peligrosamente una mayor huella hidrica.

B) La huella hidrica supone la identificacion del tipo de agua comun que sirve para
las distintas actividades del hombre en el planeta.

C) Clasificarel agua, segun su uso o su grado de contaminacion, es una operacion
muy relevante para determinar la huella hidrica.

D) Las actividades agricolas y ganaderas son las que mas consumo de agua
requieren y, por lotanto, poseen una mayor huella hidrica.

E) Lahuellahidrica esun indicador que mide la cantidad de agua que se utilizaen la
produccion de un bien de consumo o servicio.

Solucidn:

La lectura estd centrada en presentar la definicion de «huella hidrica» como un
indicador que permite medir el porcentaje de agua empleado en la produccion de
bienes de distinto origen o tipo.

Rpta.: E
2. Ademas de «cultivo», el término LLEVAR implica
A) traslacion. B) insercion. C) urbanidad.
D) crianza. E) polucion.
Solucién:

Los alimentos se «cultivan» si son vegetales o se «crian» si son animales. En tal
sentido, el téermino «llevar» suponelacrianzade animalesde granja que se convertiran
en alimento de la poblacion.

Rpta.: D

3. De la informacion vertida en el grafico, se desprende que la alimentacion del ser
humano

A) puede desentenderse de |las fuentes naturales de agua, y de la lluvia o de |la nieve.
B) se relaciona directamente con la actividad industrial y el agua utilizada en el hogar.
C) suponeunamayorinversion acuiferaquela produccién de bienesmanufacturados.
D)requiere un tratamiento eficazy permanentede las fuentes que producen agua gris.
E) es capaz de contribuiren el cuidado de los rios, lagunas y manantiales naturales.

Solucion:
Segun elgrafico, el 70% del aguadulce del planeta se destinaa la produccion agricola
y ganadera, y solo el 20%, a la labor industrial, que incluye |a elaboracion de bienes
manufacturados. De alli se desprende quela alimentacion humana suponeunamayor
inversion acuifera.

Rpta.: C
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4. Con respecto de la informacion del grafico sobre la huella hidrica, no se condice
sostener que el agua solo esta destinada al consumo humano finalmente, ya que

A) el agua gris es depurada para que sea asimilada por la naturaleza.
B) el aguaes un factor imprescindible parala supervivencia humana.
C) el agua azul se incorpora a los productos desde fuentes naturales.
D) el aguaverde es la que proviene de la lluvia, la nieve o el deshielo.
E) el aguadulce siempre esta distribuida en los niveles de produccion.

Solucidn:
Notoda el agua esta destinada al consumohumano. El graficoindicaque el agua gris,
que es la que se ha empleado en procesos productivos, necesita ser tratada y
depurada para que «sea asimilada por la naturaleza».
Rpta.: A
5. Sitoda la vegetacion del planeta desapareciera de forma intempestiva,

A) probablemente la huella hidrica en la produccion de alimentos disminuiria.
B) la alimentacion y la supervivencia humana podrian encontrarse en peligro.
C) seria clave quela FAO determine una legislacion clara para la agricultura.
D) habria unincremento relevante en la produccion de alimentos en el globo.
E) las fuentes de agua comenzarian a aumentar paulatinamente su volumen.

Solucidn:
Sila vegetacion desapareciera, el ser humano solo podria alimentarse de carne, cuya
produccion suponeunainversion cuantiosade agua. En tal sentido, podrian comenzar
a escasear los alimentos y el liquido vital, conque la alimentacion y, por ende, la
existencia humana estaria en peligro.

Rpta.: B

SEMANA 3C
PASSAGE 1

One of the ways to learn about an enemy’s plans is from spies. But there are many
dangers in relying on spies. As the British Double Cross System showed, spies can be
«turned», sendingfalse information supplied by the enemy. For example, one major spy
networkin the Netherlands sentthe British a great deal of information thatwasin fact created
by the Gestapo, the German secret police.

There are two ways to use spies in determining the accuracy of information. One way
is to employ spies who do have access to important military or political leaders in the enemy
country. This is the image of the secret agents whom people have learned about from spy
novels and movies. A second way is to employ a large number of spies, each sending back
small bits of information. When all the pieces are put together and analyzed, an accurate

picture unfolds.
Bigelow, B. (2000). World War Il: Almanac. UXL.

1. Whatis the topic of the reading?

A) The false information sentby the German gestapo
B) The lack of information obtained through spies
C) The veracity of information obtained through spies
D) Spiesandtheir sources of information in the world
E) Ways to use the false spy information obtained
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Solution:
In essence, the text explains how to analyze the veracity of the information obtained
through spies.

Answer: C

2. Theword TURNED connotes

A) changed. B) manipulated. C) discovered.
D) killed. E) awarded.

Solution:
Spies are MANIPULATED into sending false information.
Answer: B

3. Itisincompatible to affirm that the spy information

A) is alwaysfalse or inaccurate.

B) hasto be carefully analyzed.

C) can be changed by enemies.

D) can be used in different ways.

E) allowsto know the adverse plans.

Solution:
Spy information can be false, that s, it is not always false.
Answer: A

4. It is possible to infer that people who receive the spy information have to

RN L

A) evil B) military C) political
D) suspicious E) confident

Solution:

«Butthere are many dangers in relying on spies». Then, it follows thatthe person
receiving the information mustbe SUSPICIOUS.
Answer: D

5. [Ifinthe Second World War Germany had strictly believed in all the information sent by
its spies

A) it would have been wrongin many of its actions.
B) it would have won the war in one or two years.

C) Hitler would not have committed suicide in Berlin.
D) France would have been able to defeat Germany.
E) the war would have lasted much longerin Europe.

Solution:
The information provided by the spies can be false, so if Germany had believed in it
strictly, it is likely that it would have been wrong in many situations.

Answer: A
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PASSAGE 2

Erwin Rommel is known forleading Germany's Afrika Korps to victory in the deserts of
North Africa. His ability to keep the enemy off balance, using surprise attacks and quick
movements, earned himthe nickname «Desert Fox».

He was admired by friends and enemies alike; for example, British prime minister
Winston Churchill told the House of Commons (England’s legislative body) that Rommel

was «a very daring and skillful opponentand, may | say across the havoc of war, a great
general».

By the end of World War Il, Rommel had fallen out of favor with Germany’s leader,
when Adolf Hitler told him that Germany couldnot defeat the Allies (Great Britain,the United
States, the Soviet Union, and the other countries fighting against Germany, Italy, and

Japan.)
Bigelow, B. (1999). World War II: Biographies. UXL.

1. Whatis the topic?

A) a brief social biography of Erwin Rommel.
B) Erwin Rommel's nickname: «Desert Fox».
C) a brief military biography of Erwin Rommel.
D) the military life of Hitler and Erwin Rommel.
E) Erwin Rommel and the Second World War.

Solution:
The text briefly describes the characteristics of Erwin Rommenl in the military field.

Answer: C

2. Whatis the synonymous of the word HAVOC?
A) effect B) weapon C) cause D) strategy E) enemy

Solution:
The word HAVOC refers to the events observed from the war, that is, the EFFECT
derived from it.

Answer: A

3. Accordingto the passage, Winston Churchill

A) was also a great general in World War Il.

B) recognized the capabilities of his enemies.

C) criticized the German military a century ago.
D) constantly liedto his enemiesto win the war.
E) was prime minister duringthe First World War.

Solution:
Erwin Rommel was an enemy of Churchill during World War II.
Answer: B
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4. ltisinferredfrom the passage that «Desert Fox»

A) won many battles in various territories of Europe.
B) sharedthe same nationalistideology as Hitler.

C) was an excellentsoldierwho won all his battles.
D) faced churchill in a great military battle in Africa.
E) was convicted of serious crimes againsthumanity.

Solution:
«Rommel had fallen outof favor with Germany’s leader, when Adolf Hitler told himthat
Germany could not defeat the Allies». It follows that he also shared Hitler's Nazi
ideoclogy.

Answer: B

5. If Erwin Rommel had lost most of his battles in Africa

A) hewould nothave been so close to Hitler.
B) he would be a great German Field Marshal.
C) hewould notbe known as «Desert Fox».
D) he would have won his battles in Europe.
E) hewould nothave been sentencedin Paris.

Solution:
Rommel was known as «Desert Fox» thanks to his great deeds in Africa.
Answer: C
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Habilidad Logico Matematica

EJERCICIOSDE CLASE

1. Antonio, Roberto, Luis, Mario y Pedro son: ingeniero civil, contador, ingeniero
mecanico, abogado y periodista, no necesariamente en ese orden. Ellos compitieron
en unacarrera en la que nohubo empate y de la cual se sabe que:

¢« Roberto llegdtres puestosantes que el ingenierocivil,quién llegdinmediatamente
después de Antonio.

Ninguno de los ingenieros llegod quinto.

Luis llego tres puestos después que el abogado.

Mario llegé inmediatamente después del ingeniero mecanico.

Pedro llego en puesto par.

El contadorllegé en el puesto que esta a igual distancia del primero y ultimo.

¢ Quién llego ultimoy cual es su profesion?

A) Luis— periodista B) Roberto — ingeniero mecanico

C) Luis - abogado D) Antonio — periodista

E) Mario — periodista

Solucion:

De los datos se deduce:

lero 2do 3ro 4to 5to

Roberto Mario Antonio Pedro Luis
Ingeniero Abogado Contador Ingeniero civil | Periodista
mecanico

Rpta.: A

2. Enunareunion familiar de la familia Hernandez conformada por ocho personas, se
observa lo siguiente:

e Todos los integrantes se sientan de forma simétrica
alrededor de una mesa circular, como se muestra en la
figura.

¢« Miguel se sienta frente a James.

Fernando se sienta a la izquierda de James, pero frente a
Walter.

e« Dianay Jesus se sientan juntos, pero a la derecha de
James.

e« Aurorase sienta a la derecha de Jesusy junto a Aquilino.

:Quién se sienta frente a Diana?

A) Fernando  B) Walter C) Aurora D) Miguel E) Aquilino
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Solucion:
Walter Diana
Diana James Jesls James
Jesus Aquilino Walter Fernando
Miguel Aurora Miguel Aquilino
Fernando Aurora

3. Seis sobrevivientes a la caida de una avioneta se encuentran en
una oscura noche alrededor de una fogata simétricamente
distribuidos como se muestra en la figura. Lino no esta sentado al
lado de Elini de Katy. Fabian no esta al lado de Gemo ni de Katy.
Katy no esta a la izquierda de Eli. Polo esta juntoy a la derecha
de Eli. ¢ Quién esta sentado juntoy a la derecha de Polo?

A) Fabian B) Gemo C) Lino
D) Katy E) Eli
Solucion:

Primero ubicamos a Polo y Eli. Como Katy no esta a la izquierda de Eli, entonces se
dan dos casos.

I Lino d

/AN o
~ W ol
'.\_é}‘g’, ¢ Gﬂ- ..

Polo .

Pero Lino no puede estar al lado de Eliy Katy, entonces hay una sola situacién

Por lo tanto, juntoy a la derecha de Polo se sienta Katy.
Rpta.: D
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4,

Seis amigos: Armando, Betty, Carlos, Dan, Erniey Fidel, viven en un edificio de seis
pisos, cada uno en un piso diferente. Se sabe que:

— Betty y Carlos no viven en pisos adyacentes.
— Fidel y Dan viven en pisos adyacentes.

— Betty vive dos pisos mas arriba que Ernie.

— Carlos vive en el tercer piso.

¢En qué piso vive Armando?
A) cuarto B) quinto C) primero D) segundo  E) sexto

Solucion:
De los datos tenemos

Betty 6to
Armando 5to
Ernie 4dto
Carlos 3ro

Dan(Fidel) | 2do
Fidel (Dan) | 1ro

Luego, Armando vive en el quinto piso.
Rpta.: B

Cinco cuadrados grises y dos triangulos rectangulos blancos estan dispuestos como
se muestra en la imagen. Los numeros 12, 16 y 20 dentro de tres de los cuadrados
indican sus perimetros en metros. ;Cual es el perimetro del cuadrado que contiene el
signo de interrogacion?

A) 204/2 m
12 16

B) 16+/2m

C) 1242 m

20 )

D) 8v2m
E)12 m

Solucion:

1) Seax el lado del cuadrado que tiene el signo de interrogacion, por el teorema de
Pitagoras, resulta

X*+4°=52+32 > x=32.

2) Por tanto, perimetro del cuadrado que contiene el signo de interrogacion:

1242 m.
Rpta.: C
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6. Angeladispone veinticinco fichas triangulares congruentes de madera como la que se
indicaen lafigural. Con dichasfichas,sin romperlas y colocandolas adecuadamente,
debe construirun marco en forma de trapecio isésceles, de tal manera que el borde
externo e interno deben ser trapecios, como se muestra en la figura 2. ;Cual es la
maxima cantidad de fichas que no utilizara y cual es el perimetro de dicho marco?

AA A

\ 10 cm
v/ FIG. 2
FIG. 1
A) 160 cmy 4 fichas B) 180 cmy 7 fichas
C)180cmy 6 fichas D) 120 cm y 5 fichas

E) 220 cmy 3 fichas

Solucion:

1) Como se desea dejar de utilizarlo maximo, entoncesdebe usarla minima cantidad

de fichas triangulares para formar este el en forma de trapecio isosceles
2) Enlafigura se indica como deben ser colocadas las fichas:

\VAVAVAVAVA
LN
VALY

Con 18 fichas triangulares, formo el minimo marco — debe dejar de usar 7fichas

3) PerimetroMarco= (30 +30 + 50 + 20) + (20 + 10 +10+10) = 180 cm
Borde Exterior Borde Interior

Rpta.: B
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7.

Isabel tiene unahojade papel hexagonal,cuyoslados miden 60 cm. Esta hoja lo dobla
por las lineas punteadas, de tal manera que, tres de sus vértices no consecutivos,
coincidan con el centro de la hoja, obteniendo asi una pieza triangular, como se
muestra en la figura. Luego, en el papel plegado, realiza tres cortes rectos y paralelos
a los lados del tridangulo, cuya longitud de cada corte es de 20 cm. ;Cual es el
perimetro del trozo de papel que se obtiene luego de desplegar completamente la
pieza hexagonal que queda?

rlercorne

\\J} 2do corte

A 3er corte

A) 40(8 —/3) cm B) 60(4 —+/3) cm
C) 60(8 —~/3) cm D) 60(6—+/3) cm
E) 80(6—+/3) cm

Solucidn:
1. Luegode realizar los cortes y desdoblar, tenemos.

60-1043 cm

10 cm \\
_,r"ff\" rif:’ CSQ \

kY
M,

/ (2
\\ \\
2. Luego, el perimetro sera:
Perimetro = 3(20) + 6(10) + 6(60 —10+/3)

Perimetro = 60(8 —+/3) cm
Rpta.: C
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8. Setieneunahojade papel en forma de un triangulo equilatero cuyo lado mide 18 cm.
Se realiza tres cortes paralelos a los lados del tridangulo, tal como se muestra en la
figura.Silas longitudesdelos tres cortes suman 18 cm, ¢cual es el perimetro del trozo
hexagonal S obtenido?

A) 36 cm

A1l corte

B) 54 cm
_I_.-Z" corte

C) 45 cm e v —

D) 27 cm

E)24 cm
Solucion:

Seaa+b+c =18 cm, resulta la figura: c c

Perimetro del trozo hexagonal =2(a+ b +c) = 36 cm

EJERCICIOS PROPUESTOS

1. Enunacarreraen la que participaron seis automovilistas y no hubo empates. Se sabe
que:

Beto llegd 30 segundos después de Elmer.

Carlos llego inmediatamente después de Francisco.
Despuésde Alberto llegaron Elmery Carlos.

Daniel gand la carrera superando a Francisco en 20 segundos.

Si la diferencia en tiempos de llegada entre dos automovilistas no es menor a
10 segundos, ;quién llego en cuarto lugar?

A) Carlos B) Francisco C) Alberto
D) Elmer E) Beto
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Solucion:

| Beto | Elmer | Carlos | Francisco | Alberto | Daniel |

Por tanto, Carlos llego en cuarto lugar.
Rpta.: A

2. Cuatro personas después de su entrenamiento se sientan alrededor de una mesa
circular en sillas ubicadas igualmente espaciadas, como se muestra en la figura. El
que se sento a laizquierda de Beto pidio agua para beber. Alberto esta sentado frente
al que bebe té. El quetoma caféy el que toma anis se sientan frente a frente. El que
se sienta a la derecha de David bebe anis. ; Qué bebida toma Carlos y quién toma
café respectivamente?

A) Agua— David B) Anis — Beto
C)té — Alberto D) Café — Carlos . .
E) Café — Alberto ﬁ Mesa %
Solucidn:

Beto CYTs.

La bebida que toma Carlos es anisy el que toma café
es Beto.

David
ouaq|y

Carlos

Rpta.: B

3. Alberto, Bernardo, Carlos, David y ElImer son amigos y asisten a su centro de trabajo
donde confeccionan todo tipo de ropa. Uno de ellos elabora prendas de vestir; otro,
repara prendas de vestir; otro, selecciona los distintos tipos de tela; otro, estima los
costos y materiales; otro, establece |la cartera de clientes. El centro de trabajo tiene
cinco pisos y en cada unode ellos solo se realiza una de las labores, diferente al de
los otros pisos. Se sabe |lo siguiente:

— Alberto trabaja en el primer piso.

— Elque elabora prendas de vestir lo realiza en el cuarto piso.

— Carlos trabaja en el tercer piso.

— Elque selecciona los distintos tipos de tela trabaja en un piso anterior al de David.
— Bernardo repara prendas de vestir.

— Elmer trabaja en el quinto piso.

— Alberto no establece la cartera de clientes.

¢ Quién estima los costos y materiales; y en qué piso trabaja David?

A) Bernardo — cuarto B) Carlos — segundo
C) Alberto — cuarto D) David — primero
E) David — Cuarto
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Solucion:
5 Elmer Establece |la cartera de clientes
4 David Elabora prendas de vestir

3 Carlos Selecciona los distintos tipos de tela
2 Bernardo Repara prendas de vestir
1 Alberto  Estima costos y materiales

Rpta.: C

4. En una carrera de cien metros planos participan Selene, Lucas, Isabel, Ricardo,
Gabriel y Pedro. Si no hubo empates y se sabe que:

o Ricardo llego antes que Lucas, pero después que Gabriel.

« Selenenollego antes que Isabel.
e |sabel llego en tercer lugar.
e Pedro llegd tres lugares después de Ricardo.

i Cual ocuales de las siguientes afirmaciones son siempre verdaderas?

|.  Ricardo llegd en segundo lugar.
Il. Isabel llegd antes que Lucas.
lll. Selenellegd en cuarto lugar.

A) Solol B) Iyl C) Il y I D) Solo Ii E) Solo

Solucion:
Se tiene:

1ro 2do 3ro 4to 5to 6to
Gabriel | Ricardo | Isabel | Selene | Pedro | Lucas
Gabriel | Ricardo | Isabel | Lucas | Pedro | Selene
() Verdadero

() Verdadero

(Ill) Falso

Rpta.: B

5. Seis amigas estan ordenadas en fila para tomarse un selfi. Si se sabe lo siguiente:
e Anaestajuntoy a laizquierdade Valeria.
« Adaesta alaizquierdade Raquel.
e Francisesta alaizquierdade Aday a la derechade Ana.

e Gaby estdjuntoy ala derecha de Ada.
Deizquierda a derecha, indigue quiéen se encuentra en la quinta ubicacion.
A) Gaby B) Ana C) Ada D) Francis E) Raquel
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Solucion:
De la informacion se tiene
Ana Valeria
Ana Francis Ada Gaby Raquel
Izquierda Derecha
1 2 3 4 5 6
Ana Valeria Francis Ada Gaby Raquel

Luego, de izquierda a derecha Gaby se ubica en el quintolugar.
Rpta.: A

6. En lafigura, se indica una regiéon que ha sido dividida en tres regiones cuadradas,
cuyos lados miden unacantidad de centimetros que esta representado por un numero
primo. Si el area total es de 78 cm?, halle su perimetro.

A) 54cm

B) 49 cm

C) 67 cm

D) 38cm

E) 76 cm
Solucion:
Sean a, b, c los lados

1°)a+h=c

2°)a® +b*+c* =78
ek bh=ge=7
perimetro =38

Rpta.: D
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4

Se tiene una hoja de papel cuadrada, la cual se dobla tres veces por las lineas de
doblez mostradas en la figura.Luego, se traza sobre el papel doblado tres segmentos,
como se indica en lafigura, formando un triangulo rectangulo isdsceles y un cuadrado
(regiones sombreadas). Luego, se corta y se retiran las regiones sombreadas. Calcule
el perimetro, en centimetros, del trozo de papel que queda, luego de desdoblarlo
completamente.

 10cm , 10cm , 10cm ,

A) (130+30J§)cm J : ' . > cm
: : E/
B) (135+35v2)cm 15 cm
: : wn
—h AT 1 |oosz) 2
(130+20J_)cm = ¥ £ et
@ @i
D) (100 +30v2 )em HE} 15 cm
E) (130+35—J§]cm : : -
Solucion:
Perimetro = (“I 30+ SDJE)cm e
' S
S5cm Iy -y
s § 5 I8
& em g = | gi 3
5
= . :
5cm 10 cm Rpta.: A

Almendra tiene una hoja de papel que tiene la forma de un cuadrado de 10 cm de
lado, en el cual dibuja un cuadrado pintando su interior. Primero dobla por las 4 lineas
de doblez, como indica la figura, luego realiza la misma operacion nuevamente.

: 5 : i
Finalmente traza dos segmentos de E\Ecm realizando los cortes por las lineas

trazadas retirando las partes triangulares que se indica. Almendra calcula
correctamente el perimetro de la zona sombreada del trozo de papel que queda luego
de desdoblar completamente. ; Cual es este perimetro?

i i
T - T
N
- .
b

- 1 —

S %
& ~
F w
# LY
2 5
»
k )
" ’
3 ’
® d
LY ,
L N o 4
5 P
<. "
& o
1 Ll |
L) L]

A) (5+2cw’§) cm B) (10+20J§) cm C) 25+2 cm
D) 3042 cm E) (30+15v2) cm

Solucion:

Se retira

1

Se retira
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Pm(Somb)={2(5J§)+8(§J§]+2[§J§ﬂcm 5.2

Pm(Somb) =252 cm / 57274

Rpta.: C

Aritmetica

EJERCICIOS DE CLASE

1. Enunadegustacion paraun banquete matrimonial, se observa que, la cuarta parte del
numero de asistentes no comié carne niverduras, la mitad de ellos comié carney los
cinco doceavos comio verduras. ;Quée parte del total de asistentes comio carne y

verduras?
A)1/6 B)1/3 C) 2/3 D) 1/4 E)1/2
Solucion:
Sean (U) = 12k ; entonces U (12k)
n(c’' nv’) =~ (12k) = 3k C (6k) V(5k)
es decir, n(Cu VV)' = 3k
ademas,

n(C) =6k y n(V) = f—z (12k) = 5k

del gréafico

3k
6k —x +5k+3k=12k — x =2k
Por lo tanto,
. g 2k 1
Parte de los asistentes que comio carney verduras S
Rpta.: A

2. De los integrantes de una comunidad, se sabe que 29 de ellos trabajan y 56 son
mujeres, de las cuales 12 estudian, pero no trabajan. De los varones, 32 trabajan o
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estudiany 21 notrabajan niestudian. Si 36 varones no trabajan, ;cuantasmujeres no
estudian nitrabajan?
A) 35 B) 33 C) 34 D) 31 E) 32

Solucion:
Sea T: Conjunto de personas que trabajan, E: conjunto de personas que estudian

T(2 E

VARONES

MUJERES
(56)

Solucion:

36 varones no trabajan
a+2l1=36—a=15

32 varones trabajan o estudian
a+b=32—b=17
b+c=29—>c=12
Ademas c+124+x=56 -x=56—-12—-12= 32
Por lo tanto, 32 mujeres no estudian ni trabajan.

Rpta.: E

3. Enunemporio comercial existen 244 tiendas. En 90 de ellas se venden pantalonesy
camisas, en 60 pantalonesy sacos, en 75 camisas y sacos; y en 63 se venden solo
un tipo de dichas prendas. Si todas las tiendas venden por lo menos una de estas
prendas, ; en cuantas tiendas se venden solo dos tipos de las prendas mencionadas?

A) 159 B) 225 C) 150 D) 181 E) 190

Solucidn:
Siendo x # de tiendas que venden pantalones sacos y camisas
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U (244)
Pantalones Camisas
0
- Sacos

63 venden solo una clase de estas prendas
a+b+c=63

Ademas
a+b+c+904+604+75—3x+ x= 244
luego
63+ 225 —2x =244 — x = 22
Por lo tanto,

# tiendas que venden solo dos tipos de prendas=90—x + 60 —x + 75 —x
=R25~ 3x
=159
Rpta.: A

4. En el dltimo concurso de Miss Simpatia, las participantes que pasaron a la semifinal

hablan porlomenosunode los idiomas entre inglés, francés y aleman. Si al simplificar
[(I'=F)n (A-F")'] —(A'=1")"'

donde I, F y A representan los conjuntos de las que hablan inglés, francés y aleman
respectivamente, se obtiene el conjunto de las que pasan a la etapa final, ; quiénes
fueron las finalistas?
A) Las participantes que hablan inglés, pero no aleman.
B) Las participantes que hablan inglés y aleman.
C) Las participantes que hablan aleman, peronoinglés.
D) Las participantes que hablan francés, peronoinglés
E) Las participantes que hablan aleman.

Solucion:
LCTr—E)n LA=F")]" = @ =17
[(F'=F)Yu((A=FD))] - AnD'=
['NnFYU (AnF) n(Ani)=
[UUFU (An F)l nn A) =
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{[LU(FU(AHF))]HL}nA':
InA =
I—A

Conjunto de participantes que hablan inglés, pero no aleman
Rpta.: A

5. Deungrupode 135 personas que se encuentran en un plan de pérdida de peso se
sabe que, 25 mujeres usan suplementos dietéticos, pero no asisten al gimnasio,
39 varones no usan suplementos dietéticos ni asisten al gimnasio y 27 personas
asisten al gimnasio y usan suplementos dietéticos. Si la cantidad de varones que no
asisten al gimnasio, pero usan suplementos dietéticos son la mitad del numero de
mujeres que no van al gimnasio ni usan suplementos dietéticos, ;cuantas personas
como minimo no usan suplementos dietéticos, pero si asisten al gimnasio?

A)3 B) 1 C)0 D) 2 E)5
Solucion:
Suplemento No Suplemento
Dietético Dietético
Gimpasio
a 39
Varones
Mujeres
25 2a

Como: n(U)=135 entonces: a+39 +27 +x+25+2a =135
— x =44 -3a
Luego x toma su minimo valor cuando atoma su maximo valor

— =2

=14, x

am:']x min

Por lotanto, 2 personas como minimo no usan suplementos dietéticos, pero si asisten

al gimnasio.
Rpta.: D
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6.

En una Institucion Educativa Inicial, se distribuyeron 60 nuevos kits de juegos
didacticos para cada unode los ninos de las aulas Patitos y Pollitos. Si del total de
nifios de las aulas mencionadas se sabe que:

e Losnifiosvarones de ambas aulas son 35.

e Las ninas de Patitos son tantos como los nihos varones de «Pollitos»

e Lasnifiasde Pollitos” y los nifios de «Patitos» son 30.

¢ Por cuanto exceden los nifios varones a las nifias en el aula Patitos?

Solucién:
POLLITOS PATITOS TOTAL
VARONES X 35 — x 35
MUJERES 25 — x x 25
60

Como las ninas de Amor y los ninos de Empatia son 30 entonces:

(25=x) + (35 =:=30 — =15
Asi en el aula Patitos:
Ninos varones=35-15 = 20
Ninas=15
Por lo tanto,
El exceso es 5.
Rpta.: D

7. Delos conjuntosJ y K cuyos elementos son las edades de los hijos de Juliay Katy
respectivamente, obtenemos:
JxK={(p;p)i(p;6);(rim) ; (tm); (r;p); (4;2)},
Kx]J={(6;p); (2;10); (2;2); (6;1); (m;4); (p;0)}
donde p, r, m y t son diferentes entre si.

Si Julia tiene [(m—t).(r—p)| afios y Katy [(r—t+ m).(p)| afios, determine la
diferencia de sus edades.

A) 10 B) 12 C)6 D)8 E) 4

Solucion:
Por dato,
JxK={(p;p);(p;6); (r;m); (Em); (r;p);(4;2)}
Kx]={(6;p); (2;10); (2;2); (6;1); (m;4); (p; )}
Notamos que t=4,; r=10; p=2; m=6
Edad de julia = [2(m—t)(r—p)] =2(2)(8) =32
Edad de Katy = [(r—t+m)(p)] =12(2) = 24

Por lotanto, Diferencia de edades = 8 ahos

Rpta.: D
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8. Las amigas Luisa, Fernanda y Camila se matricularon en el curso ABC Digital, que se
dicta en 28 clases. En cada clase asistieron al menos dos de ellas. Si Luisa, Fernanda
y Camila no asistieron a 7, 5 y 8 clases respectivamente, ;en cuantas clases
estuvieron presentes las tres amigas?

A) 6 B) 8 C)10 D) 4 E)12

Solucion:

Luisa, asistio a 28 — 7 = 21 clases.

Fernanda, asistioa 28 — 5 = 23 clases.

Camila, asistid a 28 — 8 = 20 clases.

Si Luisano asistio a 7 clases, luego Fernanday Camila asistieron a 7 clases.
Si Fernanda no asistid a 5 clases, luego Luisa y Camila asistieron a 5 clase.
Si Camila no asistio a 8 clases, luego Luisay Fernanda asistieron a 8 clase.
De este modo x = 8

Por lo tanto, en 8 clases estuvieron presentes las tres amigas

Rpta.: B

9. Con el objetivo de incentivar el consumo de frutas de la Selva, el Gobierno Regional
de Amazonasrealizo la XVI Feria Regional Agraria. En él se promocionaron helados
artesanales elaborados a base de frutos como el aguaje, la pitahaya y la guanabana
entre otros. Si al simplificar

{{LAUP )N (ANP)JU(A—-P)}Nn(A-G)'

donde A, P y G son los conjuntos de personas que consumieron helados de aguaje,
pitahaya y guanabana respectivamente, se obtiene el conjunto de personas que
fueron beneficiados de una promocién de 2x1, ;quiénes fueron los beneficiados?

A) Personas que consumieron helados de aguaje y guanabana

B) Personasque consumieron helados de pitahaya

C) Personasque consumieron helados de aguaje y no de guanabana
D) Personasque consumieron helados de guandbanay pitahaya

E) Personasqueconsumieron helados de pitahayay guanabana.

Solucidon:
{[LAUP'IN(ANP)JUA-P)IN(A-G)' =

{[((LAUP )N A)NPIlUANP )IN(ANG ") =
{[AnPlU(ANP')In(A'UG) =
[An(PUP')IN(A'UG) =
[AnNUIN(A'UG) =
An(A'uUG) =
ANG
Rpta.: A
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10.

En un congreso donde asisten 200 matematicos. De ellos, 40 son sanmarquinos,
50 sancristobalinos y 90 dominan el idioma inglés; de estos ultimos, 65 no son
sanmarquinosy 60 noson sancristobalinos. Silos matematicos que son sanmarquinos
no son sancristobalinos, ;cuantos de los matematicos asistentes no son
sanmarquinos ni sancristobalinos ni dominan elidiomainglés?

A) 35 B) 110 C) 90 D) 105 E) 75

Solucion:

Pordato n(U)=200— 90+ 15420+ x =200 —x =75
Rpta.: E
EJERCICIOS PROPUESTOS

De un grupo de 100 personas se sabe que, 48 gustan de la naranja, 71 gustan de la
fresa, 34 gustan del kiwi y 19 gustan de las tres frutas mencionadas. Si todas las
personas gustan de almenos unade las tres frutas mencionadas, ;cudntas personas
gustan de unade las frutas mencionadas?

A) 66 B) 63 C) 67 D) 56 E) 68

Solucioén:
Sean N,F,K conjunto de personas que gustan de la naranja, fresa y kiwi
respectivamente

U(100)

N(48) F(71)

K(34) 0
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Secumpleque a+x+y+19=48 = a+x+y=29
b+x+z+19=71 = b+x+2z=52
c+y+z+19=34 = c+y+z=15
= a+b+c+2(x+y+2)=96
Ademas a+b+c+x+y+z=81
Asi x+y+z=15 Iluegoa+b+c=81-15 =466
Rpta.: A

2. Enelcolegio Los Forjadores se encuesto a 80 alumnos del quinto afio de secundaria
sobre el uso de dispositivos electronicos entre celularo tableta digital permitidos en
aula, obteniéndose los siguientes resultados:

e Losvarones quellevan celularexceden en 16 a las mujeres que llevan tableta.

e Lasmujeres queusan celularson latercera parte de los varonesquellevan tableta

» En el caso de las mujeres, las que llevan celularson una mas de las que portan
tableta digital.

Si estd permitido llevar solo uno de los dispositivos mencionados, ; cuantos alumnos
de los encuestados llevaron tableta digital al colegio?

A) 51 B) 50 C)48 D) 43 E) 40
Solucion:
Celular Tableta Digital
Varones x+16 3y
Mujeres y X

Asi tenemos del total: 2x+4y+16=80

Ademas del Ultimo dato: y—x=T1
Resolviendo: x=10, y=11

Por lo tanto,

Los alumnos que lleva tableta digital son 3y + x = 334+ 10 =43
Rpta.: D

3. Enunrestaurante se ofrecen tres variedades de comidas, de la costa, de la sierra y
de la selva. El administrador, al ser consultado por el numero de cocineros que
trabajan en el restaurant, manifesté: «Todos preparan comida de la costa, menos
cinco; todos preparan comida de |a sierra, menos cuatro y todos preparan comida de
la selva, menos tres». Si nueve preparan las tres variedades de comida y diez solo
dos de estas, ;cuantos cocinerostiene el restaurante?

A) 20 B) 21 C)17 D) 19 E) 22
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Solucion:
Sea n: numero total de cocineros

U(n)
Sierra(n — 4)

Costa(n — 5)

/o)
\'/
Sy

Selva(n — 3)

Tenemos que: a+b+c=10
Ademas:
Ztct+y=3
X+b+y=3
X+ta+z=4

Sumando las tres ecuaciones anteriores:
2(x +y+z)+a+b+c=12
Entonces X+y+z=1

Como:
nU)=n=x+y+z+a+b+c+9

=n=1+10+9=20

Porlo tanto, el restaurante cuenta con 20 cocineros.
Rpta.: A

4. SeanFyT losconjuntoscuyos elementos son las edades, de los 3 hijos de Félixy los
2 hijos de Tadeo respectivamente. Ademas, Félixtiene (m.y) afios, Tadeo (n. x) afios
de edad y las edades de sus hijos estan entre 3 y 13 afios.

Si FXT={(5;6);(m—1;8); (2m; 6); (4n; m + 2);(3n + 1;m); (x; y)}, {cudntos afios
mas que Tadeo tiene Félix?

A) 2 B) 12 C)18 D)8 E) 28
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Solucion:

FXT={(56);(m—1;8);(2m;6); 4n;m + 2); Bn+ 1,m); (x;y)},
De Fx T tenemos

F={5m—1;2m4m3n+ L;x} y T={68m+2;m;y}

Como n(F) =3, n(T)= 2, entoncesm =6 Vvm = 8 (no verifica)
De este modo

F={5;12;4n,3n+1,x} ={5;12; 10} pues 4an=12 — n= 3
T={6;8} > x=10, y=38

my - nx =6(8) —3(10)=18

Diferencia de edades = 18 aifios.
Rpta.: C

5. Luego del retorno a clases presenciales |la psicologa de una Institucion Educativa
detecto alumnoscon problemas de aprendizaje, asi como también, con temperamento
dificil. Ante esta situacion la directora programa sesiones de terapia para un grupo de
alumnos. Si al simplificar,

{{AnT)uA'nD]'n(T-A")In[AuT],

donde A ¥ T son los conjuntos de alumnos que presentan problemas de aprendizaje y
de temperamento dificil respectivamente; se obtiene el conjunto de alumnos que iran
a la terapia, ;de qué alumnos se trata?

A) Alumnos con problemas de aprendizaje y no de temperamento dificil
B) Alumnos de temperamento dificil

C) Alumnos con problemas de aprendizaje y de temperamento dificil

D) Alumnos de temperamento dificil o con problemas de aprendizaje

E) Alumnos de temperamento dificil y no con problemas de aprendizaje

Solucidn:
{[AnNT)vA'NT)]'n(T-A")}In[AUT] =
{[LAuADINT]'n(TNA)}IN[AUT] =
{T'"Nn(TNA)'IN[AUT] =
{(T'"Nn(T'"UADIN[AUT] =
{T'"n[AUT]}=
T NA=
A—=T
Rpta.: A
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6. De unaencuestarealizada a 100 personas sobre preferencias de generos literarios,
se sabe que: de los varones, los que gustan de aventuray accion son 12y losque no
gustan de los géneros mencionados son 7; los que gustan de aventura son 38
personas. Las mujeres que gustan solo romance son 10 y la relacion entre varones
que solo prefieren accion y mujeres que no les gusta esos géneros esde 5a 4. Sino
hay varones que gusten de romance y mujeres que gusten de accion, ¢cuantos
varones prefieren el género accion?

A) 37 B) 35 C) 30 D) 40 E) 42
Solucion:
38+5x+7+10+4x =100 U (100)

9x=45, luego x=5

pide: 5x+12=5(5) +12=37

MUJER g VARON

Rpta.: A

7. Los médicos de cierta comunidadde la region surdel Perd atendieron a 190 personas
que presentaron problemas pulmonares, de los cuales 89 fueron diagnosticados con
TBC. Side las 92 mujeres que se atendieron, 46 no tuvieron TBC, ;cuéntos varones
de los atendidos no fueron diagnosticados con TBC?

A) 55 B) 45 C) 46 D) 65 E)35

Solucién:

#Total de personas encuestadas=190
Segun los datos tenemos:

Varones Mujeres

(98) (92)
TBC (89) 43 46
NO TBC {101) 55 46

Por lo tanto, 55 varones de los atendidos notienen TBC.
Rpta.: A
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8.

En unafabrica de bordados trabajan 42 mujeres, de las cuales 15, no son casadas.
Delosvarones, 36 hacenlimpiezay 12 operarios son casados. Si 58 trabajadores son
casados (entre varones y mujeres) y 35 varones no son casados, ¢ cuantos operarios
varonestienen la fabrica?

A) 30 B) 33 C) 34 D) 31 E) 37

15+n=42 »n=27

p+124+n=58—p=19 - x
2 12

p+q=36—q=17 - 35
x+g=35—x="18 _ p

Por lo tanto, = \q /

Empleados varones: x + 12 = 18+12=30

Rpta.: A

En el concurso televisivo Quién sabe mas, dos colegios participan con 8 y
10 integrantesrespectivamente. De acuerdo al reglamento dado, el enfrentamiento es
en duelosindividuales o con uno de apoyo. ; Cuéntos enfrentamientos diferentes en

total se pueden realizar?

A) 1860 B) 1880 C) 1750 D) 1980 E) 1996

Solucion:

Sea el primer colegio con 8 participantes:
P: Conjunto formado portodos los subconjuntos unitarios y binarios del primer colegio

8 x 7
n(P) =8+——=36

El segundo colegio con 10 participantes:

Q: El conjunto formado por todos los subconjuntos unitarios y binarios del segundo

Colegio
10x9
n(Q)=10+——=55

Numero de enfrentamientos = n(Px Q) = n(P) x n(Q) = 36 x 55 = 1980
Rpta.: D
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10. En una capacitacion realizada a 4200 personas, se observo que, de la cantidad de
mujeres, 3/8 son solteras. La cantidad de varones es igual a los 2/5 del total de
mujeres; y 2/5 del nUmerode mujeres casadas estan embarazadas, ;cuantasmujeres
casadas no estan embarazadas?

A)1100 B) 1125 C) 1225 D) 1025 E) 1250
Solucidn:
Varones Mujeres
(16k) (40k)
SOLTERO 15k
Emb.
CASADO ' 15k
10k

#Total = 4200 #M=40k, #V=16k, #MCE®=15k

#V + #M =4200 entonces 56k=4200 k=75
Mujeres casadas no embarazadas: 15k = 15(75) =1125
Rpta.: B

Geometria

EJERCICIOS DE CLASE

1. Lafiguramuestra unajugada estratégica en unjuego de billar, iniciandose en el punto
A sobre |a bola blanca, dirigiéndose hacia la posicion B de |la bola azul e intentando
que la bola azul termine en la posicion C. Si BR = RC, halle |la medida del angulo
formado por la trayectoria ABYy la banda AC.

A) 20°
B) 25°
C) 30°
D) 35°

E) 40°
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Solucion:

e« D BRC:is6sceles = mB/aR = 45°
e AABC: Teorema suma de angulosinteriores
45° + 100° + o =180°
a = 35°

. La medida del angulo formado por la trayectoria
ABy labanda ACes 35°,
Rpta.: D

2. En la figura se muestra un circuito para dos moviles, cuyas trayectorias son los
P
triangulos rectangulos congruentes CBAy MAN. Si mANB = 25°, halle la medida del

angulo formado por las trayectorias AC y NM.

B
A) 40°

B) 50° rMovilQ

A Movil 1
C) 30° c

D) 55°

E) 45°

Solucion:

« Dato: b CBA=AMAN
A A
CA=MN, BA=ANymBCA =mAMN =0
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e APMC: Teorema del angulo exterior
AN
mPMB = x+ 0
. N
e ANAB:isdsceles = mABN = 25°
A
= mBAM = 40°
e I\ ABM: Teorema suma de angulosinteriores
x+40°+90° =180° = x=50°

~. La medida del angulo formado por las trayectorias AC y NMes 50°.
Rpta.: B

3. Arianatiene dos fichas idénticas (congruentes) de forma triangular colocadas como
se muestraen la figura (los puntos B, C y E son colineales). Halle la medida del angulo

formado por DE y el segmento cuyos extremos son los puntos Ay E.
A) 23° A

B) 25°

36 D
c) 27¢

D) 29°

Solucion:

e DN ABC: Teorema suma de angulosinteriores
36° + mAE:\B =90° = mA/C\B = 54°
e\ ABC =\ CDE = AC=CE
e AACE:isosceles = mA/E\C =27°
« DNCDE:27°+x = 54°
X =27°

Rpta.: C
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4. La figura muestra un terreno de forma triangular equilatera ABC, donde se
construyen lascercas BP, AQy QR. Si AQ = AR, BP = 70 m y el costo para cercar
BP es S/900, ;cudl es el costo para cercar AQ ?

B
A) S/700

B) S/750 S07

C) S/800 Q

D) S/900 ¥

E) S/950 A 20, . _—
Solucion:

ARQC: Teorema del angulo exterior

A
mMmQRA =60° + «

/N
AQAR:isosceles = mAQR = « + 60°

AQAR: Teorema suma de angulos interiores

20+ a +60°+ 0 +60°=180°"= a=15°

AACQ = ABAP(ALA)

AQ =BP=70m

-. El costo para cercar AQ es S/ 900

Rpta.: D
P PN
5. Enlafigura, mMACB —mBAC = 40°. Halle x.

A) 50°
B) 55°
C) 60°
D) 65°

E) 70°
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Solucidn:
e Dato: p—a =40°...(1)
e AABC: Teorema del angulo exterior
a+B =20 ..(2)
e De(1)y(2):0—a=20°
. Tecremav&:x+e=90°+a

X=90°-(0—-0a)=x=70°
Rpta.: E

6. EnuntrianguloABC setraza la bisectriz interior AQ y la ceviana QP del triangulo BQA

e A
tal que QP // CA. SiBP =BQy AQ = AC, halle mBAQ.
A) 30° B) 32° C) 34° D) 35° E)36°
Solucidn:

1) | el i) A\
QP // CA = mPQA =x

A A\
APBQ: isosceles = mBPQ =mBQP = 2x

A\ A
ACAQ: isosceles = mACQ = mAQC = 2x

En Q: Parlineal

2X+ X +2x =180° = x = 36°

Rpta.: E
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7.

En la figura se muestra unamesa cuya tapa ABC es de forma triangular, donde se

coloca un cinta decorativa BD, tal que BD es la distancia minima de B al borde AC. Si
BC =40 cm y AC =60 cm, halle el perimetro de dicha tapa.

A) 145 cm A

B) 150 cm

C) 160 cm

D) 162 cm

E) 165cm

Solucion:

e Dato: BD es alturade AABC B
e« DNBDC: Teorema de suma de angulosinteriores
A 4

mDCB = 90° — y

e ABAC:isdsceles = a =60

Dot 90°-a

. El perimetro de |a tapa es 160 cm

Rpta.: C

En la figura se muestra el disefio de un terreno cuadrangular ABCD. Se desea dividir
el terreno es dos parcelas trazando el lindero AC. Si el metro lineal de cerca cuesta
S/ 20, AB =BC =75m, AD = 144 m, ;cual es el costo total para cercar los terrenos
triangulares ABCy ACD?

A) S/6 780
B) S/8 550

C) S/8 870

D) S/8 880

E) S/8990
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Solucion:

o Trazamos AC = AABC es equilatero
—AB=AC=BC=75m

A
« EnC:mACD =148°

e AACD:isosceles = AC=CD=75m

e Entonces el perimetro por cercar es:
2p=75+75+75+75+ 144 =444 m

. Tm—S/20
444 m —» S/ 8 880

Rpta.: D

9. Enla figura se muestra el tramo AB de unavereda (figura 1), donde &% es mediatriz
de AB (figura 2). Desde el punto P se observa los extremos A y B a unadistanciade
10 m con un angulo cuya medida es a. Luego se desplaza hasta el punto Q,
observando los extremos Ay B con un angulo cuya medida es «/2 , halle |a distancia

de P a Q.

A) 10m
B) 12m
C) . ¥5m
D) 16m

E) 14m

Solucidn:
o I\ PHA =\ PHB(LAL)
A A
mAPH = mBPH = «/2
o AHQ =D BHQ(LAL)
A A
mAQH = mBQH = u/4
e AQPB:isosceles

Xx=10m

Figura 1

Figura 2

»

Rpta.: A
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10. Enlafigura, halle x.

A) 50°
B) 40°
C) 60°

D) 70°

E) 80°
Solucion:

Prolongamos AD y CF hasta E.
AABC: Teorema

A
mCEA=2_29=e

ABAD: Teorema

120°= 90° + %:, 8 = 60°

Teorema P : 60°+0+B=0+y=y =120°
En F: Parlineal = x +120° = 180°

S X = 60°

A

Rpta.: C

11. El tridngulo equilatero PRQ gira en sentido antihorario con respecto al vértice R, de
manera que los triangulos se traslapen y sus lados sean paralelos formandose la
famosa estrella de David, como se muestra en la figura. Si los triangulos ABC y PRQ
son congruentes, halle la medida del angulo de giro.

A) 10°
B) 15°
C) 20°

D) 30°

E) 16°
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Solucion:

e« NPTCQ :Teorema

60° + 60° = B + 40° Lol
= f = 80°
e AMNR: Teorema del angulo exterior
B=a+60°

~a = 20°

Rpta.: C

12. La figuramuestra la vista de perfilde unarampa en un supermercado, sostenido por
los soportes representados por ABy AC . Si BC = AP, halle la medida del angulo

formado por los soportes. l
A) 65° ¢
B) 60°
C)70°
D) 75°
E) 80°
Solucidn:
e APAC:isosceles = PA = AC
e APBA: Teorema del angulo exterior * a
PN
mCBA = 5x
e ABCA:isdsceles
AN
mBAC = 5x
o ABCA:5x + bx+ 2x =180°
x =15°

.. La medida del angulo formado por los soportes es 75°.

Rpta.: D
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13.

14.

En un tridngulo acutdngulo ABC, se trazan la altura AD y la bisectriz interior BE que
AN A A
se intersecan en F. SIimBAC = 64°y mBCA = 42°, halle mAFB.

A)127° B) 128° C)130° D) 132° E) 135°

Solucién:
e AABC: Teorema de suma angulosinteriores

a
mABC = /4°

o\ BDF: Teorema del angulo exterior
x =37°+90°
x =127°

Rpta.: A
En un determinado instante las boyas se encuentran ubicadas en los puntos A,By C,
unidas por sogas formando el triangulo ABC como se muestra en la figura. Si las

bisectrices de los angulos exteriores de los vértices Ay C es 36°; si AB =12 m. Halle
el menor valor entero de la distancia entre las boyas ubicadasen Ay C.

A) 8m
B) 9m 6
C) 11m

D) 13 m

E) 14m
Solucioén:

e AABC: Teorema
36° = 90”—% = B =108°

e AABC:obtusangulo
x= AC>12

7. AC menorentero =13 m

Rpta.: D

Semana N°3 (Prohibida su reproduccion y venta) Pag. 49



UNMSM-CENTRO PREUNIVERSITARIO Ciclo 2022-11

EJERCICIOS PROPUESTOS

1.  Unterreno de forma triangular ABC es dividido por el lindero CM, como muestra en la
figura. Si BC = 2MC y CM es mediana, halle la medida del angulo formado por los
linderos ACy CM.

A) 36°
B) 72°

C) 54° .

D) 78° | 20,
E) 60° e

Solucion:

e Prolongamos CM hasta el punto Q tal que CM = MQ = a
A
e AAMC = ABMQ(LAL) = mBQM = 20
A A
e AQCB: is6sceles = mQBC = mBQC = 20
e AQCB:06+206+20=180°
20=72°

2. Enlafigura, halle x.

A) 100°
B) 105°
C)110°

D) 115°

E) 120°
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Solucion:

e Porteorema A : X =50

e ABCD: Teorema

100° +70° =36 +6 + 90°
0=20°

e Entonces:x = 100°

Rpta.: A

3. En un tridngulo ABC se traza la bisectriz interior AR y la bisectriz exterior RS del
— N Pl
triangulo ARC (S en la prolongacion de CA). SimACB =30° y BR = RA, halle mRSC.

A)10° B)12° Ciis D) 18° E) 20°
Solucion:

o ABRA:isosceles = mR/B\A = mR/ﬁ\nB =0
e AABC:Teorema suma de angulos interiores
0+20+30°=180°= 6 =50°
e AARC: Teorema del angulo exterior
mA/R}B = 80°
e ASRA: Teorema del angulo exterior
X +40° = 50°
Sox=10°

Rpta.: A

4. Enuntridangulorectangulo BAC, se trazan la altura AH vy la bisectriz interior BM. Halle

la medida del angulo formado por la bisectriz interior AN del tridngulo AHC y BM.

A) 70° B) 80° C)85° D) 90° E) 95°
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Solucion:
A
e NBHS: 0+ 3 =90° = mBMA =j

e ASAM: 2[3 +20 =180°

B+06=90°
R & H N .
x =90
Rpta.: D

e A
5. Enlafigura, 1y ~2son mediatricesde AB y BC. SimPRQ = 60°, halle x.

A) 100°
B) 105°

C)110°

D) 115°
E) 120°

Solucion:
e APTQ: Teorema

6D°=90°—%:>y=60°

e TeoremaA) :90°+90° = x + 60°
sox=120°

Rpta.: E
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6. Enla figura se muestra el disefiode un mueble de sala de vidrio, donde las piezas
triangulares BAC y DEF son congruentes (A, F, C y E son colineales).Si FC = CEy
DE = 54 cm, hallelalongitud del lado comun entre dichas piezas.

A) 15cm NA B
50°

B) 20cm
C) 18cm
D) 27 cm ¢

E) 30cm 65°

Solucion:
e ABAC=ADEF
Y
AC =FE = 2ay mFED = 50°
o AFED: Teorema de suma de angulosinteriores

A A NA B

mDFE + 65° + 50° = 180° = mDFE = 65° 50°
e AFED:isdsceles

2a=5% = a=27cm

50
. La longitud del lado FC es 27 cm <
65° 509
D o4
Rpta.: D
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Algebra

EJERCICIOSDE CLASE

1.  El Dr. Navarro tiene cierta cantidad de dinero para realizar 3 pagos en el mes de
setiembre. Con la tercera parte de su dinero paga el alquilerde su consultorio, con la
cuarta parte de lo que le queda paga la cuota de su departamento y con |la sexta parte
de lo que le queda cancela |la cuota de su auto. Si luego de realizar esos 3 pagos,
tiene en efectivo 1200 délares, determine la suma de cifras del valor numéricode la
cuota (en délares) que pagé el Dr. Navarro por el alquiler del consultorio.

A)10 B) 13 C)15 D) 19 E) 22
Solucion:

Sea «x» la cantidad de dinero (en délares) que tiene el Dr. Navarro.

Por dato, tenemos:

Cuota Paga Le queda
Consultorio 1 24
—X —X
3 3
Departamento l[g J E[g ]
413 413
Auto 1 3[2 ] 5 3[2 J
—| = =x —|=| =x
64\3 6| 4\3

Planteamos: E E[ng =1200 —>i:240—> x = 2880
6|4\3 12

1y - 1(2880) =960
37 3

Luego la cuota por el alquiler del consultorio fue de 960 ddlares.

.. Lasuma decifrases 9+6+0=15.
Rpta.: C
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2.

Si las edades de los gemelos Joshejo y Juanjo estan dadas por las soluciones
de la ecuacion, x2 —(Bm+3)x+2m+7=0, m>0; determine la suma de sus edades.

A) 4 afios B) 6 afios C) 8 anos D) 10 afios E) 12 afios

Solucién:

Como los gemelos tienen la misma edad entonces las soluciones de la ecuacion
cuadratica deben ser igualesy eso ocurre cuando A=0.

> (Bm+3)2 -4(N)(2m+7)=0
—9(m+1)2-8m-28=0
—9(m+1)2-8(m+1)-20=0

\) \’
(m+1) -2
9(m +1) +10

— [(m+1)-2][9(m +1)+10]
—(mM-1)(9M+19)=0

0

—->m-1=0 pues 9m+19>0
—-m=]1

Reemplazando m=1 en la ecuacion dada, tenemos;
x2-6x+9=0 < (x-3)°=0 < x=3

;. La suma de sus edades es 6 anos.

Un triangule cuyas longitudes de sus lados, en cm, son

X+6 Ix =21
Yy =
X—8 " x%_-20x+96

,tiene 9 cm de perimetro; halle la longitud del lado mayor.

A)3 cm B) 4 cm C)5cm D)7 cm E)9 cm
Solucion:

Xx-9 x+6 7x-21 _g

Por dato, planteamos: + +— =
x-12 x-8 x“_20x+96

X-9 Xx+6 7x-21
— + +
X~12 x-8 (x-8)(x-12)
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Observemos que el MCM de los denominadores es: (x—8)(x—12)

(x-9)(x-8)+(x+6)(x-12)+7x-21
—3 =
(x-8)(x-12)

S X2 17X+ 72+ X% —6X - 72+ 7% —21=9(x? —20x +96)
5 2%% 16X —21=9x2 —180x + 864
50=7x%- 164x + 885

d 3

7 T -59

X -15
— (7x-59)(x-15)=0
—(7x-59=0 v x-15=0)

—:.()(:% V )(:15)

9

Reemplazando en los lados, para x =15, ellos miden en cm:

e x-9 15-9 6

%112, 7450 127\ \3

. x+6_15+6__2_1_3
X8 198277

¢ 7(x-3) __7015-3) _7x12_,
(x-8)(x-12) (15-8)(15-12) 7x3

Observemos que para X = 5—; la longitud del lado es negativo.

.. Lalongitud del mayor lado del triangulo es 4 cm.
Rpta.: B
4. Pedro compra cierto numero de cuadernos del mismo precio, por los que paga

120 soles. Sicada cuadernocostara S/ 2 menos, hubiese comprado 2 cuadernos mas
(gastando la misma cantidad de dinero). ; Cuanto le costd a Pedro cada cuaderno?

A)S/12 B) S/14 C) S/16 D) S/20 E) S/24
Solucidn:

Sea «x» el numero de cuadernos que compro Pedro. Entonces por dato:
El precio (en soles) de cada cuaderno es: %
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Planteamos: (x +2}(@ —2] =120
X
—>[x+2)(%} =120

— (x+2)(60 —x) = 60x
—>—x% £ 58x+120 = 60x

50=x2+ 2x - 120

l \:

+12

-10

—(x+12)(x-10)=0
—>(x+12=0 v x-10=0)

- (x=-12 v x=10)

—>Xx=10puesxeZ"

. A Pedro cada cuaderno le costo 12 soles.
Rpta.: A

5. Undeportista apuestaa tirar al blancocon la condicion de que por cada tiro que acierta
recibira 18 dolares y por cada tiro que falla pagara 12 délares. Si después de 25 tiros
obtuvo de ganancia tantos délares como el producto de tiros que acerid y fallg,
icuantos tiros dio en el blanco?

A) 11 B) 12 C)15 D) 17 E) 20

Solucion:

Sea «x» el numero de tiros que acerto el deportista.
Entonces por dato, tenemos que:
e El nimero de tiros que fallé es (25-X)

e Por los tiros acertados recibio 18x ddlares.
e Por los tiros fallados pagd 12(25 - x) dolares.

e La gananciaque obtuvo fue x(25-x) ddlares.
Luego, planteamos: X(25-x)=18x-12(25-x)
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—> 25% — x? =18x — 300 +12x
—0=x%+ 5x — 300
A 4
X>L, -15
X + 20
— (x=15)(x+20)=0
—(x-15=0 v x+20=0)
—(x=15 v x=-20)
—Xx=15
.. El deportista dio 15 tiros en el blanco.

Rpta.: C

6. Gleia Pasteleria S.A. requiere cajas para entregar sus nuevos postres tematicos, para
esto ha solicitado cajas de (5700+90x)u3(5700+90x)u3 de capacidad. Cada caja
se hace a partir de un cartén corrugado de forma rectangular y que cumpla las

siguientes condiciones en sus medidas:
i) Ellargo es 4 unidades mas que su ancho.
i) Se debe cortar cuadrados de 10 unidades de lado en las esquinas del cartén

rectangular (como se muestra en la figura), doblar y pegar los bordes formando

asi la caja.

..............................

(x + 4)u

Determine cual es |la capacidad de |a caja.

A)7800u®  B)10200u® C)11200u® D)13650u® E)14250u3
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Solucion:

Observemos que teniendo en cuenta las condiciones i) y ii), la caja queda de la
siguiente manera:

10u

(x — 20)u
[(x +4) — 20]u

Por dato: Volumen =Capacidad
5 (x-16)(x —20)(10) = 5700 + 90x
- (x-16)(x —20) = 570 +9x

> x2 —36x+320 = 570 + 9x

5x2 — 45x — 250=0

} d
X -50
X +5

—(x-50)(x+5)=0
— x =250

Luego las dimensiones de la caja son:
Largo (50-16)u=34u, ancho (50—-20)u=30u, altura 10 u
. La capacidad de la caja es el volumen: (34)(30)(1 [J)u3 ~10 20008,

Rpta.: B

7. Unnumero capicua de 3 cifras es tal que la suma de la cifra de unidades con la de las
decenases 9. Silatercera parte de |la suma de la cifra de las decenascon el quintuplo

de la cifra de las centenas es mayor que 7 y la cifra de las decenas es mayor que 4,
halle la suma de cifras de dicho namero.

A)10 B) 11 C)13 D) 15 E)17
Solucion:

Sea x(9-x)x el numero buscado.
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Por dato:
W;ﬁf sl

9-x>4 ()

9 +4x

De (I): >7 > 4x+9>21-54x>12>x>3 (Il

De(ll):x<5 (V)
De(lll) y (IV): 3<x<5—ox=4

Luego el numero es 454.

.. Lasumade cifrases 4+5+4=13.
Rpta.: C

8. Se registro las temperaturas promedio (en grados Celsius) de dos dias, las cuales

X X+2
fueron respectivamente de > y 7 (x eZZ.). Si la suma de esas temperaturas
X+ X —

fue menor que 0°C, determine la temperatura registrada en el segundo dia, sabiendo
que en uno de esos dos dias la temperatura promedio no fue menora 0°C.

A~ B) —17°C C)0°C D) 3°C E) 4°C

Solucién:

Por dato, planteamos:

X X+2 xz—x+(x2+4x+4) 2x% +3x + 4

A A TN ) 0 et S )

Calculemos el discriminante de 2x? +3x + 4.

A=(3)*-4(2)(4)=9-32=-23

—->A<0

Y como el coeficiente principal es positivo, por el teorema del trinomio positivo:
2x2+3x+4>0,‘v’x~5m

Luego, volviendo a la inecuacion (), sigue que:

(“2;()(4] <0 (x+2)(x=1)<0

Usando el método de los puntos criticos:
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Los puntos criticos son -2 y 1. Observemos que ninguno de estos puntos criticos es
solucion de lainecuacion. Luego,

+ TN+

—00 —.2 1 +00

—CS8.=(-2;1) >xeCS.NZ={-1;0}
=] = £ o

e Si x=-1: 1.3 =-1, T =-0,5 (ambas temperaturas son negativas).
s + ] |y

o 81 p=ilisc Coaly TS g
0+2 0-1

.. La temperatura registrada en el segundo diafue de — 2°C.
Rpta.: A

EJERCICIOS PROPUESTOS

1. Conrespeto a las edades actuales de un abuelito y su nieto, se sabe que el cuadruple
de la edad del nieto, aumentado en 5 afios, coincide con la edad del abuelito; y la
suma de dichas edades es 105 afnos, ; hace cuantos anos |a suma de las edades del

abuelito y su nieto fue de 75 afios?
A) 10 afos B) 12 afios C) 15 afios D) 18 afios E) 20 afios

Solucion:

i) Sea «x» afiosla edad actual del nieto, entonces su abuelitotiene (4x+5) afios.
Planteamos: X+ (4x +5)=105—5x=100 — x =20

.. Las edades del abuelito y su nieto son respectivamente 85 afiosy 20 anos.

i) Hace «t» afioslas edades del abuelitoy su nieto fueron respectivamente (85-t)
aflosy (20-t) afios. Planteamos: (85-1)+(20-1)=75
105-2t=75—->2t=30—>1t=15

. Hace 15 afios la suma de las edades del abuelito y su nieto fue de 75 afios.

Rpta.: C

2. Determine el valor de verdad (V o F) en el orden dado de las proposiciones:
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I. Las soluciones de unaecuacion cuadratica monica cuyos coeficientes estan en
progresion aritmética de razon 2, no pertenecen a los reales.

II. Si el discriminante de, x2+(n—2)x+4:0, es positivo, entonces la suma de

cifras del cuadrado del menor valor entero positivo que toma n es 10.

ll. El minimo valor que puede tomar M= (x —2)% + 2(x — 3) es —2.

IV. La diferencia del producto de soluciones con la suma de soluciones de la

., 1 2
ecuacion, ——+——=1,es 4.
X—2 X-3

A) VVFF B) FVFV C) VFFF D) FFVF E) FVFF
Solucion:

|. La ecuacion cuadratica ménica de coeficientes de razén 2 es: x2+3x+5=0
A =32 _4(1)(5)=9-20=-11

Como A <0 entonces las soluciones son no reales.
S les V.,

[I. Sieldiscriminantede, x2

(n-2)2 —4(1)(4) >0
5> N2 —4n+4-16>0

Ssné—dn — 1250
1 4

n%-ﬁ
n +2

- (n-6)(n+2)>0

+(n-2)x+4=0, es positivo, tenemos A >0,

Los puntos criticos son -2y 6. Observemos que cada uno de estos puntos
criticos no son soluciones de lainecuacion. Luego,

Y-

—o0 -2

Entonces: Nne(—w;—2)U(6;+x)

N —7 572249 544+9=13

mineZ”
~llesF
lll. Tenemos: M:(x—2)2+2(x—3)
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S>M=x%-4x+4+2x—6
SM=x?-2x-2
SM=(x%-2x+1)-2-1
S>M=(x-"1?%-3 >Mpi, =—3

Sl es F
IV. Resolviendo: L+L:1
X=2  X=3
X-3+2(x-2) 1
(x-2)(x-3)

> X-3+2x-4=(x-2)(x-3)
5 3x-7=x?-5%x+6
> x%-8x+13=0 ---(*)

Seamy n respectivamente la suma y el producto de soluciones de(*), se
cumplen:

Rpta.: C

3. Thiago es delegado del equipo de fulbito de su hijo menor. Para el fin de semana, el
equipo debe jugar un campeonato, por el cual cada papa de cada nifio del equipo
debe realizar su aporte en cantidadesiguales para obtener un total de 2(a+b)(a—b)

soles, que cubrira los gastos del arbitraje y viaticos para el entrenador. Llegado el dia
del partido, (a—b) padres no asisten y entonces cada uno de los padres restantes

deben aportar (a+b) soles més. ;Cuéntos padres al inicio iban a aportar para los
gastos del partido?, siendo a>b > 0.

A) (a+b) B) (a-b) C) 2(a+b) D) 2(a—b) E) (2a+b)
Solucion:
Sean «x» el numero de padres al inicio. Entonces por dato:

2(a+b)(@a-hb)
X

El aporte (en soles) de cada padre es:

Como el dia del partido no asisten (a—b) padres, entonces, los padres restantes
2(a+b)(a-b)

deben aportar en soles:
P x—(a-b)
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2(a+b)(a-hb) ~ 2(a+b)(a-b) a5
x—(a—-b) X -

—>2(a—b)[7x_{;_b)—ﬂz‘l

x—[x—-(a-b)] .
x[x-(a-b)] [
— 2(a-b)(a-b)=x[x—-(a-b)]
—>2(a—b)2:x2—(a—b)x
>x2- (a-b)x - 2(a-b)?=0
¥ $
-2(a-b)
+(a—b)
—[x-2(a-b)][x+(a-b)]=0
— X =2(a-b) pues, x+(a-b)>0.

Planteamos: +b

——>2(a—b)][

~. Al'inicio 2(a—b) padres debian aportar para los gastos del partido.
Rpta.: D

4. Alonso va a comprar el dlbum del mundial de futbol Qatar 2022, cuyo precio es
320 soles. Si su tio Mirko le da como propina «a» soles, donde «a» es seis veces el
4x-12
X—9
le sobra a Alonso después de comprar dicho album?

producto de los elementos del conjunto T = { eZ/7<x<9 } ¢ Cuanto dinero

A) 10 soles B) 13 soles C) 16 soles D) 19 soles E) 21 soles

Solucion:

i 4x—12:4(x—5)+8:4(x—5)+ 8 4. 8
X—5 X—5 X-5 X<=5h X =5H
4% -12 8

— =4+ —
X =9 ¥—5

i) Como7<x<9
—2<x-5<4
1 1
:}_
4
>3

\:
[%

A=

[

(#3 ]

x_
8
X-5
2
X—5

)

>6

\)

(8.9]
v
I

+
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—>(4+ 25J5(6;8]

X —

—>[4+ ZEJﬂE:(ﬁ;B]mZ{:{IS}

> T={7:8)

Luego por dato: a=6(7x8)=336 entonces Alonso tiene en total 336 soles para
comprar el album.

.. Como el precio del album es 320 soles, le sobra (336 —320)soles =16 soles.

Rpta.: C

5. Marilyn es la administradora de una empresa y sabe que recuperar la inversion es
insuficiente para que la empresa perdure y prospere a lo largo del tiempo. Por ello,
establecio que la utilidad en el mes de diciembre debe ser de por lo menos el 20% y
menosdel 30% del precio de costo; determine |a diferencia positiva entre la produccion
minima y maxima (en unidades de articulos) de la empresa en dicho mes, sabiendo
que el precio de venta unitario es 5 soles, el precio de costo es 2 soles menos que el
precio de venta y el costo fijo es de 4500 soles.

A) 1458 articulos B) 1460 articulos C) 1462 articulos
D) 1464 articulos E) 1468 articulos
Solucidn:

Sea «x» la produccion en el mes de diciembre. Luego por dato:
El ingreso en soles es: 5x
El costo (C) en soles es: 3x+4500
La utilidad (U) en soles es: 2x—-4500
Planteamos: 20%(C) <U<30%(C)
< 0.2(C)<U<0.3(C) « [O.Z(C) <U A U< D.E(C)]
Resolviendo:
). 0.2(C)<U

— (0.2)(3x +4500) < 2x —4500

— 0.6x+900 < 2x-4500

— 1.4x = 5400

— X >3857.14

.. El minimo de produccién debe ser 3858 articulos.
i). U<0.3(C)

— 2x—4500 < 0.3(3x +4500)

— 2x—4500 <0.9x +1350

—1.1x < 5850

— X< 5318.18

.. El maximo de produccién debe ser 5318 articulos.
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La diferencia entrela méxima y minima produccién en diciembrefue de (5318 —3858)

articulos, es decir, 1460 articulos.
Rpta.: B

6. Camila tiene un local de venta de camisas, ella compra cada camisa a S/ 60y los
vende a S/ 100. En el mes de setiembre por el alquiler de local de venta pagé S/ 1800

y por otros gastos S/2200. Determine el minimo numero de camisas que debio vender
Camila en ese mes si obtuvo ganancia.

A) 85 camisas B) 93 camisas C) 99 camisas
D) 101 camisas E) 103 camisas

Solucion:

Sean:

e “0» |a cantidad de camisas que vendio en el mes de setiembre.
e C: el costo total en soles.

e |: el ingreso en soles.

e G:gananciaen soles

Por dato, tenemos: C =60q-+1800+ 2200 =60g+4000 y |=100q
Sabemos que: Ganancia =Ingreso — Costos

— G =100q - (60q + 4000)

— G =40q-4000

Como se obtuvo gananciaen esemes; G >0
— 40q-4000 >0 — 40g > 4000 - qg>100

. Camilaen ese mes debid vender 101 camisas.
Rpta.: D

7. Unjardin rectangularde 50 m de largo por 36 m de ancho, debe estar redeado porun
camino de arena de ancho uniforme. Determine el ancho maximo de dicho camino, si
se sabe que el area del camino no debe exceder los 552 m?.

A)2,5m B)3m C)3,5m D)4 m E)4,5m
Solucién:

Sea «x» metros el ancho del camino uniforme. Luego por dato tenemos:
Area total, A1, en metros cuadrados, es: (50 + 2x)(36 + 2x)

Area del jardin, A j,en metros cuadrados, es: (50)(36) =1800
Si denotamos el area del camino, en metros cuadrados, por A .

Planteamos: Ag <552 pero Ac = A7 —-A, entonces At -A <5352
> (50 +2x)(36 + 2x) —1800 < 552

~51800 +100x + 72X + 4x2 —1800 < 552
5 4x?% +172x-552 <0
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> x% 4+ 43x - 138<0
HP 4
+46
_3
—(x+46)(x-3)<0

Usando el método de los puntos criticos:

Los puntos criticos son —46 y 3. Observemos que cada unho de estos puntos criticos
son soluciones de la inecuacion. Luego,

+ TN+

—00 —46 3 +0oo

— X €[-46;3] = Xmax =3
Observemos que también podemos proceder de esta otra forma:
(x+46)(x-3)<0—>x-3<0 (comox>0—x+46>0)

= X3 > xe(-%;3] > Xpzx =3
Evitando trabajar con el metodo de los puntos criticos.

:. El ancho maximo del camino es 3 m.
Rpta.: B

8. Laedadde Franchescaes(a - b) afiosdonde «a» es el producto de las dos menores
soluciones enteras positivas y «b» es el producto de las dos mayores soluciones

. . . 6 2 ; 2
enteras negativas de |la inecuacion, 5 + 3 >-1. ;Cuantos anos le falta a
X“-x-6 X-

Franchesca para pueda participar en una eleccion presidencial o municipal?

A) 2 afios B) 4 afios C) 6 afios
D) 8 afos E) 10 afios
Solucién:
6 N 2 S oy 6 N 2 +120—>6+2{X+2)+(x_3)(x+2)20
x2_x_6 X-3 (x-3)(x+2) x-3 (x =3)(x +2)
2 Z
b+2X+4+X —:;c—f:':2 X +X+4 >0 (¥)
(x—3)(x+2) (x —3)(x +2)
2

Calculemos el discriminante de X + X +4.
A=1%-4(1)(4)=1-16=-15

—-A<0
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Y como el coeficiente principal es positivo, por el teorema del trinomio positivo:
x2+x+4>0,‘v’xelR

Luego, volviendo a la inecuacion (), sigue que:

{x—3)1(x+2) >0 (x—3)(x+2)>0

Usando el método de los puntos criticos:

Los puntos criticos son =2 y 3. Observemos que cada uno de estos puntos criticos no
son soluciones de la inecuacion. Luego,

.

-0 —_ . -+ 00

— C.8.={-00; -2} U(3; + )
Entonces: a=(4)(5)=20yb=(-4)(-3)=12.

Luego, Franchesca tiene 8 afios, por lo tanto, le faltan 10 afios para que pueda

participar en una eleccion.
Rpta.: E

Trigonometria

EJERCICIOS DE CLASE

1. Enla figura, se representa unalamina metalica con forma de triangulo rectangulo. Si
el costo por pintarlaes 96(seca +cotp) soles, halle dicho costo.

A) 200 soles

B) 180 soles ¥

C) 240 soles (4x+1) U (5x+4) u
D) 190 soles :

E) 220 soles (4x) u
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Solucion:

Por el Teorema de Pitagoras:
= (5x+4)" =(4x+1)" +(4x)’ B
= 7x* -32x-15=0 29 u
= (7x+3)(x-5)=0 21u

= XZ_E =D o
7

Sea C soles el costo, entonces: 20u

C=96(seca+cotf) = C:96(§+EJ:Z4D
20 20

Por lo tanto; el costo es 240 soles.
Rpta.:C

2. En la figura, se representa una asta de bandera asegurada por dos tensores de
alambre, opuestos entre si, la longitud de cada tensor es 9,5 pies mas la mitad de la

longitud de |a asta. Si tan(a) = % , determine la longitud de la asta de bandera.
A) 15 pies h‘

B) 12 pies '-

C) 18 pies

D) 20 pies

E) 14 pies {
Solucién:

Del enunciado:

tan(u)=§ = sen(a)=% //i-

Del gréfico:

sen(a)= 2 _, 152X (”9-5)”95/ (x+9,5) pies
KOO 7 wrde / (2x) pies

= 15x+15.(9,5)=34x /’ " a\f\

=3 2A=19

Por lo tanto, la longitud de la asta de bandera es 15 pies.
Rpta.: A
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3. Lafigurarepresenta unterreno ABCD donde se construira un centro comercial, portal
motivo se va cercar dicho terreno. Si AC =40J§ m, 15BD=13AD y tanl:‘!:%,halle

la minima longitud de la cerca.

A)18 hm
B) 16 hm
C)12 hm
D) 14 hm
AL £
E) 20 hm 2
Solucidn:
Tenemos: tan(-]:E — Cogezi
4 {58 0l
De lafigura: " '0’£
120+a 7 "’
40458 58 ol
= a=160 A b=120 »T?hf 52{-)-”?
Asi: /
N 600 m Y
BC=200m A CD=480m
Porlo tanto; la minima longitud de la cerca es 14 hm.
Rpta.: D

4. Un mecanico compro 4 rampas idénticas para su taller, cuyo modelo se representa en la

24 B
figura. Si a+c¢ =% y el precio de cada rampa es ?(CSC[EJJFSSEC A] soles,

¢cuanto pago el mecanico?
A) 180 soles
B) 192 soles
C)216 soles
D) 204 soles

E) 188 soles
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Solucidn:
2 2 2 4b A
Tenemos: a“+b“=c” y a+c=?,
2
entonces: (c+a)2 = JO8
= (c+a]2=?(c2—az) 40k
25k u 24k u
= c+a——6[c—a] == E
7k
B/2 =
25k u B 7ku C
Luego de la figura:
. 24 B 24 40 25
Precio, s = —| CSC| — |+8sec A | soles=—| — +8| — | | soles =48 soles
A )uB 2 5124 24
Por lo tanto, el mecanico pago en total 192 soles.
Rpta.: B

En la figura se representa el instante en que dos personas de igual estatura observan
un condor. Halle la distancia que separa a dichas personas.

A) 53(tan? 44°+1) m _;'
B) 53(tan’23°+ 1) m

C) 53(tan” 46°—~1) m

[44° \46° J
D) 53(cot” 46° ~1) m ) !
- gm
E) 53(cot’23°-1)m 53 m
Solucion: p
De la figuratenemos:
AB = 53tan46°.cot44°m 53tan46
[~} 4 Q
AB =53tan”46°m A 44 6

l ! 53m B

Por lo tanto; la distancia entre las personas es: 53(tan® 46°—-1) m

Rpta.:C
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6. Para medir |la alturade |la cubierta de nubes, en un aeropuerto un empleado dirige un
reflector hacia arriba con angulo de inclinacion B respecto a la horizontal y otro
empleado mide el angulo de elevacion hasta el punto deluzy obtiene que es a, como
se representa en la figura. Determine la altura del punto de luz respecto al suelo en
términos de a y B.

A [ 800
_ N
| cota +cotf3 [ B
7 I \
// II \\
B) .ﬂ_ﬁ m // | \
tanao +tanf // | \
/ | \\
Ve | \
C) 400(tanc +tanp) m // l \
\
| ,’\a I B\
300 - . o & LX
D) m
cosa +Ccosp B
E) 400(cota+cotp)m
Solucidn:
//{i\\
Del gréfico: i i '\\
Hcot o +Hcot 3 =800 o A
Fd l-1|:|:1I \
800 o } \
L —— . i \
coto +cotp - I Y
a | \
Q"'/\ r‘n - *p
I Hcotam ) Hcotff m '
[ 800
Por lo tanto, la altura del punto de luz respecto al suelo es | —— M
\ cota +cotf

Rpta.: A
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7. Enla figura, se representa unacaja que tiene forma de prisma rectangularrecto que
esta dividida en tres partes y cada una de ellas tiene forma de prisma triangular recto.

Si AB=mu, CE=nu Yy E0=[n“sec8] u, determine el volumen de la caja en
terminosdem,ny 0.

A)

m’sen0.sec0 S p)[ mnseco ) .
m-ncos0 m+nseno

m-—nseno m+nsenb

C) m—ZJ U D) (&] 2

m-ncos0

E) m.nsen(lsec(]] r

Solucién:
De la figura:

ncoso u
taAKs ~ar——=-p
m-nsend m

e L mncoso c :
m—nsend :

2
v m-ncosHo
= Area,,, =————— U° nfose
m—nsend &)
Luego, D m-nsend nsend C

2
m‘ncos0
Volumen,, =| ———— |(n"'seco) v
m—nseno

2
Por lo tanto; el volumen dela caja es [—J u’ .
m-nseno
Rpta.:C

8. Lafigurarepresentaparte de una gruatransportando unacolumna de hierrocompactay
uniforme. SiBM = NC =b m, determinela longitud de dicha columna entérminosde by 6.

A) (bsec’ 0.tan0) m o— _";xj-.x.' *
B) (bcsc?0) m
C) (bsec” 0.tan0) m

D) (bsec’0) m

E) (btan*B.csc8) m
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Solucion:
Sea: AC=dm B P
De la figura: secf=———— ) N,
b(tan“ 6 +1) / N
/ A N\
= d=bsec’0 / /D \bu
/ 0 L9 N
/ V0
v mn 8/
A - C

Por lo tanto; la longitud de dicha columna es (bsec® 0) m.
Rpta.: D

9. Danieltiene un terreno rectangular cuyas medidas son (18tan8) m y (8cot®) m, donde
B es un angulo agudo. Si Daniel desea cercar todo el borde de su terreno, ;cuantos
metros de cerca necesita Daniel como minimo?

A)52 m B)42 m C)48 m D) 53 m E) 50 m

Solucién:
Sea L, m perimetro del terreno entonces L, =2(18tan6+8cot6)

Como 0 es un angulo agudo:

18tan6+8cotd > 2,/(18tan0)(8cot0)

= 18tanB + 8cot6 = 24144
=  2(18tan0-+8cot0) > 48

=48

0=

Luego: L

Por lo tanto, la longitud minima de la cerca es 48 m.
Rpta.:C

10. La figurarepresenta el disefio de un sistema de tuberias para la instalacion de agua
potable. Cuando se instale se usara un tubo de R m de longitud, el cual se cortara y
se colocara en el sistema sin desperdiciar nada. Si 0 es un angulo agudo, determine
el maximo valor entero de R.

A)11 Jmy
o

8)10 4-4sen'td m il

C)12 < |- -

D) s 4cosO m .

E)13
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Solucion:

De la figuratenemos: R =4co0s0+3 +(4—4sen28)+1
—  R=(2cos0+1)"+3
Como 6 es un angulo agudo, entonces:

O<cosB<1 = T<2cosB+1<3
=  4<(2c086+1)° +3<12

Porlo tanto, el mayor valor entero de R es 11.
Rpta.: A

EJERCICIOS PROPUESTOS

1. La figuramuestra el primer doblez de una hoja de papel que realizoé una persona, el
o /. / . 4
cual consistid en unirel punto C con el punto A. Si senf = y 7MN=30BN, halle el

area de unacarade la hoja.

A) 384 cm?
B) 768 cm?
C) 576 cm?
D) 824 cm?
D. .C .
E) 638 cm?
Solucién: A 24k g
4 24k .
Tenemos: senf =—=—— 7k
5 30k
De la figura: N
NC=25k = k=T o 2 |
2 18k
Como:
A = z o
Area,,, = (24k)(32k)cm " Ak i7k
Por lo tanto; el area de la hoja es 768 cm? D. - '.C
Rpta.: B
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2.

La figura muestra un bebedero de agua con base rectangular. Si tan0=15 y un pie
cubico de aguatiene un costo de 0,4 soles, ;cuanto costara llenar el bebedero?

A) S/ 160
B) S/ 144
C) S/ 146

D) S/ 136

E) S/ 156
Solucion:

De lafigura, se tiene que:

LM =(5cot0) pies

R
Sea: V el volumen del bebedero.

'
V=|5126+ 6.[@]) pies
kS '

2
V= (360 +7’5(l”pies3
| 15

V = 365 pies’

Sea: P soles el precio que costara el bebedero lleno de agua.
P=(0,4.Y =  P=(0,4).365=146

Por lo tanto; el bebedero lleno con agua costara S/ 146.

Rpta.:C

Maria va de compras al mercado llevando 50E soles en efectivo y su tarjeta de débito.
Al hacer cuentas, ha gastado 35(E® +1) soles, donde

2n )14 e
tan| —+a [sen| — —a |[sec| —+a
9 14 12 yis :
E = , con O0<oa<—. ;Cuanto tuvo que
5n } [TE J (511 12
csc —a |cos| - +a |cot -
12 7 18

retirar de su tarjeta de débito como minimo para completar los gastos?

A) 10 soles B) 20 soles C) 40 soles D) 30 soles E) 50 soles

Solucion:

; 2 57 @ (5% ) (= T 5n 2
Setieneque: —+—=-— | ——d|+|=+a|== VY |—=-0 [+
g 9 " 18 2'(14 'IJ [ aj 23'( “] [

= + o —E entonces
12 B

son angulos complementarios
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De dondereemplazandoresultaque E =1
Luego 35(1° +1) =70 soles
Por lo tanto, retirdo como minimo 20 soles para completar lo gastado.
Rpta.:B

4. La figura muestra la vista superior de un parque con forma triangular ABC y una
piscina con forma circular de centro O que esta inscrita en el triangulo ADC. Si
AB=Luy AD=CD, determine la longitud del radio de dicha piscina en términos de L

VX,
A) E*ﬁan E—i}:sc(ﬁ—f—] u
2 8 4 4 2
B) L-::-:}t E—EJ
4 8 4

C) Et:ot E—E]c:.'sc: E+£J u
2 8 4 4 2

D) Etam E—i}::sc E+£J u
4 8 4 45 2 e
C
E) Lcot(—+£)csc[E+EJ u
4 4712
Solucidn:
_ A
De la figura tenemos: (x"|
L u /-"/-’y\?q.
)’] r m T 2~ JX
tan| = |=— A csCy=— A X+2y=— P /
2) m k 2 ‘_,;:‘__H
% My ,.—f'/f:; { % ..\.\‘1 ,f'f -
= r= %[tan{%)] f A f
ﬁ_:_fﬂ:?wf’ \\"--u.___.r_-J A2y o
= r:E tan(E—Elcsc(E—fj ¢ D b
2 8 4 4 2
L T X T X
: i i - —|tan] ———|csc| ——— || U.
Por lo tanto; el radio de |la pileta es 2[ (8 J [4 2)]
Rpta.: A
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5. En la figura, se muesira una pared, donde se ha colocado una ventana de forma
rectangularABCD.Si AB =(2(secH+cos0)—1)m , BC =(2(sec6+cos0)+1)m y 0 es

un angulo agudo, determine el menor numero entero de metros cuadrados de la cara
frontal de la ventana.

A) 10 m?

B) 18 m?

C) 20 m?

D) 12 m? A D
E) 16 m?

Solucion:

Sea A m” el area de la cara frontal de la ventana
A =(2(sec0+cos0)-1).(2(secO+cos)+1)

A =(4(sec6+cos0)’ - 1)

Como 0 es un angulo agudo, entonces

2<secO+cosh = 4<(sec9+cosﬂ)2 — 15<4(secﬂ-+-c059)2—1

Luego 15<A

Por lo tanto; el menor nimero entero de metros cuadrados de la cara frontal de la
ventanaes 16 m®.

Rpta.: E
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Lenguaje

EJERCICIOS DE CLASE

1. Lagramatica es el conjunto de reglas que permite la codificacion y descodificacion de
mensajes linguisticos. Segun lo indicado, determine el valor de verdad (V) o falsedad
(F) de los siguientes enunciados referidos a la gramatica.

l. Rige la estructura y el funcionamiento de las lenguas naturales.

Il. Es caracteristica solamente de las lenguas con tradicion escrita.

lll. Su adquisicion se da unicamente a traves de la educacion formal.

IV. Posee componentes fonologico, morfolégico, semantico y sintactico.

A) VFFV B) FFVV C) VFVV D) FVVV E) VFVF

Solucion:
La gramatica es un sistema de reglas que rige la estructura y el funcionamiento de las
lenguasnaturalesy esta constituido por cuatro componentes:fonolégico, morfoldgico,
semantico y sintactico.

Rpta.: A

2. La gramatica normativa prescribe el uso correcto de la lengua. De acuerdo con lo
sefalado, elija la alternativa que corresponde a enunciados estructurados segun lo
establecido por esta gramatica.

l. Su presentacion satisfizo sus expectativas.

Il. Enellugar, hay unaexhuberante vegetacion.
lll. Estamos seguros de que lograras tus metas.
IV. Debio preveer las consecuencias de sus actos.

Ay Il B)Iy IV C)lly IV D) Iy il E)lyll

Solucidn:
Las formas consideradas correctas, segun la gramatica normativa, son |, donde hay
adecuada conjugacion del verbo satisfacer, y lll, que presenta uso apropiado de la
expresion de que.

Rpta.: D

3. Los fonemas son unidades minimas abstractas que cumplen funcion distintiva.
Tomando en cuenta ello, identifique la alternativa donde se evidencia dicha funcion
entre fonemas consonanticos oclusivos.

A) Colocola parra en aquella jarra grande.
B) Ricardo dejo en su casa la capa marron.
C) Con calma, frotaba |a palma de su mano.
D) Alanifiale encanta beberjugo de pifia.
E) Enaquellatina, hallara unajugosatuna.
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Solucién:
En el par minimo calma y palma, hay funcion distintiva entre los fonemas oclusivos /k/

y Ipl.
Rpta.: C

4. Losfonemas segmentalesde la lengua se organizan en sucesion, es decir, unos tras
de ofros. Se clasifican en vocales y consonantes. Elijala alternativa que corresponde
a una caracteristica de los fonemas consonanticos.

A) A veces, su produccion va acompafada de ruido audible.

B) Durante su articulacién, no vibran las cuerdas vocales.

C) Estos siempre aparecen en la estructuracion de la silaba.

D) Se pronunciancon o sin vibracion de las cuerdas vocales.
E) Nunca presentan obstaculo en |la salida del aire pulmonar.

Solucién:
Durantela articulacion de algunosfonemas consonanticos, las cuerdas vocales vibran
intensamente, por ello, son sonoros; en otros, no, por lo gue son sordos.

Rpta.: D

5. Segun el desplazamiento horizontal de la lengua, los fonemas vocalicos se clasifican
en anteriores, central y posteriores. Tomando en cuenta esta informacién, sefiale la
alternativa en la que aparecen, exclusivamente, vocales anteriores.

A) Sereunieron anoche. B) Reian alegremente.
C) Lediré queregrese. D) Nadie se acercé hoy.
E) Ellider esta en Ica.

Solucion:
Segun la posicion horizontal de la lengua, las vocales /e, i/ son anteriores. En la
referida alternativa, hay 7 fonemas vocalicos anteriores.

Rpta.: C

6. Segun el modo de articulacion, los fonemas consonanticos fricativos presentan
obstruccion parcial de |la salida del aire pulmonar. De acuerdo con ello, marque la
alternativa en la que hay mas fonemas diferentes de esta clase.

A) Ricardo acompafo a su amigo a cenar.
B) Génesistrajo azucenas para Ximena.

C) Ahiél gozaba de una gran aceptacion.
D) Maximo forrd el félder de color amarillo.
E) Seguiremosavanzando cadavez, Ana.

Solucidn:
En esta alternativa, hay predominio de los fonemas consonanticos fricativos: /x/ /s/ y
le/.

Rpta.: B
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7. Segun la altura de la lengua, los fonemas vocalicos del castellano se clasifican en
altos, medios y bajo; por la posicion horizontal de |la lengua, en anteriores, central y
posteriores. Considerando lo senalado, elija la alternativa que correlaciona
adecuadamente la columna de palabras con |a clasificacion de sus vocales.

. Increible a. Posteriores

[I. Cuorum b. Medias

lll. Roedor c. Anteriores

A) lIc, lla, lllb B) Ib, lic, llla C) la, llc, llib
D) Ic, lib, llla E) Ib, lla, lllic

Solucion:

. Increible c. Anteriores

[I. Cuodrum a. Posteriores

lll. Roedor b. Medias

Rpta.: A

8. Segun el punto de articulacion, las consonantes de la lengua espafnola son
clasificadas en bilabiales, labiodental, interdental, dentales, alveolares, palatales y
velares. De acuerdo con lo indicado, en el enunciado Mabel recién ira a visitar a Inés,
las consonantes finales son

A) velares. B) palatales. C) bilabiales.
D) dentales. E) alveolares.
Solucién:

En el enunciado, de acuerdo con el punto de articulacion, las consonantes finales son
alveolares /I, n, r, s/, ya que se producen mediante el contacto del apice de la lengua
con la zona alveolar.

Rpta.: E

9. Delarepresentacion fonoldgica de la palabra exhausto, es correcto afirmar que

A) presenta mas letras que fonemas.
B) carece de vocales anteriores.

C) hayochofonemas segmentales.
D) todos los fonemas son fricativos.
E) hayconsonantes sordasy sonoras.

Solucidn:
La palabra exhausto presenta ocho fonemas segmentales /eksausto/, que coinciden
con el numero de letras; hay fonemas oclusivos /k, t/ y fricativo /s/, y aparecen las
siguientes vocales: alta /u/, anterior/e/, central /a/ y posteriores (u, 0 /.

Rpta.: C
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10.

11.

12.

Cuando dos palabras difieren unicamente porun segmento fonoldgico y se genera el
cambio de significado de estos términos, se denomina par minimo. Tomando en
cuenta esta aseveracion, elija la opcion donde se evidencia la funcion distintiva de
fonemas vocalicos.

A) Aquelladama reza sobre la mesa.
B) Enlas peias, contaba sus penas.
C) Ensuciétodo su buzo en el lodo.

D) Termind la sopa y cogi6 esa copa.
E) Entre risas, dibuj6 aquellas rosas.

Solucioén:
En esta opcion, la funcion distintiva se da a nivel de las vocales /i/, /o/, clasificadas
como alta anterior y media posterior, respectivamente.

Rpta.: E

Los fonemas consonanticos se clasifican segun el modo de articulacion, el punto de
articulacion y la accion de las cuerdas vocales. Tomando en cuenta estos criterios,
identifique la opcion que presenta, respectivamente, una semejanza y una diferencia
en cuanto a los rasgos fonologicos presentes en el par minimo estrechar y estrellar.

l. El punto de articulacion
Il. La salida libre del aire

lll. La sonoridad de ambos
I\VV. El modo de articulacion

A) llyIV B) Iy Il C) lyll D) lyIV E) 1yl

Solucidn:
El par minimo /estreCar/ y /estreAar/ tienen en comun el punto de articulacion, pues /¢/
y /M son palatales y se diferencian por el modo de articulacion africado y lateral
respectivamente.

Rpta.: D
Represente fonolégicamente las siguientes palabras:

PR, e e
BiAguemides  ™==Zz00090 e ooececorngn
CrHSmengle: =00 csecssec e escesigenins
D) callejon
E) Hechizo _____

Solucidn:
Rpta.: A) /ekskusal, B) /agefido/, C) Jlomenaxe/, D) /kakexon/, E) /eCieo/
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Literatura

EJERCICIOS DE CLASE

1. Sobrelos movimientosculturalesde la Edad Moderna, el momento posterior a la crisis
del orden feudal en el que surge el humanismoesel ____________ , mientras que el
Siglode las Luces se caracterizéporsu ______________

A) Barroco — gran complejidad en el plano artistico

B) Iluminismo —interés en la cultura grecolatina

C) Renacimiento—fe en el progreso y en la razon

D) Neoclasicismo — apego por la religion y la historia

E) Medioevo — pesimismo sobre la humanidad

Solucidn:
El Renacimiento es el periodo historico en el cual aparece una perspectiva humanista
y ocurre come consecuencia de la crisis del viejo orden feudal y la vision teocéntrica
del mundo. Ya en el siglo XVIII, el Siglo de las luces o llustracion pone su confianza
en el progreso, larazén y el pensamiento |6gico; de ahi que se desarrollen disciplinas
como lacienciay la filosofia.

Rpta.: C

2. ;Quetema de |la tragedia Romeo y Julieta, de William Shakespeare, se aprecia en el
siguiente fragmento de la obra?

ROMEO
[...] Cuando el baile acabe, me acercaré a ella, y estrecharé su mano con la
mia. No fue verdadero mi antiguo amor, que nunca belleza como ésta vieron
mis 0jos.

TEBALDO

Por la voz parece Montesco. (AL CRIADOQ.) Trdeme la espada. ; Como se
atrevera ese malvado a venircon mascara a perturbarnuestra fiesta? Juro por
los huesos de mi linaje que sin cargo de conciencia le voy a quitar la vida.

A) El resentimiento causado por el vil oportunismo de Romeo Montesco
B) La pasidn juvenil que lograimponerse a todos los obstaculos sociales
C) El amor casto y verdadero como vehiculo que permite la reconciliacion
D) La rivalidad instaurada entre dos nobles familias que viven en Verona
E) La violencia que caracterizaba a los integrantes de la familia Capuleto

Solucién:
En el fragmento citado de la tragedia Romeo y Julieta, se aprecia la indignacion que
causa en Tebaldo |a presencia de Romeo en |a fiesta de los Capuleto. Para Tebaldo
esto representa una afrenta, por ello quiere enfrentarse a Romeo con una espada.
Todo esto revelala rivalidad que existia entre los integrantes de las familias Montesco
y Capuleto, en la ciudad de Verona.

Rpta.: D
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3. Respecto al siguiente fragmento de la tragedia Romeo y Julieta, de William
Shakespeare, marque la alternativa que contiene el enunciado correcto que se colige
en cuanto al argumento.

PRINCIPE

iRebeldes, enemigos de la paz, derramadores de sangre humana! ;No
queréis oir? Humanas fieras que apagais en la fuente sangrienta de vuestras
venas el ardor de vuestras iras, arrojad en seguida a tierra las armas
fratricidas, y escuchad mi sentencia. Tres veces, por vanas quimerasy futiles
motivos, habéis ensangrentado las calles de Verona, haciendo a sus
habitantes, aun los mas graves e ilustres, empunar las enmohecidas
alabardas, y cargar con el hierro sus manos envejecidas por la paz. Sivolvéis
a turbar el sosiego de nuestraciudad, me respondereiscon vuestras cabezas.

A) Enfatiza la rivalidad demencial de los hijos de los Capuleto y los Montesco.
B) Menciona la condena de Romeo por haber matado a Tebaldo con alevosia.
C) Refiere el constante conflicto entre las familias enemigas que genera odios.
D) Muestra la sorpresa del principe ante las peleas fratricidas del joven Romeo.
E) Sefiala la divulgacion del edicto del gobernante para apaciguarla violencia.

Solucién:

En el fragmento citado de Romeo y Julieta, se configura el eterno conflicto entre las
familiasenemigas, por lo que el gobernadorde Verona aprueba un edicto para castigar
al sujeto que, en una proxima ocasion, dé inicio a las peleas acostumbradas.

Rpta.: E

4. Con respecto al argumento de Romeo y Julieta, de William Shakespeare, ;qué idea
se colige del fragmento citado?

ROMEO

Bien; pues en ese blanco erraste, porque no hay modo de que haga blanco la
saeta de Cupido. Tiene el espiritu de Diana, y bien armada, a prueba de su
resistente castidad, vive fueradel alcance del infantilyendeble arco del amor.
No se dejara asediar de propuestas amorosas, ni sufrira el encuentro de
asaltadores ojos, ni abrira su seno al oro, seductor de santos. jOh! Esrica en
belleza, y solo pobre porque, cuando muera, con su hermosura morira su
tesoro.

A) Estamos al inicio de la obra y Romeo esta enamorado de Rosalia.

B) Romeo acaba de conocera Julieta en la fiesta de los Montesco.

C) Romeo se haenterado de |la muerte de Julieta y decide suicidarse.

D) El personaje se marcha de Mantua, confiando en la fidelidad de Julieta.
E) El joven Romeo dialoga con Julieta en el balcén de su habitacion.

Solucidn:
El fragmento expresa el sentimiento amoroso que experimenta el personaje haciaotra
mujer que no es Julieta, pues en el fragmento describe una cualidad del sujeto
femenino de rechazo a las relaciones amorosas, lo cual no se condice con el actuar
del personaje de Julieta, quien en |a obra se muestra pasional.

Rpta.: A
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5. En el fragmento citado de Romeo y Julieta, tragedia de William Shakespeare, ;qué
caracteristica formal de |a obra se evidencia?

JULIETA

Corred, corred a casa de Febo, alocados corceles del sol. El latigo de Faetén
os lance al caos. Venga la dulce noche atender sus espesas cortinas. Cierra,
ioh sol!, tus penetrantes o0jos, y deja que en el silencio venga a mi mi Romeo
[...] ven, Romeo, tu que eres mi dia en medio de esta noche]...]

A) La abundancia de comparaciones tipicas del arte barroco

B) El uso de un lenguaje poético con la insercion de metaforas
C) La inclusion de una prosa adornada de hipérboles y epitetos
D) El desarrollo de una perspectiva de tipo antropocéntrica

E) El empleo de didlogos para darle emotividad a los sucesos

Solucion:

En el fragmento citado de Romeo y Julieta es posible apreciar el empleo de un
lenguaje de gran riqueza lirica y la insercion de metaforas («Venga la dulce noche a
tender sus espesas cortinas», «tl que eres mi dia»).

Rpta.: B

6. Senale gué caracteristica del romanticismo sobresale en el fragmento citado,
perteneciente a la novela Las cuitas del joven Werther, de Johann W. Goethe.

Reina en mi espiritu una alegria admirable muy parecida a las dulces
alboradas de primavera, de que gozo aqui con delicia. Cuandoelvalle se vela
en torno mio como un encaje de vapores; cuando el sol del mediodia centellea
sobre la impenetrable sombra de mi bosque sin conseguir otra cosa que filtrar
entre las hojas algunosrayos hasta el fondo del santuarioy cuando tendido
sobre |a crecida hierba, cerca de la cascada, mi vista, mas proxima a latierra,
descubre multitud de menudas y diversas plantas|...].

A) Interés por los tiempos pasados B) Idealizacion del paisaje natural
C) Individualismo o culto al yo D) Predominio de |a racionalidad
E) Exaltacion de la libertad creadora

Solucidn:

Una caracteristica importante del movimiento roméantico es la relevancia que se le da
a la naturaleza, cuyos componentes se idealizan y, ademas, muchas veces reflejan el
sentir de los personajes.

Rpta.: B
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7. iCualesla caracteristica del Romanticismo presente en los versos citados del poema
«Consenso publico», de Friedrich Holderlin?

iAh! La muchedumbre prefiere lo que se cotiza,

las almas serviles sdlo respetan lo violento.
Unicamente creen en lo divino
aquellos que también lo son.

A) Estética de lo grotesco
B) Libertad creadora

C) Apego a la leyenda

D) Intimismo

E) Individualismo

Solucidn:
Los versos citados establecen una contraposicion entre la muchedumbre y el
individuo. Para el poeta, la masa es descrita como sometida y caotica, en tanto su
imagen se exalta como unadivinidad.

Rpta.: E

8. En el siguiente fragmento de Las cuitas del joven Werther, novela de Goethe, ;qué
tema desarrollado en la obra se puede colegir?

iElla, mi esposal! jEstrechar en mis brazos a la criaturamas peregrina que vive
bajo el Sol! Un temblor mortal se apodera de mi, Guillermo, cuando Alberto se
permite cefircon su brazo su cintura pequena.

¢ Y me atreveré a decirlo? ;Por qué no? Si, amigo mio, ella habria sido mas
felizconmigo de lo que es con él. {Oh! No es hombre propicio para satisfacer
todos los anhelosde un corazon como el de ella. Carece de cierta sensibilidad

[..]

A) El deseo amoroso por parte del protagonista

B) La pasion correspondida entre Carlota y Werther
C) El amor desdichado por |a traicion de Carlota

D) La critica a la vida burguesa del mundo rural

E) La exaltacion de la naturaleza por Werther

Solucidn:
En el fragmento citado, el protagonista manifiesta a su amigo Guillermo el deseo
amoroso que lo embarga por Carlota, su anhelo o ilusion por estrecharla entre sus
brazos, y que ella seria mas feliz con él que con Alberto.

Rpta.: A
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9.

10.

El fragmento citado a continuacion pertenece ala novela Las cuitas del joven Werther,
de Goethe. Se trata de un extracto de una carta de fecha 14 de diciembre. Marque la
alternativa que indigque a qué parte del argumento de |la obra pertenece.

iCarlota! jCarlota! Hace una semana que mis sentidos se han trastornado; ya
notengo fuerzasnipara pensar; mis ojos se llenan de lagrimas. No estoy bien
en ningun lugary, no obstante, estoy en todas partes. No espero nada, nada
deseo. ;No seria mejor que partiera?

A) Werther se enamora de una mujer que esta comprometida.
B) El protagonista ha sufrido el rechazo de la mujer que ama.
C) Werther escribe su carta de despedida antes de suicidarse.
D) Carlota ha abandonado a Alberto y se fugara con Werther.
E) El personaje expresa su sufrimiento e insinda el suicidio.

Solucion:
El fragmento citado muestra a un Werther angustiado hasta sentirse trastornado.
Carlota es la razén de su angustia, ella ya esta casada y el protagonista entiende lo
imposible de su amor. Sin embargo, no se trata de la ultima carta de Werther, porque
nosindican que esta fechada en un 14 de diciembre.

Rpta.: E

Marque la alternativa que completa correctamente el siguiente enunciado sobre la
obra Las cuitas del joven Werther, de Johan W. Goethe: «En esta novela epistolar, a
la configuracion detallada de |la vida burguesa se contrapone

A) el sufrimiento supremo de Werther, quien termina suicidandose».

B) el idealismo de un hombre sin principios que destruye una relacién».

C) la pasién exaltada del protagonistay su emocion por la naturaleza».

D) la postura intrascendente de un joven atormentado por una mujer».

E) la figura del antihéroe suicida, Werther, que critica a la frialdad burguesa».

Solucion:
En esta novela modélica, la critica valoro como el autor contrasta la vida materialista
de la burguesia y el idealismo del protagonista, quien vive una pasion exaltada y que
es capaz de emocionarse ante la naturaleza.

Rpta.: C
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Psicologia

EJERCICIOS DE CLASE

1. A pesarde que cada vez mas reos se reinsertan adecuadamente en la sociedad, aun
son muchos los que reinciden en conductas delictivas a causa de, por ejemplo,
amistades que también son delincuentes y los retornan por el mal camino, o a la
estigmatizacion que reciben en las publicaciones de diversos medios de comunicacion
y les dificulta asi encontrar trabajo. Respecto a los agentes y tipos de socializacion,
se puede referir que estos agentes ___________ dificultan la socializacion
______________ de las personas que ya han cumplido sus condenas.

A) informales — terciaria B) formales — secundaria
C) informales — secundaria D) informales — primaria
E) formales — terciaria

Solucion:
Los agentes informales son aquellos que ejercen una influencia intermitente en el
individuo como, por ejemplo, las amistades o los medios de comunicacion. En tanto
que la socializacion terciaria o resocializacion alude a la adaptacion del individuo a un
nuevo entorno social o al regreso a este producto de haber sido recluido en un centro
de reinsercion,

Rpta.: A

2. Inésle dice a su amigo: «quien comotu, que tienes unos padres amorosos, que estan
atentos a ayudarte con las tareas y cada vez que deciden algo te piden tu opinion, en
cambio los mios llegan porlas noches y de frente se van a dormir, ni preguntan cémo
estoy, como si no les importara». De acuerdo con las caracteristicas de los estilos de
crianza, indique el valor de verdad (V o F) de las siguientes proposiciones:

l.  En el hogarde Inés se manifiesta el estilo de crianza permisivo.
Il. Inés siente que el control y el afecto que le brindan sus padres son equilibrados.
lll. El estilo de crianza asociado al amigo de Inés coincide con el autoritativo.

A) VEV B) FEV C) VVF D) FFF E) FVF

Solucidn:

. (F) El estilo de crianza asociado a Inés es el estilo negligente o desapegado,
puesto que sus padres no prestan atencion a sus necesidades.

Il. (F) En el estilo desapegado, existe ausenciade control y afecto por parte de los
padres.

lll. (V) El equilibriode afecto y control que se le esta asociandoa la crianza del amigo
de Inés es propio del estilo autoritativo o democratico.

Rpta.: B
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3. Luego de ser estafado por un exiranjero Luis ha desarrollado la idea que estas
personas son holgazanesy cree que siempre buscan sacar ventaja del peruano. Lo
descrito anteriormente ejemplifica el concepto denominado

A) estereotipo positivo. B) prejuicio.
C) discriminacion. D) estereotipo negativo.
E) costumbre.

Solucidn:
Luis al generalizar una cualidad negativa de un extranjero a toda la comunidad de
extranjeros esta formando un estereotipo negativo.

Rpta.: D

4. Los diferentes tipos de familia segun su estructura, presentan aspectos que les
pueden favorecer en la dinamica familiar, aunque también se asignan a cada uno de
ellos, posibles desventajas. Establezca la relacion entre cada tipo de familia y los
casos que ilustran las desventajas mas probables en cada uno de estos.

I. Familia extensa a. A Luciale gustaria tener mas tiempo para apoyar a
sus hijas en todas sus tareas, sin embargo,
necesita trabajar hasta la noche para sustentarlas
economicamente.

Il. Familia monoparental b. Roberto se siente apenado porque no ha
consequido que sus hijos vean en Norma y Saul a
su «nueva mama» Yy «nuevo hermanoy,
respectivamente.

lll. Familiareconstituida c¢. Aurora estd ansiosa de volver a las clases
presenciales, porque los dos afios que ha tenido
que estar en casa le han parecidoinsoportables por
la bulla que hacen sustios todo el dia.

A) b, lla, lllc B) Ia, llc, llIb C)lc, lla, llib
D) Ib, lic, llla E)lc, lib, llla
Solucion:

(Ic) En la familia extensa se produce en muchas ocasiones, hacinamiento debido a a
que el espacio que se comparten con otros familiares es reducido, sintiendose mas la
bulla en muchos casos.
(lla) En la familia monoparental, el padre o madre que esté a cargo de los hijos tiene
que destinar tiempo en actividades econdmicas en perjuicio de disfrutar la funcién
recreativa o educativa con ellos.
(lllb) En la familia reconstituida, el proceso de cohesion familiar de los nuevos
integrantes puede demorar.

Rpta.: C
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5. Durante los meses iniciales de la pandemia, Rita tuvo que mudarse con su hijaa la
casa de sus padres en su provincia natal porque alli recibio la ayuda de ellos, ademas
de sus tios y otros familiares que también vivian alli, logrando asi solventar sus
necesidades durante ese tiempo. Sin embargo, recientemente ha vuelto a Lima solo
con su hifia porque tuvo una oferta laboral interesante, pero ahora siente que no le
puede dedicar mucho tiempo a ella. Respectivamente se puede referir que Rita ha
integrado los tipos de familia denominados

A) ampliada y uniparental.

B) elemental y extensa.

C) monoparental y fusionada.
D) ampliada y ensamblada.
E) elemental y uniparental.

Solucidn:
Enunafamiliaampliada o extensa, los diferentes miembros de la familia como padres,
hijos, tios, sobrinos, etc., pueden apoyarse mutuamente para cubrir aspectos
economicos. En tanto que en varias familias uniparentales o monoparentales,
solventar ello resulta dificil o se logra en perjuicio de reducir el tiempo que se brinda a
los hijos.

Rpta.: A

6. Cada uno de los estilos de crianza esta caracterizado por diversas intensidades de
control y afecto en la relaciéon entre padres e hijos, manifestandose estas en la
comunicacion cotidiana que mantienen en el dia a dia. Relacione correctamente cada
uno de los estilos con la referencia comunicacional que lo ejemplifica.

I. Estilo autoritario a. Alnegarleel permiso para ver a suamiga, el padre de
Xiomara le dice: «jEstas loca, ni se te ocurra decirme
nada mas! No vas a estar saliendo a la calle como si
fueras unacualquiera».

Il. Estilo negligente b. Un mes despuésde haberle comprado el play station
4, Rosale dice a su hijo: «No te preocupes hijito, a fin
de mes te compro el play 5, mas bien disculpame por
notener siempre el dinero para ti».

ll. Estilo indulgente c. Luego de varios minutos en los que su hija le habia
pedido ayuda con la tarea del colegio, Heéctor le dice:
«Tu mama y yo estamos ocupados, venimos
cansados del trabajo y no tenemos tiempo para eso,
andabusca a tu abuela».

A) Ic, llb, llla B) la, llb, llic C) Ib, llc, llla
D) Ic, lla, llib E) la, lic, b
Solucion:

(la) En el estilo autoritario se aprecia una comunicacion agresiva que manifiesta un
ejercicio desmedido del control y poco afecto.

(lic) En el estilo negligente o desapegado, los padres se desvinculan de sus roles
evadiendo responsabilidades como el apoyo educativo del nifio.
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(lllb) En el estilo indulgente o permisivo, los padres tienden a cumplir todos los
requerimientos de los hijos de forma desmedida, ejerciendo poco control.

Rpta.: E

7. Rocio llego llorando al puesto comercial de su madre. Al verla, ella detuvo sus
actividades y le pregunto por la razén de su llanto. Finalizada la conversacion, Rocio
se sintio mejor y recupero su tranquilidad. ; Qué funcién de la familia prioriza la madre
en el relato anterior?

A) Proteccion economica B) Educativa
C) Socializadora D) Recreativa
E) Afectiva
Solucidn:

La funcion afectiva proporciona a los miembros de la familia amor, respeto,
comunicacion, procurando generarles bienestar y contribuyendo con el desarrollo de
su autoconfianza.

Rpta.: E

8. Gabriela trabaja duro para poder comprarles a su hija adolescente y a su hijo de dos
anos, ropa exclusiva y celulares de alta gama. A su hija le encanta vestir a la moda y
subirvideos a susredes sociales. Su hijo en cambio persigue al gato y salta sobre el
sofa todo el tiempo puesnadie juegacon él. Lo que hace el pequefio enfada a Gabriela
pues asi arruina la ropa y ensucia el sofa. Considerando las relaciones familiares en
lainfancia, pubertady adolescencia, sefiale el valor de verdad (V o F) de |las siguientes
proposiciones:

l. Gabriela atiende las necesidades de sus hijos teniendo en cuenta sus edades.

. La actitud de Gabriela hacialo que hace su hijo no favorece la motricidad de él.

Ill. Gabriela cree que los infantes y los adolescentes tienen las mismas
necesidades.

A) FVV B) VFF C) FVF D) EFV E) VVF

Solucién:

l.  (F) Gabriela no estd considerando que, por estar en una etapa de vida diferente,
sus hijos requieren de una atencion diferenciada. Por ejemplo, el pequefo
necesita actividades |ludicas para mejorar sus destrezas motoras, cognitivas y
sociales.

Il. (V) El juego cumple en el infante un rol fundamental para mejorar su motricidad
gruesa al saltar y correr. La familia debe procurar brindar al pequefio un espacio
y estimulacion suficiente para que desarrolle, entre ofras, sus habilidades motoras
gruesas, su lenguaje, y amplie su area de exploracion en un entorno seguro.

lll. (V) Dado que el comportamiento descrito de Gabriela es idéntico para sus hijos
que atraviesan por etapas diferentes, se podria afirmar que ellalos considere con
las mismas necesidadesy desconozca que cada etapa de vida exige una atencion
diferenciada.

Rpta.: A

Semana N°3 (Prohibida su reproduccion y venta) Pag. 91



UNMSM-CENTRO PREUNIVERSITARIO Ciclo 2022-11

9.

10.

Las actitudes poseen tres componentes diferenciados (afectivo, cognitivo y
conductual) y que se expresan en cada individuo de forma singular. Asocie
correctamente cada componente con los siguientes enunciados.

I. Cognitivo a. Experimentar alegria al acercarse la hora del curso de
matematica
Il. Afectivo b. Preguntar para salir de las dudas cuando hay un
ejercicio de matematica complejo
Ill. Conductual c. Creer que las matematicas son divertidas y faciles de
aprender
A) lc, IIb, llla B) Ia, lIb, llic C) Ib, lic, llla
D) Ic, lla, llib E) la, lic, lllb
Solucién:

Ic: El componente cognitivo se refiere a las creencias y opiniones que sustentan la
toma de posicion valorativa. En el enunciado ¢ se describe ideas que generan una
disposicion valorativa favorable hacia las matematicas.
lla; El componente afectivo se refiere a la emocion intensa asociada o experimentada
ante el objeto de la actitud.
lllb: El componente conductual esta dado por las acciones que se pueden calificar
como de acuerdo o desacuerdo hacia el objeto de la actitud. En |la descripcion habria
una aproximacion o actitud favorable hacia las matematicas.

Rpta.: D

Jorge expresaba un rechazo hacia los productos asiaticos y evitaba comprarlos, pero
eso cambio recientemente. Hace poco leyo en su semanario econémico favorito una
resefia sobre como los paises de ese continente innovaron tecnologias y ahora son
toda una seria competencia para los productos europeos. En el caso descrito, se
observa ocasionado por relacionado con el componente

A) un cambio de actitud — informacion nueva — cognitivo

B) un prejuicio — un estereotipo negativo— conductual

C) una actitud negativa — estereotipo positivo — afectivo

D) una actitud positiva — la experiencia propia — conductual
E) un acto discriminatorio — un prejuicio recurrente — cognitivo

Solucidn:
El rechazo de Jorge hacia los productos asiaticos evidenciaba una actitud negativa.
Sin embargo, esta actitud cambié al recibir informacion nueva que influyo en el
componente cognitivo de su actitud, tornandola positiva.

Rpta.: A

Semana N°3 (Prohibida su reproduccion y venta) Pag. 92



UNMSM-CENTRO PREUNIVERSITARIO Ciclo 2022-11

Educacion Civica

EJERCICIOS DE CLASE

1. Uncandidato presidencial, durante su cierre de campana, expreso «nuestras politicas
publicas anhelan unauniversalidad donde todos los menores de edad y los adultos
mayores tengan sus necesidades basicas cubiertas; donde los problemas de salud
integral y el establecimiento de pensiones porjubilacion no queden desprotegidas ».

De lo mencionado por el candidato y en base a |la Declaracion Universal de los
Derechos Humanos, esto hace referenciaa que

A) nadie sera objeto de injerencias arbitrarias en su vida privada, su familia, su
domicilio o su correspondencia.

B) toda persona, como miembro de la sociedad, tiene derecho a la seguridad
social, habida cuenta de los recursos de cada Estado.

C) todo individuo tiene derecho a la propiedad, individual y colectivamente. Nadie
sera privado arbitrariamente de su propiedad.

D) nadie estara sometido a esclavitud ni a servidumbre, la esclavitud y la trata de
esclavos estan prohibidas en todas susformas.

E) la poblacion requiere una politica asistencial adecuada en vivienda, saneamiento
y acceso al agua potable.

Solucion:
En el articulo 22 de la Declaracion Universal de los Derechos Humanos se establece
que toda persona, como miembro de |la sociedad, tiene derecho a la seguridad social,
y a obtener, mediante el esfuerzo nacional y la cooperacion internacional, habida
cuenta de la organizacion y los recursos de cada Estado, la satisfaccion de los
derechos economicos, sociales y culturales, indispensables a su dignidad y al libre
desarrollo de su personalidad.

Rpta.: B

2. Lospaises signatariosde la Convencion Americana sobrelos Derechos Humanosvan
consolidando susinstituciones democraticas, gracias a la accion de los érganos que
componen el Sistema Interamericano de Proteccion a los DerechosHumanos. A partir
de lo descrito, identifique los enunciados correctos sobre las funciones
correspondientes a cada drgano.

l. La Comisién Interamericanade DerechosHumanosrealiza el monitoreoy defensa
de los derechos humanos en los Estados parte.

. La Corte Interamericana de Derechos Humanos informa las controversias entre
sus Estados miembros.

lll. Los casos de violaciones de los derechos humanos ocurridos a nivel global son
resueltos por la Corte Interamericana de DD. HH

IV. La funcion de la Corte Interamericana de Derechos Humanos implica juntar a las
partes involucradas en audiencia publica.

ALy IV B)Iyll C)ly D)Iy IV E) Solo lli
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Solucion:

. Correcto. La funcion principal de la Comision es la de promover |la observanciay
la defensa de los derechos humanos ademas de estimular la conciencia de los
derechos humanos en los pueblos de América y formular recomendaciones, a los
gobiernos de los Estados miembros para que adopten medidas progresivas en
favor de los DDHH.

Il. Incorrecto. La Corte Internacional de Justicia es el principal érgano judicial de la
Organizacion de las Naciones Unidas. Tiene su sede en el Palaciode laPaz en la
Haya (Paises Bajos) y esta encargada de decidir las controversias juridicas entre
Estados.

lil. Incorrecto. La organizacion, procedimiento y funcion de la Corte se encuentran
regulados en la Convencion Americana. Ademas, el Tribunal cuenta con un
Estatuto aprobado por los Estados mediante Asamblea General de la
Organizacion de los Estados Americanos.

IV. Correcto. La Corte es unainstitucion judicial auténoma cuyo objetivo es aplicar e
interpretar la Convencién Americana. La Corte Interamericana ejerce una funcién
contenciosa, dentro de la que se encuentra laresolucion de casos contenciosos y
el mecanismo de supervision de sentencias; unafuncion consuliiva; y la funcién
de dictar medidas provisionales.

Rpta.: D

3. La Carta Democratica Interamericana establece que |los pueblos de América tienen
derecho a la democracia y sus gobiernos |la obligacion de promoverla y defenderla.
Sustentado en ella, un analista internacional afirma que durante un proceso electoral
de un Estado parte, se puede intervenira este y observar libremente los escrutinios,
aplicando este instrumento democratico. De lo mencionado por el analista, ;es
correcta su afirmacion?

A) Si, porque es un derecho exclusivo de la Organizacion de los Estados
Americanos.

B) No, porque los pueblos originarios buscan el permiso de la Naciones Unidas.

C) Si, porque su observacion sera objetiva, transparente y con capacidad técnica.

D) No, porque la observacion electoral es por solicitud del Estado miembro
interesado.

E) Si, porque uno de los propdsitos de las Comisién Interamericana es la paz
regional.

Solucion:
El propasito principal de la Carta Democratica Interamericano es fortalecer y preservar
a las instituciones democraticas de las naciones de las Ameéricas. La Carta define los
elementos esencialesde lademocracia y surelacion al desarrollointegral y al combate
a la pobreza; también establece como deberia ser defendida cuando esta bajo
amenaza. Ademas, promueve una cultura democratica, asi como las misiones de
observacion electoral. Pero, las misiones de observacion electoral se llevaran a cabo
por solicitud del Estado Miembro interesado. Con tal finalidad, el gobierno de dicho
Estado y el secretario general celebraran un convenio que determine el alcancey la
cobertura de la misién de observacion electoral de que se trate.

Rpta.: D

Semana N°3 (Prohibida su reproduccion y venta) Pag. 94



UNMSM-CENTRO PREUNIVERSITARIO Ciclo 2022-11

4.

En nuestro pais, la Coordinadora Nacional de Derechos Humanos (CNDDHH) reune
a un colectivo de organismos de la sociedad civil que contribuyen en la defensa,
promocion y difusion de los derechos de la persona en nuestro pais. Teniendo en
cuenta lo anterior, relacione a las instituciones que la constituyen con los principales
problemas que abordan.

Asociacion Negra de Defensa
y Promocion de los Derechos

Movimiento Manuela Ramos a. Ayudamos a combatir los abusos contra los
derechos humanos en el Peru y en todo el
mundo.

Amnistia Internacional — Peni b. La falta de politicas inclusivas sobre los

derechos humanos en ambitos rurales.
c. Laimpunidady normalizacion en casos de
violencia contra la mujer y la discriminacion

Humanos
o contra ella.
IV. Asociacion pro-Derechos d. Los estereotipos que realizan algunos
Humanos programas televisivos a la poblacién
afrodescendiente.

A) Ic, lla, llid, IVb B) Id, llc, llla, IVb C) Ic, lla, llib, IVd

D) Ie, llb, llla, IVd E) Ib, lid, llla, Ve

Solucidn:

lc. Movimiento Manuela Ramos: contribuye a la vigencia efectiva de los derechos
de las mujeres y a eliminartoda forma de discriminacion y violencia.

lla. Amnistia Internacional — Peru: Ayudamos a combatir los abusos contra los
derechos humanos en el Peru y en todo el mundo.

llid. Asociacion Negra de Defensa y Promocion de los Derechos Humanos: es una
organizacion de |la sociedad civil afroperuana que viene trabajando desde el afo
1990 en contra del racismo, la discriminacion y por el fortalecimiento de los
derechos humanos de las comunidades afrodescendientes en el Peru.

IVb. Asociacion pro Derechos Humanos: aspiraaque en el Peru la ética inspirada en

los derechos humanos se transforme en manifestaciones, expresiones culturales
y politicas publicas inclusivas que se expresen en todos los ambitos de la vida

social, cultural y politica.
Rpta.: A
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Historia

EJERCICIOS DE CLASE

1. Con respecto a las caracteristicas de las grandes civilizaciones de la antigliedad,
establezca el valorde verdad (V o F) y marque la alternativa correcta.

— Las grandescivilizaciones fueron desde el punto de vista geografico fluviales y en
el aspecto social esclavistas.

— Mesopotamia se caracterizé por establecerse en un terreno muy fértil, entre los
rios Tigris y Eufrates.

— En el antiguo Egipto, edificaron grandes piramides, mastabas e hipogeos como
centros administrativos.

— Durante la Edad de Hierro, se realizaron violentas invasiones por parte de las
grandes civilizaciones.

A) VWV  B) VVFV C) VFFF D) FVFV E) FVVV

Solucion:
Las grandes civilizaciones se asentaron preferentemente en las margenes de los rios
para provechar el recurso hidrico, por lo cual se les denomina fluviales, mientras que
desde el punto de vista social es notoria la explotacion de miles de personas bajo el
sistema de esclavitud. La antigua Mesopotamia recibia aquel nombre dado a que era
«una tierra entre rios», como lo fueron el Eufratesy el Tigris. Las mastabas, grandes
piramides e hipogeos de Egipto causaron gran impacto por el uso masivo de mano de
obra en sus construcciones, estas eran tumbas funerarias. La Edad del Hierro fue un
periodo de violentas invasiones por parte de las grandes civilizaciones que buscaban
ampliar sus dominios.

Rpta.: B

2. Lacivilizacion egipcia ha pasado por diferentes periodos historicos: el Predinastico, el
Arcaico y el Dinastico. En ellas han producidoy nos han legado una serie de logros
culturales hasta hoy utilizadosy admirados, ademas de unaserie de hechos histéricos
estudiados por generaciones. Con respecto a ello, ordene cronolégicamente los
hechos ocurridos durante su historia.

l. Instauracion del culto a Aton, representado como un disco solar.
.  Construccidn de las piramides en la altiplanicie de Gizeh.

ll.  Invasion de los hicsos y fundacion de Avaris en el Bajo Egipto.
IV. Grandes conquistas territoriales por Tutmosis IIl.

A) IV, L0, B) II, IV, 1, | C) IV, I, 1, 1
D) I, I, Iv, Il E) I, 1L, 1V, |
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Solucién:
Durante el denominado periodo Imperio Antiguo o Menfitico se construyeron las
piramides de Gizeh, pertenecientes a faraones de la cuarta dinastia. La invasion de
los hicsos en el antiguo Egipto se produjo durante el Imperio Medio o tebano. Durante
el Imperio Nuevo, Egipto logré importantes conquistasterritoriales bajo el liderazgo de
Tutmosis Ill. Finalmente, cuando el faraén Amenofis IV hereda el trono durante el
Imperio Nuevo, se convierte en sacerdote del dios Aton e implanta el monoteismo
hacia esa divinidad.

Rpta.: E

3. Chinafueunacivilizacion del lejano oriente, caracterizada por sus importantes aportes
a la humanidad, destacando, entre ellos, la construccion de la Gran Muralla China.
Sefiale el valor de verdad (V o F) sobre dicha civilizacion en relacion a sus siguientes
caracteristicas.

.  Los mandarines eran funcionarios preparados para la administracion estatal.
Il. Ladinastia Shangtuvo un gran desarrollo de la metalurgia del bronce.

lll. El taoismo y el confucionismo surgieron en el periodo de |la dinastia Zhou.
IV. El emperador ShiHuang Ti realizé la primera unificacion histérica en China.

A) VVEV B) VFFF C) FFFV D) VEVV E) VVVV

Solucion:

Los mandarines eran funcionarios letrados del gobierno chino, formaban parte de la
administracion publica bajo el codigo moral confucionista. Durante el periodo de la
dinastia Shang, china tuvo un destacado manejo de la piedra jade y el bronce. Las
filosofiastaoista y confucionista, surgieron en el periodo de la dinastia Zhou como una
critica las guerras internas de dicho periodo. El emperador Shi Huang Ti es un
personaje muy importante de la historia de China, pues la unifico y encargo la
construccion de la Gran Muralla China, frente a las invasiones de pueblos nortefios.

Rpta.: E

4. esunaregion del Asia occidental ubicada entre los rios

. Y TR W , asi como en sus terrenos circundantes. Esta civilizacion tuvo
importantes inventospara la civilizacion humanacomo la rueda, el cultivo de cereales,
el desarrollo de la escritura cuneiforme, las matematicas y la astronomia. Es una
referencia importante en el estudio de la antigliedad humana, pues de ella provienen
relatoscomoelmitode _____________ , episodios biblicos como en diluvio universal,
o el conjunto de leyes conocido como el Codigode ____________
A) Mesopotamia — Eufrates — Tigris — Gilgamesh — Hammurabi

B) India—Indo — Ganges — Ramayana— Brahma

C) Medio oriente — Tigris — Eufrates — Shamash — Manu

D) Bajo Egipto — Nilo— Moeris — Ramsés Il — Ur Nammu

E) Mesopotamia — Indo— Ganges — Sisifo — las XIl Tablas
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Solucidn:
Mesopotamia es una region del Asia Occidental ubicada entre los rios Tigris y
Eufrates, asi como en sus terrenos circundantes. Esta civilizacién tuvo importantes
inventos para la civilizacion humanacomola rueda, el cultivode cereales, el desarrollo
de la escritura cuneiforme, las matematicas y la astronomia. Es una referencia
importante en el estudio de la antigiedad humana, pues de ella provienen relatos
como el mito de Gilgamesh, episodios biblicos como en diluviouniversal,o el conjunto
de leyes trascendentes en la historia de Mesopotamia como lo fue el Codigo de
Hammurabi.

Rpta.: A

5. Son los miembros mas pobres y discriminados de |la sociedad india. Tradicionalmente
eran aislados en sus propias comunidades, hasta el punto de que las clases
superiores evitaban el contacto de sus sombras. Al estar fuera del sistema de castas,
historicamente solo se les ha permitido realizar trabajos mas marginales. La
discriminacion contra ellos existe alin en zonas rurales y en la esfera privada. No
obstante, hadesaparecido en zonasurbanasy en |la esfera de lo publico, enlorelativo

a libertad de movimientoy el acceso a |la educacio.

Del siguiente texto se puede inferirque el grupo social aludido son los

A) chatrias. B) brahmanes. C) parias.
D) vaysias. E) sudras.
Solucidn:

La descripcion corresponde a los llamados dalits, intocables o parias. Los parias son
los miembros mas pobres y discriminados de la sociedad india y ademas se
encuentran fuera del sistema de castas, conforman aproximadamente el 16 % de la
poblacion de la India en la actualidad, a pesar que legalmen te el sistema de castas se
encuentra abolido.

Rpta.: C
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Geografia

EJERCICIOS DE CLASE

1. La parte solidade la Tierra esta constituida pordiversas capas concéntricas, desde la
corteza hasta el nucleo terrestre, cuyas caracteristicas se conocen, principalmente, a
través del analisisde las ondas sismicas. De lo descrito, identifique los enunciados
correctos referido a la capa geosférica mas superficial.

|. Esta conformada por sintesis de rocas de mayores densidades.

ll. Experimenta cambios por los agentes enddgenos y exogenos.

lll. Interactua con una capa esencialmente solida y de baja plasticidad.

V. Contiene rocas de mayor antigliedad, pero también de reciente formacion.

A)ly IV B)Ily IV C) Iyl D)1yl E) 1yl

Solucion:

La capa en referencia es la corteza terrestre.

|. Incorrecto. Esta capa estd conformada de rocas de menor densidad: Sial (2,7
gricm®) y Sima (2,9 gr/cm3). La densidad de las rocas se incrementa con la
profundidad.

Il. Correcto. Al entrar en contacto con la atmosfera e hidrosfera, experimenta un
modelado por los agentes exogenos; también, por divergencia y convergencia de
las placas, experimenta construccion y destruccion, respectivamente.

Ill. Incorrecto. La corteza terrestre interactua con la astenosfera, que es una capa de
alta plasticidad y se encuentra en estado magmatico.

IV. Correcto. Contiene rocas de mayor antigiedad en la corteza continental y de
reciente formacién limite de divergencia de placas (corteza oceanica).

Rpta.: B

2. Un docente de Geografia Fisica sostiene que, |la teoria de |la deriva continental fue
propuesta originalmente por Alfred Wegener en 1915; quien la formulé basandose,
entre otros fundamentos, en la manera en que las formas de los continentes parecen
acoplarse. Esto es mas evidente a cada lado

A) del océano Atldntico, como Africay Sudamérica.

B) de placastectonicas de limites transformantes.

C) del supercontinente Pangea con restos fosiles similares.
D) del océano Pacifico, como el Cinturdn de Fuego.

E) del mar Mediterraneo entre Europay Africa.

Solucion:
La teoria de la deriva continental fue propuesta por Alfred Wegeneren 1915, quien la
formulé basandose, entre otras cosas, en la manera en que parecen encajar las
formas de loscontinentes a cada lado del océano Atlantico,como Africa y Sudamérica.
También tuvoen cuentael parecido de la faunafosil de los continentes septentrionales
y ciertas formaciones geologicas. Mas en general, Wegener conjeturé que el conjunto
de los continentes actuales estuvo unido en el pasado remoto de la Tierra, formando
un supercontinente, denominado Pangea.

Rpta.: A
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3.

Las zonasde contacto y friccion entre placas son areas de intensa actividad geologica,
y en ellas se registran la mayor parte de los terremotos y erupciones volcanicas.
Ademas, la formacion de fracturas, plegamientos y fosas marinas. Estas ultimas
geoformas se relacionan directamente con

A) los movimientos isostaticos por diferencia de densidades.
B) las zonas de convergencia de placas en subduccion.

C) los movimientos epirogénicos y orogénicos diastréficos.
D) el choque de placas tectdnicas en areas de obduccion.
E) las dorsales oceanicas en limites transformantes.

Solucidn:

La corteza terrestre no es unasuperficie uniforme, sino que esta formada por una serie
de placas que encajan entre si como las piezas de unrompecabezas. Estas placas se
desplazan sobre la superficie semifluida del manto superior (astenosfera), lo que da
lugar a choques e intensos rozamientos denominados tectonica de placas. En una
zona de convergencia de placas de diferentes densidades; es decir, entre una placa
oceanica y una placa continental la corteza experimenta fracturas, plegamientos y

formacion de fosas marinas
Rpta.: B

En la siguienteimagen, A, B, C y D estan relacionados con los movimientos sismicos.
A partir de ella, determine el valor de verdad (V o F) de los siguientes enunciados.

|.  Los puntos A y D generan destruccion en sus zonas de desplazamiento.

ll. En D seoriginan las ondas Love y Rayleigh que generan mayor destruccion.
lll. LaslineasB y C representan a ondas sismicas que tienen origen en el foco.
IV. La onda C atraviesa solidosy liquidos, propagandose a menor velocidad.

A) VVEV B) VVFF C) FVVF D) VEVF E) FFVV
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Solucién:

FVVF

|. Falso. El punto A representa al hipocentro donde tiene origen las ondas internas
Py S; en cambio D, representa al epicentro o epifoco. Por lo tanto, los puntos en
mencion no generan destruccion en sus zonas de desplazamiento.

ll. Verdadero. D representa al epifoco donde nace las ondas Love y Rayleigh que
generan mayor destruccion.

lll. Verdadero. B y C ejemplifica a ondas sismicas que tiene origen en el hipocentro o
foco.

IV. Falso. La onda C es |la ondalongitudinal u ondas P, esta onda atraviesa solidos y
liguidos y se propagan a mayor velocidad.

Rpta.: C

Economia

EJERCICIOS DE CLASE

1. En setiembre ultimo el Ministerio de Trabajo defendio las politicas, en cuestiones
laborales, que estaba impulsando el gobierno, principalmente la que se refiere al
cambio de reglamentacion de |a tercerizacion laboral, estableciendo que no se podra
contratar bajo esta modalidad a personal que labora en el nucleo central del negocio
y solo puede seguir dandose para actividad complementarias, como limpieza y
vigilancia. Desde el lado empresarial ya se muestra oposicion a esta nueva
reglamentacion, sefialando que se incrementaran los costos laborales, porque las
empresas se ahorran pagos como de bonificaciones y derechos laborales si se
contrata a través de un intermediario. El tipo de empleo al que se hace mencion en el

enunciado es del

A) multipartita. B) encubierto. C) improductivo.
D) ilegal. E) parcial.

Solucion:

El empleo multipartita se da cuando no hay una relacion directa entre trabajador y
empleador, la relacion es a través de un intermediario que cubre todos los sobrecostos
y riesgos que implica contrataran a un trabajador.

Rpta.: A

2. Hay muchas redes sociales que son utilizadas por los buscadores de empleo, para
publicar sus experiencias laborales, capacidades y logros académicos, queriendo
encontrarunapropuestaque colme susexpectativas. Muchas empresas revisan estas
paginas para buscar candidatos que se ajusten a sus necesidades. De acuerdo al
enunciado se podria sefialarque

A) las empresas solo buscan trabajadores para que estén en planilla.

B) los logros académicos y experiencia se relacionan con trabajos calificados.
C) todos los publican en estas redes buscan ser trabajadores dependientes.
D) los candidatos buscados por las empresas pertenecen a la PEI.

E) las empresas buscan trabajadores sin experiencia para capacitarlos.
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Solucidén:
El trabajo calificado comprende las actividades (fisicas o mentales) complejas que
requieren entrenamiento especial.

Rpta.: B

3. Laempresa ABC SA esta reuniendo personal que se encarguen del mantenimiento y
la limpieza, sin ningun requisito de preparacion, experiencia o estudio. La empresa
CDE SA si requiere personal con amplia trayectoria en el manejo logistico para
procesar y ordenar la mercaderia de los proveedores. Los empleos que se requieren
respectivamente son

A) simple y manual. B) simple y calificado. C) ejecutor y director.
D) ejecutor y empleado. E) manual y director.
Solucidn:

Comprende las actividades sencillas y repetitivas que pueden realizarse con las
habilidades cognitivas basicas del ser humano.
El trabajo calificado comprende las actividades (fisicas o mentales) complejas que
requieren entrenamiento especial.

Rpta.: B

4. EnelPerulos trabajadores dependientestienen derechos amparadas por ley, que les
permite acceder a ciertos benéficos sociales, como vacaciones pagadas y seguro
social de salud. Pero para los empresarios estos beneficios sociales representan
sobre costos laborales, por esta razon la relacion con sus trabajadores es bajo
contratos de vendedoresde servicios y nolos ponen en planilla. Lo sefialadose refiere

al empleo

A) simple. B) encubierto. C) improductivo.
D) multipartita. E) a tiempo parcial.

Solucion:

Cuandounapersonarealizaunaactividad productiva a dedicacion exclusiva para otra
persona o empresa, legalmente deberia estar en condiciones de empleado y recibir
beneficios, pero en el caso del empleo encubiertorealmente a nivel salarialla empresa
lo considera como independiente.

Rpta.: B

5. Através de diversas convocatoriasunaempresa queinvierte en el mercado de valores
esta solicitando personal que cumpla los siguientes requisitos: titulo universitario en
matematica pura, para realizar el analisis de datos en las inversiones del mercado de
capitales. Ademas, la convocatoria sefiala que se debe un cumplirun horario diario y
se brindar un sueldo acorde al cargo y beneficios de ley. El tipo de trabajo que se

realiza es
A) director y manual. B) independiente y calificado.
C) calificado y encubierto. D) calificado y dependiente.

E) especializado y a tiempo parcial.

Semana N°3 (Prohibida su reproduccion y venta) Pag. 102



UNMSM-CENTRO PREUNIVERSITARIO Ciclo 2022-11

Solucidn:
Los trabajos calificados son aquellos en los que se requiere de una preparacion
académica previa. En el trabajo dependiente se cumple una jornada completa y se
recibe beneficios sociales.

Rpta.: D

6. Latasa de desempleo en la mayoria de paises del mundo no llega a niveles de pre
pandemia, debido ala insuficienteinversion plblica y privada. Los gobiernos tratan de
contrarrestar esta situacién llevando a cabo diferentes proyectos que fueron
postergados debido a las restricciones. Sefiale que hecho u ocurrencia generaria una
disminucion de dicha tasa.

A) Disminucién de la cantidad de subempleados
B) Aumento de los salarios y beneficios

C) reactivacion de la economia

D) disminucion del empleo calificado

E) aumento de presupuesto en educacién

Solucién:
El desempleo disminuira con una mayerinversion y nuevos proyectos que demanden

fuerzalaboral. El Gobiernopuede tomar medidas para impulsaresto y se conoce como
reactivacion economica.

Rpta.: C

7. El presidente del BCRP Julio Velarde sefalo: «El crecimiento que se dara en nuestro
pais de 3%, no permitira absorber a cerca de las 300 mil personas que entran a la
fuerza laboral, y claramente tampoco se reducira la informalidad que afecta a 12
millones de personas, afectando todo esto a la poblacion mas vulnerable». Segun €l
enunciado la fuerza laboral se refiere a

A) los desempleados. B) solo la PELI. C) solo la PEA.
D) los mayores de 14. E)los no PET.
Solucidon:

La fuerza laboral es todas las personas dispuestas y con la capacidad para trabajar,
conocida como la PEA que pueden serocupados o desempleados.
Rpta.: C

8. Eneltrimestre junio-julio-agostodel 2022 |a poblacion ocupadade Lima Metropolitana
de Lima, dondevive untercio de la poblacion, alcanzélos 5 millones 15 400 personas,
incrementandose en 7,9% (369100 personas) al compararla con similar trimestre del
2021, segun datos del INEI. Segun el enunciado la poblacion ocupada se refiere a

A) todos los que estan en edad de trabajar, pero no buscan trabajo.

B) todos los que tienen mas de 14 afios y tiene |la capacidad suficiente.
C) solo los mayores de 14 afios que realizan actividades productivas.
D) solo los que trabajan igual o mas de 35 horas semanales.

E) todos los mayores de 65 afios que estan jubilados.
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Solucidn:
La PEA ocupada esta integrada por las personas mayores de 14 afios que estan
trabajando o realizando alguna actividad productiva, pudiendo ser adecuadamente
empleados o subempleados.

Rpta.: C

9. Elfendmenode los «ninis» esta presente en todos los paises del mundoincluyendo
en el club de paises ricos llamado OCDE (Organizacién para la Cooperacion y
Desarrollo Economico). En el Pery, aquellos que estan entre 14 y 29 afiosy cumplen
con dos condiciones, no quieren trabajar y tampoco estudiarllega casia 1 500 000 de
un universode 6 millonesaproximadamente. De estos ninis alrededordel 20 por ciento
se cansaron de buscar trabajo, pero lo estaban buscandoy se desanimaron, por no
colmar sus expectativas o no cumplirlos requisitos. El restante 80% de los ninis son
los que no tienen ninguna intencion de buscar trabajo. En base a la informacion
brindada se podria concluirque

A) todos los ninis son desempleados porque no trabajan.

B) el 20% de los ninis se considera como desempleo oculto.
C) todos los ninis son inactivos plenos y estan en la PEA.

D) la PEA incluye al 20% de lo ninis porque buscaron empleo.
E) todos los ninis que trabajan son parte de la PEA.

Solucion:
El desempleo oculto comprende a las personas que, teniendo deseos de trabajar, no
realizan busqueda activa, porque no creen posible encontrarlo, ya sea por falta de
motivacion, oportunidades o porque el mercado impone ciertos requisitos.

Rpta.: B

10. Segun la Organizacion de las Naciones Unidas «el calentamiento global es una
amenaza multiplicadora. Amplifica las amenazas existentes, exacerba los problemas
economicos ambientales y sociales, Tiene un impacto negativo sobre |la naturaleza ya
que el aumento de la temperatura afecta la biodiversidad, pone en peligro los
ecosistemas y frena el desarrollo de |la agricola». Segun la ONU los recursos
afectadossonlos ___________ como, porejemplo ____________

A)no renovables — bosques

B) no renovables — tierras cultivables

C) renovables — fauna marina

D) renovables — petroleo crudo

E) renovables — minerales

Solucidn:
La calidad de regeneracion de los recursos naturales renovables como la flora y la

fauna estan siendo afectado por el aumento de las temperaturas y por la
sobreexplotacion.

Rpta.:C
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Filosofia

ECTURACOMPLEMENTARIA

Para Locke, la mente esta siempre presente ante si misma (conciencia de si); por tanto,
intuye su propia existencia (sin que para ello parezca necesitar el intermediario de
ningunaidea) Locke, admite pues, la existencia de una mente humana substancial que
tiene plena conciencia de si misma, y en esa conciencia de si fundamenta la identidad
personal, que no es sino la conciencia de todo su pasado.

En cambio, las cosas materiales son conocidas a través de ideas. Y Locke reconoce que
«tener la idea de unacosa en nuestro espiritu no prueba su existencia». Por tanto, la
sensacién no prueba, sin mas, que existe la cosa sentida, con la certeza que dan la
intuicion o la demostracion. Pero si nos da un conocimiento suficiente. Las sensaciones
no son producidas por nhuestros organos sensoriales. Luego, han de ser debidas a una
causa exterior, una cosa real existente.

Tejedor C, César. (1986). Historia de la filosofia en sumarco cultural. Madrid. Ediciones SM. p. 234
1. Se puedeinferirdel texto, que con respecto a Locke

A) los objetos mantienen independencia con respecto a las ideas.
B) las sensaciones son originadas porla influencia de la razon.
C) lamente humana no necesitade las ideas para su existencia.
D) las sensaciones justifican la existencia de los diversos objetos.
E) lasideas son fuente de conocimiento seguro para la mente.

Solucién:
En el texto se menciona que la mente esta siempre presente ante si misma (conciencia
de si); por tanto, intuye su propia existencia (sin que para ello parezca necesitar el
intermediario de ninguna idea).
Rpta.: C
EJERCICIOS DE CLASE

1. Un socidlogo plantea una estrategia para que sus nuevas investigaciones sean
seguras. Ya no va a partir de supuestos, de las tradiciones ni de los conocimientos
sensoriales. En sus investigaciones pondra énfasis en las ideas y asignara
correctamente cada una de ellas al objeto de estudio mediante la razén. Para el
investigador, la razén es la facultad de juzgar y de discernirlo verdadero de lo falso.

Se puede establecer que lo afirmado por el socidlogo, con respecto a la investigacion,
se relaciona con

A) la nocién de verdad basada en lo sensorial.
B) la asociacion de ideas plateada por Hume.
C) los juicios sintéticos a priori del criticismo.
D) el criterio de autoridad de los escolasticos.
E) el método cartesiano para llegar a la verdad.
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Solucidn:

La forma de investigar del sociologo coincide con el método cartesiano. Para
Descartes, La duda metodica es el camino correcto para alcanzar la verdad. Da
seguridad en el proceso de investigacion y disminuye el riesgo de cometer errores.

Rpta.: E

2. Abelardo dice: «Cuando observo una granadilla, empiezo a tener una serie de
sensaciones acerca de dichafruta». Las sensaciones que se |e aparecen son sobre
su color anaranjado, su forma esférica, y su frescura. Luego, empieza a preguntarse
si se puede comer 0 noy si sera dulce o acida.

La forma en que Abelardo procesa la informacion sobre |la fruta en base a su
experiencia se relaciona con

A) laintensidad de como captamos la idea de fruta en Hume.
B) el proceso de formacion de las ideas simples en Locke.

C) la formacion de las ideas simple y complejas en Locke.

D) laideade frutaformada en nuestra mente segun Descartes.
E) el nacimiento de ciertas estructuras mentales segun Kant.

Solucidn:
Segun Locke, las ideas simples se forman mediante la experiencia mediante la

sensacion y la reflexion. Con estas ideas se constituyen todos los demas elementos
del conocimiento.

Rpta.: B

3. Zacarias afirma que los conocimientos se construyen con el paso del tiempo y la
experiencia se encarga de proporcionar informacion a nuestra mente para procesarla.
Por el contrario, Antonieta dice lo siguiente: «Hoy dia se ha demostrado que los nifios
novienen al mundo a adquiririnformacion, sino que nuestro cerebro viene con ciertas

predisposiciones a asociar ciertos tipos de informacion de una manera determinada».
Se puede establecer que lo dicho por Antonieta coincide con

A) Locke al cuestionar a la razon como origen de las ideas.

B) Descartes sobre habilidades mentalesinnatas en los nifios.

C) Kantal sostener el conocimiento en larazon y experiencia.

D) Descartes al afirmar a las ideas facticias como origen del saber.
E) Hume sobre lasimpresiones como fuente generadora de ideas.

Solucion:
Descartes afirmaba que en el hombre existen, desde su nacimiento, determinadas
ideas que no provienen de los sentidos ni de la imaginacion.

Rpta.: B
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4. Desde temprana edad a los nifosles ensefia a obedecer y tomar como verdaderas
las palabras que profieren los padres, familiares, profesores o adultosen general. Esta
actitud se extiende en personas adultas cuando toman como apropiado las
sugerencias de doctores o influyentes personajes.

La forma de inculcar alos nifios y adultos verdades basadas en recomendaciones es

A) diferente al principio de autoridad de la escoléstica.
B) congruente con el pensamiento de los empiristas.
C) contrario al criterio de certidumbre de Descartes.
D) antagonico con los principios empiristas de Hume.
E) coherente con la expresion sapere aude de Kant.

Solucién:
Descartes rechaza el uso del principio de autoridad porque afirmaba que negaba el
proceder de la razon y su reflexion, dejando todo a la verdad en lo dicho por una
persona influyente.

Rpta.: C

5. Genaro le dice a su amigo Humberto que hoy por la tarde falté a su clase de inglés
porque se sentia mal debido a la comida. Aprovechando su inasistencia, su madre le
pidio que cuidara a su hermano menor, pues este no se podia quedar solo en casa.
Genaro, como la mayoria de las personas, cree que hay una conexion entre ambos
acontecimientos.

Con respecto a estos hechos sucesivos que le ocurren a Genaro, Hume afirmaria que

A) las personas logran asociar eventos para demostrar sus conexiones.
B) los conocimientos adquiridos por nuestro raciocinio son confiables.

C) las conexiones sucesivas son datos proporcionados por la experiencia.
D) las personasno pueden decirque un acontecimiento causaé al otro.

E) las conexiones de acontecimientos no son influidas porlas creencias.

Solucion:
Hume dice que, aunque percibimos que un elemento suceda al otro, no percibimos
ninguna condicion necesaria y suficiente entre dos eventos. Por eso, la idea de
causalidad no existe.

Rpta.: D

6. Un psicdélogo examina de manera analitica y minuciosa las condiciones dentro de las
cuales es posible el conocimiento. Sefiala que, si bien el conocimiento empieza con
las percepciones, no todo procede de ella. Por ende, necesitamos de categorias del
entendimiento para organizar la realidad y asi poder construirel conocimiento.

En base a lodicho anteriormente, se puede colegir que el psicologo

A) realiza una sintesis entre el racionalismo y el empirismo.
B) cuestiona algunos postulados de los filosofos empiristas.
C) desmerece los aportes del empirismo y del racionalismo.
D) niegatodas las ideas innatas del racionalismo cartesiano.
E) valora las impresiones e ideas desarrolladas por Hume.
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Solucidn:
Kant sostiene que el conocimiento empieza con la experiencia, aunque no todo
procede de ella, ya que necesitamos del entendimiento para ordenar los datos
sensibles. Por ende, su filosofia representa una sintesis entre el racionalismo y el
empirismo.

Rpta.: A

7. Enunaclase de Matematicas, el profesor afirma que, si las nociones de esta ciencia
fueran innatas, los nifios sabrian antes de ir a la escuela que la suma interna de los
angulosde untriangulo es 180 grados. Luego dice que, los estudios cientificos han
establecido que en la mente de los niflos no hay ninguna verdad matematica y que
estos son aprendidosrecién en los colegios.

En base a lo afirmado por el profesor, se puede deducirque

A) las investigaciones confirman el respaldo a los racionalistas.
B) la matematica es el modelo de ciencias para el empirismo.
C) los estudios cientificos apoyan la tesis de los empiristas.

D) las nociones matematicas son decisivas en el aprendizaje.
E) los estudios demuestran un escepticismo en la matematica.

Solucion:
El hechode que estudios actuales muestran que los ninos no conocen las verdades
matematicas antes de ir a la escuelarepresenta una critica al innatismo cartesianoy
un sustento a favor de |la tesis de John Locke.

Rpta.: C

8. Pabloles dice a sus alumnos: «Nosotros conocemos el mundo a través de nuestras
propias estructuras mentales con lo cual configuramos los datos que nos llegan del
mundo exterior. No somos solo receptores sino también constructores de las
imagenes que aparecen en nuestra mente provenientes del exterior».

Lo expresado por Pablo guarda similitud con la propuesta Kantiana sobre

A) la validez de los juicios sintéticos a priori.
B) el giro copernicano en el conocimiento.

C) el criterio de certidumbre en la ciencia.

D) el rol esencial de la antropologia filosdfica.
E) el conocimiento del fenémenoy noumeno.

Solucion:
Kant afirma que el hombre desempefia un papel activo en la relacion de conocimiento
sujeto-objeto, es decir, él pone las condiciones de posibilidad del conocimiento.

Rpta.: B
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Fisica

EJERCICIOS DE CLASE

1.  Un movil se desplaza sobre el eje x segun la ecuacién x = 4-16t? (t > 0), donde x se
mide en metros y t en segundos. Determine la velocidad media del movil desde el
instante t = 0 que su rapidez hasta el instante en que pasa por el origen de

coordenadas.

A)—-2m/s B)- 4 m/s C)—6m/s
D)—-8m/s E)-10m/s

Solucidn:

Piden v,

De la ecuacion x—t: x =4 —16t*

La velocidad: v=—32t

La rapidez minima: v=0 —-t=0 - x,=4m

Cuando pase por el origen: x=0=4—16t87 -0t = 055 =agr=0

La velocidad media:

v = =
mit—-t, 05-0

3

SV, = —8m/s

Rpta.: D

2. La figuramuestra la grafica de la velocidad (v) en funcion del tiempo (t) de un mavil.
Indicarla verdad (V) o falsedad (F) de las siguientes proposiciones:

) DeO0a4sel movimiento es uniformemente desacelerado.
Il) De 4 s abs el movimiento es uniformemente desacelerado.
) De8s a 10 s el movimiento es uniformemente desacelerado.

A) VFV Vi)
A
B) VFF 20
C) FFV
6 8 10
D) VVF 1
E) FFF
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Solucién:
l. v>0ya<0 (V)
Il. ve0ya<0 (F)
. v<0ya>0 (V)
Rpta.: A

3. Una particula se desplaza en la direccion del eje x segun la gréfica posicion (x) —
tiempo (i). Determine el instante de tiempo en el que pasa por el origen de

coordenadas.
A)6 s x(m) A\
B)9s 100
C)10s
36
D)12s
E)15 s 0 {(s)

=  Solucion:

Piden t;
x(m) A\

100

36

= Det=4sat=8s:
1 .
dzvi:lt+5a(ﬂt)z

1 .
64 = 0(4) +Ea(4—)2 (D
* Det=4s at,:
1
d =v,At + Ea(ﬁtjz

1
100 = 0(4) + za(t; - 4)* ..
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(1) /(IN):

Rpta.: B

4. Un automovil se desplaza rectilineamente en la direccion del eje x segun la grafica
velocidad (v) — tiempo (t) que se muestra en la figura. Halle el instante en el que el

movil vuelve a pasar por la posicién inicial, [Ja_o :—.7,7)
A} 16,7 s V(me}
B) 155s

12057
C)| 2173 ;
D) 270s of 1 4 o~ Us)
E) 300s
Solucidn:
Piden t;
Para que vuelva a pasar por su posicion inicial, el desplazamiento total debe ser
nulo:

tl-m)rf =0

‘_i}o—rrf = dy_g + &g—mf

De la grafica v—t: v(mi/s)/
Tsprmrmmes; :
Areayg
0 1 4 t(s)
tf — 9 __________________________________________ :
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Tenemos:
Area, ., = Area%tr

9+3 1
(T) 12 = E(tf - 9)(t, —9)
122 = (£, — 9)°
st = 16,75

Rpta.: A

5. Una particula se mueve rectilineamente en la direccion del eje x de acuerdo con la
ecuacion posicion en funcion del tiempo, x = — 2 + 4t — 3t?, donde x se mide en metros
y t en segundos. Determine la posicion y la velocidad de la particula en el instante

t=1s.

A)—1m;—2m/s B) +2m;-2m/s C)+3 m; -3 m/s
D)+2m; —1m/s E) +2m; +2 m/s

Solucidn:

Comparando con

X = Xo+ vot+ at?/2

se deduce
Xo=—2m vo=4m/s a=-6m/s?
finalmente
X(t=1) = -1
ademas
v = vo + at

v(t=1s)=-2m/s
Rpta.: A
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6. La figura muestra la grafica velocidad (v) en funcion del tiempo (i) de una esfera
lanzada desde la azotea de un edificio. Determine la altura del edificio.
(g =10 m/s?)

A) 80 m b 7119

60 \
B) 100 m L ‘5
N\ 15

C)120 m

D) 180 m \

E) 225 m 5

Solucion:
Piden h

(=%}

—— o Em E E ES E a Ee E E  mm

. Det=0at=18¢s

~hj = (60D(15) +3 (~10) (15)?

—hj = —-225]m
En moédulo:
wh=225m
Rpta.: E

7. Se deja caer uncuerpo desde lo alto de un acantilado, y recorre 200 m durante los
dos ultimos segundos de su caida. Determine la altura de caida. (g = 10 m/s?)

A) 605 m B) 450 m C) 500 m D) 550 m E) 405 m
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Solucién:

Sit es el tiempo total de caida: h = ~t* » h= 5t

Para dos segundos antes, tendremos: h, = £t? > h = 5(t — 2)?
2

Distanciarecorrida en los dos ultimos segundos:d = h — h,
Reemplazando las dos ecuaciones anteriores: d = 5t* — 5(t — 2)*?
Reemplazandodato: 200 = 5t* — 5(t—2)? - t=11s
Alturade caida: h = 5x (11)? - 605m
Rpta.: A

8. Un proyectil es lanzado verticalmente hacia abajo desde una gran altura. Si luego de
4 s su rapidez se hatriplicado, determine la magnitud de su velocidad luego de 5 s de
su lanzamiento.

A)70m/ s B) 60 m/ s C)80m/s D) 50 m/ s E)90 m/s
Solucién:
Como
Vi= Vot+at
3v = v +10t
Y se deduce
V =20m/s
y parat=5s
V =20+10.5 =70 m/s
Rpta.: A

EJERCICIOS PROPUESTOS

1. Dos moviles se desplazan en ladireccion del eje x. Silas ecuaciones posicion —tiempo
son X, = 4t +28% ¥y Xy = —12 + 5t + 3t donde x se mide en metros y t en segundos,

determine la velocidad del movil A en el punto de encuentro de los moviles.

A)16 m/s B) 10 m/s C) 20 m/s D) 12 m/s E) 6 m/s
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Solucion:

En el instante que se encuentran:

XA = XB
At + 212 = —12 + 5t + 312
0=12+t-12
=1=3s
Luego
Vo, =V, ta,t
V, =4+4(3)
V, =16 m/s

Rpta.: A

2. Lafiguramuestra un perro persiguiendo a un auto con rapidez constante v=4m/s.

Si el auto partié del reposo con aceleracion constante de magnitud a = 1m/s? cuando
el perro estaba a 20 m del auto, ;cual es la minima distancia entre el perro y el auto?
=0

A)10 m B)12 m C)4m D)8 m E)6m

Solucién:
Si la distancia disminuye
Vo > Vauo

|a distancia es minima si: v, = V

P auto

para un movil con MRUV

vis g

4=1t = t=4s.

ypara t=4s
xp:flxzi:’lf:-

X, = 20+.1.4% =28

auto

2

d.,=28-16=12m
Rpta.: B
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3. Selanzauncuerpo verticalmente hacia arriba con una rapidez vo, tal como se muestra
en la figura. Indique la grafica que corresponde a la velocidad en funcién del tiempo
hasta que el cuerpo retorne a su punto de partida.

v
A &

B) \ ) C)

A)

Solucidn:
El cuerpotiene MRUV
dondea < 0:cte y v, > 0
Rpta.: B

4. La grafica muestra la comparacion de las velocidades alcanzadas en un tiempo de
4 s, por Usain Bolt, quien ostenta el récord mundial de velocidad con 12 m/s y el
guepardo que alcanzalos 29 m/s., ;que distancia separa al guepardo y al campeon
mundial luegode 4 s?

Vi(m's)
M

A} 44m Guepardo

29 [oseranceninannnnnnas y
B) 28 m
C) 32m /

g - Usain Bolt
D) 34m e s i
E) 24m S
L 4 :":S}
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Solucién:
Con la ayuda de |a grafica: la aceleracion esta dada:
a guepardo= 29/4 =7,25 m/s?
a usain = 12/4 =3 m/s?
d guepardo= (11’2) at?= (1 i’2) (7,25) (4)2:58 m
d usain= (1 f2) at?= {”2)(3)(4)2= 24 m
La distancia de separacion: d guepardo—d usain=34m
Rpta.: A

5. Dos esferas son lanzadas verticalmente en forma simultanea desde las posicionesy
con las rapideces que se indican en la figura. Determine a qué altura con respecto al

suelo impactan.
f%10 m/s (g =10 m/s?)
A) 40 m

1|I_|

B) 30 m
C) 20m

40 m
D) 50 m

E) 60 m 30m/s
- L&

Solucion:

Para los moviles

* Yo=Y, =>40+10t =5t*=0+30t-5t* = 1 =2s

* y=40+10(2)-5(2)* =40 m
Rpta.: A

6. Uncuerpo eslanzado verticalmente hacia arriba en la direccion del eje +y, siendo su
ecuacion posicion - tiempo y = —25 + 30t — 5t donde y se mide en metros y t en
segundos. Indique la verdad (V) o falsedad (F) de las siguientes proposiciones.

l. Su velocidad es nulaen elinstantet = 3 s.
ll.  Enelinstantet=4s, la velocidad del cuerpo es —10 m/s.
lll. Enelinstantet=2s, la posicion del cuerpoesy = 0 m.

A) VVF B) FFV C)FVV D) VVV E) FFF
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Solucion:

—_—
. (V) v,=30m/s en 3s su v=0
I (V) V. =30m/s en 4s su v=-10
. (F) y=15

Rpta.: A

7. Dos automoviles A y B se desplazan sobre una pista recta en la direccion del eje x,
segun las graficas velocidad (v) —tiempo (1) que se muestra en la figura. Determine el
instante en que los automaviles tienen la misma rapidez.

A} 10 s v(m/s)
B)15s 60\ g
C)12s A
2 promeeiomt. 5
D)14 s ;
E)16 s 20 -_
Solucion:

De las graficas:
a, S3m/s™ = v,=1
a,=-3m/s® = v,=60-3t

S V=Y,
t= 60-3t
41=60 = t=15s

Rpta.: B
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Quimica

SEMANA N° 3: ATOMO, ESTRUCTURA ATGMICA. NUMEROS CUANTICOS.
CONFIGURACION ELECTRONICA.

EJERCICIOSDE CLASE

1. El término atomo significa etimologicamente sin division, sin embargo, diversos
experimentos han demostrado que el atomo tiene una estructura interna en la cual
presenta diversas particulas subatomicas. Con respecto al atomo y las particulas
fundamentalesquelo constituyen, seleccionelaalternativa con el enunciado correcto.

A) Contiene un nucleo atémico, el cual tiene una baja densidad.

B) La nube electronica define el tamafioy la masa del atomo.

C) La carga positiva del nucleo atomico se debe a los protones y neutrones.

D) Los neutrones son las particulas subatomicas de menor masa del atomo.

E) La nube electronica presenta carga eléctrica negativa debido a los electrones.

Solucion:

A) INCORRECTO. El atomo contiene un nucleo atomico, el cual tiene una alta

densidad. La masa de los protones y neutrones es significativa para la masa del
atomo.

B) INCORRECTO. La nube electronica define el tamafio o volumen del atomo, la
masa atomica la define el ntcleo atomico.

C) INCORRECTO. La carga positiva que presenta el nucleo atomico se debe a la
presencia de protones, cuya carga es posiliva. Los neutrones no presentan carga
eléctrica.

D) INCORRECTO. Los neutrones son las particulas de mayor masa con respecto al
eleciron, y su masa es ligeramente mayor que la del protén

PARTICULA SIMBOLO MASA(g) CARGA(C)
Electron %0 9,109 x 10 ™ -1602x10°"
udl
Proton 1[1 1672 x10 2 +1602x10°"
+1
Neutron 1 1,674 x10 = 0
,n

E) CORRECTO. La nube electronica contiene electrones, debido a ello presenta una
carga eléctrica negativa.
Rpta.: E
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2.

Las hemocianinas son proteinas presentes en la sangre de los moluscos, aracnidosy
algunos crustaceos, y es la encargada del transporte del oxigeno. A diferenciade la
hemoglobina que es roja, la hemocianina es de color azul verdosa debido a la
presencia de iones 29Cu'. Con respecto a dicho ion, determine el valor de verdad (V
o F) de las siguientes proposiciones.

|.  Sisunumerode masa es 63, en su nucleo contiene 34 neutrones.

ll. Presenta 29 protones en su nucleoy 30 electrones en su corteza electronica.

lll. Si pierde un electron, se convierte en el ion 20Cu?*.

A) VVF B) VFF C) VVV D) VFV E) FVF

Solucion:
. VERDADERO. Sielnimerode masa: A=7+#n°

SCu : #n? =A —Z =63 —29 = 34n°

Il. FALSO. El numero de protones del 26Cu o del 26Cu’™, es 29 (Z), asi el atomo sea
neutro o tenga carga. El ion 29Cu'* es un cation, porque perdié un electron, como
atomo neutro tenia 29 electrones, pero al perder un electrén y al transformarse en
un cation monovalente, tiene entonces: #e-=29—-1 =28 e~

lil. VERDADERO. Si el ion 20Cu’™ pierde un electrén se convierte en el ion 20Cu?*,
debido a que tendria 29 protonesy 27 electrones.
Rpta.: D

El cromo (Z=24), es un elemento que tiene diversas aplicaciones, por ejemplo, en la
elaboracion de aleaciones como el acero inoxidable, usado en la fabricacion de
materiales quirdrgicos, entre otros. Este elemento presenta cuatro isotopos estables:

ISOTOPO ABUNDANCIA MASA ISOTOPICA (u)
NATURAL
DT 4,35 % 49,94
2Cr 83,79 % 51,94
BCr 9,50 % 52,94
ACr 2,36 % 53,94

Al respecto, determine el valor de verdad (V o F) de las siguientes proposiciones.

|. Elisotopo mas pesado presenta cuatro neutrones mas que el isdtopo mas liviano.
ll. El isdtopo mas abundante tiene 24 protones, 24 electrones y 29 neutrones.
lll. La masa atomica promedio del elemento es 51,99 u.

A)VVV B) VFV C) FVF D) FVV E) VFF
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Solucion:

A=Z+#n® — #n® =A-Z

. VERDADERO:
En el isdtopo mas pesado 3;Cr, lacantidad de neutrones es: #n°= 54 — 24 = 30.
En el isétopo mas liviano 3icr, la cantidad de neutrones es: #n%= 50 — 24 = 26.

Por ello el isétopo Cr-54 tiene 4 neutrones mas que el isétopo Cr-50

Il. FALSO. Elis6topo mas abundante es: 32Cr (83,79 %), presenta 24 p*, 24 e, y su
cantidad de neutrones es: #n%= 52 — 24 = 28,
lll. VERDADERO. La masa atomica promedio es 51,99 u.

49,94u(4,35) + 51,94u(83,79) + 52,94u(9,50) + 53,94 u(2,36)
100

Masa atomica =

=51,99u

Rpta.: B

4. Losnumeros cuanticos son parametros que estan asociados con la ubicaciénprobable
de los electrones en la nube electronica, y se obtuvieron como consecuencia de las
soluciones de ecuaciones complejas que emplean la fisica cuantica. Respecto a los
numeros cuanticos, seleccione la alternativa con el enunciado correcto.

A) El valor de «n» indica el subnivel de energia del electron

B) El valor de «£» indica el tamafo del orbital.

C) Los valores de «m¢» indican las formas de los orbitales.

D) El valor de «ms» indica el giro del electron alrededor del nucleo.
E) La combinacion (3,2, +1, +1/2) es permitida para un electron.

Solucién:

A) INCORRECTO: El valor de «n» indica el nivel de energia del electron y puede
tomar valores enteros: n=1, 2, 3, ...

B) INCORRECTO: El valor de «¢ (subnivel), indica la forma geométrica de los
orbitales.

C) INCORRECTO: Los valores de «mé» indican las orientaciones de los orbitales.

D) INCORRECTO: El valor de «ms» indica el giro del electron respecto a su eje de
rotacion.

E) CORRECTO: La combinacién (3, 2, +1, +1/2) es permitida para un electron,
porque:

Sin =3, entonces ¢=0,1,2
Sif{=2, entonces mé=-2,-1,0, +1, +2
ms=+1/2 ;-1/2
Rpta.: E
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3.

La distribucion de los electrones en los niveles y subniveles se basa en el principio de
Aufbau o principio de construccion, el cual establece que los electrones se ordenan
segun su energia creciente. Para los siguientes subniveles: 2s, 6s, 5s, 3d, 6p, 4p,
luego de ordenarlos segln su energia creciente, determine el valor de verdad (V o F)
de las siguientes proposiciones.

|.  Los subniveles 5s,3d y 4p tienen igual valornuméricoden + £
ll. Elorden de energias es: 2s< 3s < 4p < 3d < 6s < 6p
lll. El subnivel de mayor energiatienen=6y (=0

A) VFF B) VVF C) FVF D) VVV E) FVV
Solucion:
Subnivel|Valor de Valor de Sumaden+€=E;
«N» «f»

2s 2 0 i

bs 6 0 6

5s 5 0 5

3d 3 2 5

6p 6 1 7

4p 4 1 5

. VERDADERO. Los subniveles 5s,3d y 4p tienen igual valorden+ £ =5
ll. FALSO. El orden de energias es: 2s < 3d < 4p < 5s < 6s < 6p
ll. FALSO. El subnivel de mayor energia es 6p, es un subnivelconn=6y¢=1

Rpta.: A

El selenio (Z=34) es un nutriente importante para el funcionamiento del sistema
inmunitario, sistema nervioso, musculos y glandulatiroides. Los principales alimentos
que contienen selenio son las nueces de Brasil, |la carne de cerdo, semillas de girasol,
entre otros. Con respecto al elemento, seleccione la alternativa con el enunciado
correcto.

A) Posee cuatro niveles de energia llenos.

B) Tiene solo doce electronesconé=1.

C) Presenta ocho subniveles de energia llenos.

D) Posee 17 orbitales llenos y ningun electrén desapareado.

E) Los nimeros cudnticos para su ultimo electrén son (4, 1, -1, -1/2).

Solucion:
34Se : 152 252 2pb 3s2 3ps 4s2 3d10 4p?

TJ,)(TJ,) S E T (Tl) {1 P A (Tl)(Tl TLTL T Tl) W 1
1s/ \2s/ \2p, 2p, 2p, / \3s/ \3p, 3p, 3p, /) \4s/ \3d 3d 3d 3d 3d/ \ 4p, 4p, 4p,

A) INCORRECTO. Solo posee tres niveles de energiallenos.
B) INCORRECTO. Tiene 16 electrones en los subniveles p, es decircon ¢ = 1.

C) INCORRECTO. Solo presenta siete subniveles de energia llenos.
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D) INCORRECTO. Posee 16 orbitales llenos y dos electrones desapareados.
E) CORRECTO. Los numeros cuanticos para su ultimo electrén son (4, 1, -1, -1/2).

e ulimo electron
L0

—10+1

Para el ultimo electron: n=4, ¢=1, mé=-1, ms=-1/2.
Rpta.: E

7. Elioncobre(ll), 22Cu?*, es importante para muchasfuncionesen elcuerpo, tales como
la pigmentacion de la piel, la obtencidn de huesos fuertes, entre otros. En el cuerpo
humano la ceruloplasmina es la proteina producida en el higado encargada de
almacenar y transportar el ion cobre (Il), hacia el torrente sanguineo. Con respecto a
este ion y a su atomo neutro, seleccione |la alternativa correcta.

A) Elion presenta siete electrones en su ultimo subnivel.
B) El atomo neutro presenta dos electrones en su ultimo nivel.

C) Elion tiene doce orbitales llenosy tres electrones desapareados.
D) Elatomo neutrocontiene ocho electronescon £=0

E) Los numeros cuanticos para el ultimo electron del ion son (3, 2, +1, -1/2)

Solucion:
La distribucién electronica del cobre es:

20CUu: 1s? 252 2p® 352 3p® 4s! 3d"°

sscu: (2)(2) (ill) () (&il)(l) [LRLD By
ANAs 25 2P 2py 2ps 35 3px Spy 3ps 45/ \3d 3d 3d 3d 3d

29CU?*: 152 252 2p® 3s2 3p® 4s° 3d°

cuz*: () (L) (&1&) () (1 1&) (b b 1)
=2 " \1s/ \2s/ \2py 2py 2p,/ \3s) \3px 30y 30,/ \4s/ \3d 3d 3d 3d 3d

A) INCORRECTO.Elion presenta nueve electrones en su ultimo subnivel.

B) INCORRECTO.EIl atomo neutro presenta un electron en su ultimo nivel.

C) INCORRECTO.Eliontienetrece orbitales llenosy un electron desapareado.

D) INCORRECTO. El atomo neutro contiene siete electrones en el subnivels, es
decir siete electrones con £ = 0.

E) CORRECTO.EIl ultimo electron del ion se encuentra en:

ultimo electron

‘/
o NN )1

-2 -1 0 +1 +2
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Los numeros cuanticos para el dltimo electron del ion son (3, 2, +1, -1/2)
Rpta.: E

8. Los metales y sus oxidos tienen diversas aplicaciones, por ejemplo, el niquel (Z=28)
se utiliza en aleaciones empleadas en la industria automotriz en la fabricacion de
motores, engranajes, pistones, entre otros accesorios. En tanto, el oxido de zinc
constituido por iones sZn?* y ion oxido, s0%, se emplea en la elaboracion de
cosmeéticos debido a sus efectos en la piel, la protege de los rayos UV, la cicatriza, la
desinflama, entre otros. Al respecto, determine el valor de verdad (V o F) de las
siguientes proposiciones.

l. El niquely el ion zinc tienen distribuidos sus electrones en cuatro niveles de
energia.

ll. Los numeros cuanticos del penultimo electrén del ion éxido son (2, 1, 0, -1/2)
lll. Elion zinc es isoelectronico con el niquel, ya que ambos tiene 28 electrones.

A) VEV B) FVF C) FFV D) VVE E) VVV

Solucion:

80 |:.1822822p4
El ion 6xido: g0?% :1s22s22pS

o (n) (TL) ( R S N )
s ——
1s/ \2s/ \2py 2py 2p;

28Ni ; 1522s22p®3s23p° 4s? 3d®
30Zn : 15?282 2p®3s? 3p® 4s? 3d'°
Elion zinc: 30Zn?*: 1522s22p®3s23p°® 4s° 3d"°

e (u) (Tl)(ﬂ o1 )(n)( o1l )( )(TJ, 11 Tl)
e "\1s/ \2s 2Py 2py 2py/ \35/ \3py 3py 3p,/ \4s/ \3d 3d 3d 3d 3d
I. FALSO. El niquel (2sNi) presenta cuatro niveles de energia, pero el ion zinc

(30Zn?*) tiene distribuido sus electrones en tres niveles de energia.
. VERDADERO. Elpenultimo electron delion éxido (s0%") , se ubica en:

_penditimo electron
-

RIOE
o ()

—10 +1

Los numeros cuanticos del penultimo electron del ion éxido (s0%) son (2, 1, 0, -
1/2).
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EJERCICIOS PROPUESTOS

FALSO. Elion zinc (30Zn?*) vy el niquel(2sNi) tienen igual nimero de electrones
(28 electrones) pero no son isoelectronicos porque ambos tienen diferente
configuracion electrénica.

Rpta.: B

1. El plomo (Z = 82) es un metal con diversas aplicaciones, por ejemplo, se utilizaen la
fabricacion de baterias, municiones y revestimiento de cables, sin embargo, la
intoxicacion con este metal pesado produce serios riesgos para la salud, tales como
debilidad muscular, anemia, dafios en el cerebro, entre otros. Dicho metal presenta
cuatro isotopos estables, los cuales se muestran junto con sus abundancias y sus

masas isotopicas respectivas en la siguiente tabla:

ISGTOPO ABUNDANCIA MASA ISOT OPICA (u)
NATURAL
204pp 14 % 204
206pp 241% 206
207pp 22,1 % 207
208pp 52,4 % 208

Al respecto, seleccione la alternativaINCORRECTA.

A)
B)
C)
D)
E)

Los cuatro isotopos tienen 82 protones y 82 electrones.

El isotopo mas liviano presenta 122 neutrones.

El isétopo mas abundante tiene 208 nucleones fundamentales.
El cation divalente de los cuatro isétopos presenta 80 electrones.
La masa atémica promedio del plomo es 208,25 u.

Solucion:

A)

B)

C)

D)

CORRECTO. Para los cuatro isotopos, su Z = 82, por ello todos tienen 82
protones y 82 electrones.

CORRECTO. En el isotopo mas liviano *};Pb, la cantidad de neutrones es:

#n%=204 - 82 = 122.

CORRECTO. El isétopo mas abundante es: )3 Pb, presenta 82 p* y su cantidad
de neutrones es: #n® = 208 — 82 = 126, luego su cantidad de nucleones
fundamentales es: #nucleones =82 + 126 = 208.

CORRECTO. El cation divalente de los cuatro isotopos es: s2Pb?*, y su cantidad
de electrones es : #e- =82 — 2 = 80.
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E) INCORRECTO. La masa atomica promedio es 207,2 u.

204 u(1,4)+24,1 u(206)+22,1 u(207)+208 u(52,4)
100

Masa atomica = = 207,2u

Rpta.: E

2. El anion sulfuro es un ion divalente que presenta 18 electrones, y se forma en las
aguastermales debidoa la descomposicion de la materia organica.Dicho anion forma

minerales de importancia comercial, tales como la galena, blenda, calcopirita, entre
otros. Siunode los iones sulfuro presenta 32 nucleones fundamentales, seleccione la

alternativa que contiene la representacién del ion.

MES BT OIs DEsS st

Solucidn:
Cuando un atomo neutro gana electrones adquiere carga negativa y se transforma en
un anién, si gana dos electrones ( 4X?7), el niUmero de electrones que posee sera el
que tenia como atomo neutro (equivalente a Z) + N° de e~ ganados (carga= q)
Para un anion divalente: #e =2Z+q— 18=2Z+2 - Z=16
Como presenta 32 nucleones fundamentales - A=32y Z=16
entonces 4SE9 < > 32g2-
Rpta.: C

3. Los numeros cuanticos son parametros obtenidos como consecuencia de las
restricciones a la solucion de la ecuacioén de Schrodinger y Paul Dirac. Dichos
parametros tienen informacién asociada con los electrones y los orbitales de un
atomo. A continuacién, se muestran conjuntos de numeros cuanticos para ftres
electrones:

a)(2,1,0,-1/2) b)(3,2,0,+1, -1/2) c)(3, 0,0, +1/2)
Al respecto, determine el valor de verdad (V o F) de las siguientes proposiciones.

l. El electron en (a) pertenece a un subnivel 2p.
ll.  El electron en (b) tiene la mayor energia relativa.
. El electron en (c) se ubicaen el 3pT.

A) FVF B) VVV C) VVF D) VFF E) VVF

Solucion:
a)(2,1,0,-12)->n=2,1=1-2p

b)(3,2,0,+1, =1/2) >n=3,0=2 —3d

Semana N°3 (Prohibida su reproduccion y venta) Pag. 126



UNMSM-CENTRO PREUNIVERSITARIO Ciclo 2022-11

c)(3,0,0,+1/2) »n=3,1=0—-3s

Subnivel |Valor de Valor de Sumaden+e=E:
«nN» «®»
a) 2p 2 1 3
b) 3d 3 2 5
c) 3s 3 0 3

.  VERDADERO.El electrén en (a) pertenece a un subnivel 2p.
. VERDADERO.EI|orden de energias es: 2p < 3s < 3d, el electron en (b) tiene la
mayor energia relativa.
lll. FALSO. Elelectrén en (c) se representa en el 3s'
Rpta.: E

4.  El curtido consiste en transformar el colageno de la piel del cerdo en cuero, para ello
se emplean sales que contienen al ion cromo frivalente, 24Cr3*. Después de la
curtiembre, el cromo que no es absorbido por el cuero es reciclado debido a sus
potenciales riesgos si se vierte al ambiente. Con respecto al ion y su atomo neutro,

seleccione las proposiciones INCORRECTAS.

l.  El atomo neutrotiene dos electrones en el ultimo nivel de energia.
ll.  Elion presenta nueve orbitales llenosy seis electrones desapareados.
lll. Los numeros cuanticos para el ultimo electrén del ion son (3, 2, 0, +1/2).

A) Solo | B) Il y lll C) Solo I D)lyll E) Solo i

Solucion:
G 1842522p5%3s?3p% 45’ 30

u)(u)(u 1l Tl)(Tl)(TL 1l Tl)(‘r)(’r Torot T)
(E 25/ \2p, 2p, 20,/ \35/ \3p, 3p, 3p,/) \as/ \3a 3d3d 3d 34
24Cr3* : 1s522s822p° 352 3p® 450 3d3
S W M TR & ol T W7 1 N N (R ) e
LE (E?Z) (%) (a ?Q) (o))
.  INCORRECTO. El &tomo neutrotiene un electrén en el Ultimo nivel de energia.

. INCORRECTO. El ion presenta nueve orbitales llenos y tres electrones

desapareados.
. CORRECTO. El ultimo electron del ion se encuentra en:

___ (ltimo electrn
Y A
ag. - TDET LS
g1 04+ 42

Los nimeros cuanticos para el Gltimo electrén del ion son (3, 2, 0, +1/2).
Rpta.: D
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3.

El ion potasio, 19K*, es el principal cation del liquido intracelular asociado con el
metabolismo de carbohidratos y en la sintesis de proteinas. Una de las causas de su
deficiencia son los problemas renales debido a su eliminacion excesiva a través de la
orina, lo cual a su vez causa también deficiencia de iones cloruro, 17C¢, por lo cual
una forma de compensar el déficit de dichos iones es consumiendo medicamentos
que contengan cloruro de potasio. Con respecto a los iones mencionados, determine
el valor de verdad (V o F) de las siguientes proposiciones:

|.  El cation presenta cuatro niveles de energia y 9 orbitales llenos.

Il. El penultimo electron del anidn tiene los nimeros cuénticos (3,1, +1, =1/2)
[ll. Ambos iones son isoelectronicos entre si.

A) VVV B) FFV C) FVF D) VVF E) VFV
Solucion:

19K : 18?252 2p®3523p°4sT
19K : [14Ar] 48
19K* 1 [ 1gAr] <> 152252 2p53s23p®
R AAYAL (m 1 u) 1 (n 1 n)
ok ()G 20 2Dy 207 & 20730 W,
17C¢ : 152282 2p®3s23p>
17C¢ : [,,Ne] 3s23p®
176855 [ d7) <> 15225225882 3p°

HALTEN BT TSR 710N (1 ot st
1s/ \2s/ \2py 2py 2p,/ \3s/ \3py 3p, 3p,
. FALSO. El cation presenta tres niveles de energia y 9 orbitales llenos.

ll. FALSO. El penultimo electrén del anién se encuentra en:
penultimo electron

—

X onul
s N

3% 30 11

Los nimeros cuanticos para el pentltimo electréon del anién son (3, 1, 0, —=1/2).

ll. VERDADERO. Ambos iones son isoelectronicos entre si porque presentan cada
uno 18 electrones y ademas de ello presentan la misma configuracion electronica.

10K* | gAr] <> 152252 2p® 352 3p*®

17 CL~: [ gAr] <> 152282 2p® 352 3p®
Rpta.: B
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6. La vitamina B12 tiene un papel muy importante en la formacion de globulos rojos, la
funcién nerviosa y contribuye a la formacion del ADN, sus fuentes mas importantes
son las carnes de aves, de vaca y pescado, y su deficiencia puede causar anemia,
fatiga y debilidad muscular. Una molécula de vitamina B12 contiene a un cation
trivalente cuyos numeroscuanticosde su ultimo electron son (3, 2,-2,-1/2). Respecto
a dichoion y su atomo neutro, determine el valor de verdad (V o F) de las siguientes
proposiciones.

|. Elion presenta cuatro electrones desapareados.
ll. El atomo neutrotiene doce orbitales llenosy tres semillenos.
lll. Elion tiene dos electrones en su nivel de mayor energia.

A) FFV B) FVF C) VVF D) VEF E) VFV

Solucion:
Los numeros cuanticos del Gltimo electron son: (3, 2, - 2, — 1/2).
Entonces para el ultimo electron: n=3,£(=2, m{= -2, ms = -1/2.

El dltimo electron se encuentra en:
ultimo electron

/
I O N

21 0 +1 +2
La configuracién electrénica del catidn trivalente:
X3+ : 152 252 2pb 352 3p® 450 3d°

X () (E) (l N )(“)(l i i)(ELLL )
\ X1 25 2Py Zpyz;oz 3s 3px3py3pz 3d3d 3d 3d 3d

La configuracion electronica del atomo neutro es:
27X : 182 282 2p® 3s? 3p® 452 3d’
) Tl Tl LR T8 Tl Tl L A Td B T |
27X: (’Is) (25) (pr 2py, sz) (33) (3px 3Dy BpZ) (45) (:m 3d 3d 3d 3-:1)
l VERDADERO. El ion presenta cuatro electrones desapareados.
. VERDADERO. El atomo neutro (27X) tiene doce orbitales llenos y ftres
semillenos.

lll. FALSO. El ion tiene catorce electrones en el tercer nivel, su mayor nivel de
energia.

La vitamina B12 o cobalamina contiene al cobalto (Co) cuyo Z = 27
Rpta.: C
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Biologia

EJERCICIOS DE CLASE

1. La célula estd delimitada por una membrana, posee receptores en su superficie;
ademas, tiene varias organelas en su interior, como el ntcleo, las mitocondrias, el
reticulo endoplasmatico y el aparato de Golgi. Estas organelas permiten

A) aminorar el tamano de la célula

B) generar abundante energia quimica.

C) especializarfunciones en la célula.

D) diferenciar a los vegetales y animales.

E) que la célula se reproduzca sexualmente.

Solucidn:
El nucleo, las mitocondrias, el reticulo endoplasmatico y el aparato de Golgi son
organelas que se presentan solamente en los eucariotas, y son el resultado de un
largo proceso evelutivo que ha permitido la especializacion de funciones vitales
para la célula.

Rpta.: C

2. Componente de la membrana que posee una region polar y ofra region apolar;
asimismo, puede contener grupos quimicos distintos (inclusive un aminodcido)
distribuidos heterogéneamente en ambos lados de la membrana. Aunque recibe
varias denominaciones segun los grupos funcionalesque contenga,comunmente este
componente es conocido como

A) colesterol. B) cera. C) esfingosina.
D) cerebrocido. E) fosfolipido.
Solucién:

Los fosfolipidos son los componentes mas conocidos de las células. Poseen
diferentes grupos quimicos como la colina, lecitina e inclusive pueden contenera la
serina, un aminacido. Existe una distribucion heterogénea de los fosfolipidos en la
membrana asimismo tienen denominaciones distintas de acuerdo con los grupos que
posean, pero se dividen en dos grandes grupos: los fosfoglicéridos y las
esfingomielinas.

Rpta.: E

3. Con respecto a la membrana celularen los eucariotas, determine el valor de verdad
(V o F) de los siguientes enunciados:

— En la membrana de plantas existe ergosterol.
— Permite mantener gradientes de solutos y iones.
— Participa en la comunicacion celulary transporte.

A) FVV B) FFF C) VVF D) FFV E) FVF
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Solucioén:

FALSO. el ergosterol es un componente de la membrana en hongos no de plantas
VERDADERO. la membrana permite mantener las gradientes de solutos y iones
gracias su permeabilidad selectiva.

VERDADERO.|la membrana, a tfravés de susreceptores, canalesy bombas, permite

la comunicacion celulary el transporte.
Rpta: A

4. En la siguiente imagen, se muesira ires vasos de laboratorio con globulos rojos
sumergidos en soluciones a distintas concentraciones de sal. De acuerdo con el
efecto, identifique el tipo de solucion del vaso en posicion central y la denominacion
del efecto producido.

A) Hipotdnico — turgencia B) Hiperténico — plasmélisis
C) Hipertonico — crenacion D) Isotonico — plasmolisis
E) Hipoténico — crenacion

Solucidn:

En un medio hiperténico las moléculas de agua difunden desde el intracelular (que
posee menor concentracion de sal) hacia el exterior (donde hay mayor concentracion
de sal) provocando que el glébulo rojo se deforme, efecto conocido como crenacién.

Rpta.: A

5. Es una organela con doble membrana, protagonista de una de las teorias de la
endosimbiosis, relacionada con células fotosintéticas, y en donde ocurren procesos

endergonicos o anabolicos.

A) Lisosoma B) Golgisoma C) Mitocondria
D) Centriolo E) Cloroplasto
Solucion:

El cloroplasto es la organela vegetal cuyo origen es explicado por la endosimbiosis,
y al ser productora de moléculas organicas genera enlaces y absorbe energia

generando procesos anabolicos o endergonicos.
Rpta.: E
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6.

Correlacione ambas columnas, tomando en cuentala funcion o proceso que realizan
las siguientes organelas y marque la respuesta correcta.

|.  Respiracion a. Ribosoma

ll. Autofagia b. Golgisoma

[ll. Traduccion c. Lisosoma

V. Secrecion d. Mitocondria

A)ld, lic, llla, IVb B) Ia, lIb, lllc, Ivd C)Id, lic, llib, Iva
D) Ib, Iid, llla, Ve E)lc, lla, llib, 1IVd

Solucioén:
La respiracion celulares un proceso que se lleva a cabo en las mitocondrias (Id). La
autofagia es llevada a cabo por el lisosoma (lle). La traduccion es un evento genético
molecularque se realiza en los ribosomas (llla). La secrecion, que es el evento por lo
cual se exporta productos celulares, requiere de la participacion del Aparato de Golgi
(denominado como también como Golgisoma) (IVb).

Rpta: A

La caracteristica principal de una célula eucariota es la presencia del nucleo que
contiene lacromatina en la cual se llevan los eventos de

A) traduccion y reparacion.

B) replicacion y traduccidn.

C) transcripcion y traduccion.
C) duplicacion y transcripcion.
E) recombinacion y traduccién.

Solucidn:
En el nucleo celular se realizan los procesos de replicacion/duplicacion (sintesis del
ADN) y la transcripcion (sintesis de ARN).

Rpta: C

Con un microscopio, un alumno observo, en el interior de una célula eucariota, una
estructura formada por una serie de canales, sacos aplanados y cisternas distribuidas
en el citoplasma. Alrededor de los sacos observo numerosos ribosomas que le dan
una aparienciarugosa. ; Queé estructura esta observando el alumno?

A) Mitocondria

B) Reticulo endoplasmico rugoso
C) Dictiosoma

D) Lisosomas

E) Reticulo endoplasmico liso
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Solucioén:
El reticulo endoplasmatico rugoso es una estructura celularque esta formada por
una serie de canales, sacos aplanados y cisternas distribuidas en el citoplasma y que
presenta numerosos ribosomas que le dan una apariencia rugosa. Al tenerribosomas
su funcion principal es sintetizar proteinas.

Rpta: B

9. El transporte celular es pasivo cuando no se requiere energia, mientras que el
transporte es activo, cuando requiere de ATP. Al respecto, relacione los siguientes
procesos con su denominacion y marque la alternativa correspondiente.

|. Paso del agua poruna membrana. a. Fagocitosis
ll. Ingestion de particulas extrafias. b. Excrecion
lll. Ingreso de K con gasto de energia. c. Osmosis

IV. Liberacion de sustancias de desecho d. Transporte activo

A) la, llb, llid, IVc B) Ic, lla, llid, IVb C) Ib, lic, liid, IVa
D) Ic, lla, lllb, IVd E) Id, llc, llib, IVa
Solucion:

El paso del agua por una membrana se denomina osmosis (lc)
La ingestion de particulas extrafias se da por la fagocitosis (lla)
El ingreso del K, con gasto de energia, es por transporte activo (llid)
La liberacion de sustancias de desecho es denominada excrecion (IVb)
Rpta.: B

10. Observe el siguiente esquema e identifique el proceso. Luego, marque la alternativa
que contenga el lugar donde se lleva a cabo.

; _

Her - Tle  Sec
A) Carioplasma B) Cromosomas C) Ribosomas
D) Nucleolo E) Citoesqueleto

Solucion:
La traduccion es el segundo proceso de la sintesis proteica y se lleva a cabo en el
citoplasma, especificamente en los ribosomas.

Rpta: C

11. Marque la alternativa que mencione una caracteristica exclusiva del ARN que no
comparta con el ADN.

A) Dos cadenas de sentido antiparalelas
B) Anticodones del ARN mensajero

C) Una pentosa denominada ribosa

D) Genes, desoxirribosa y anticodones
E) Timina y dos puentes de hidrogenos
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Solucidn:
La ribosa es un tipo de azlcar que tiene 5 atomos de carbono. Es diferente con la
pentosadel ADN la cual es denominada desoxirribosa, y en el ARN es la ribosa.

Rpta: C
12. Durantela duplicacion o replicacion del ADN, se forman pequefios fragmentos en la

cadenaretardada, los cuales posteriormente seran unidos por enzimas ligasas. Estos
son denominados fragmentos de

A) Hashimoto B) Akiyama C) Fujimoto
D) Okazaki E) Hamasaki
Solucion:

Los fragmentos de Okazaki son cadenas cortas de ADN, que se forman en la hebra
molde 5" — 3’ durante la sintesis del nuevo ADN.
Rpta: D

13. El doctor Bruce Bannersetransforma en el increible Hulk debido a una mutacion que
sufrié en el ADN de sus células somaticas alterando a |la enzima que cataliza la
duplicacion del ADN adicionando los nuevos desoxirribonucledtidos. Es decir, alterd a

la enzima

A) ADN primasa. B) Helicasa. C) ADN ligasa.
D) ARN polimerasa. E) ADN polimerasa.

Solucidn:

Las ADN polimerasas son responsables de la sintesis de ADN: afiaden nucledtidos
uno por uno a la cadena creciente de ADN, e incorporan solo aquellos que sean
complementarios al molde.

Rpta.: E
14. La siguienteimagen representaa la

ATGATCTCGTAA

AV G AOC L’

TACTAGAGCATT
A) replicacion. B) mutacion. C) transduccion.
D) transcripcion. E) traduccion.
Solucion:

La transcripcion del ADN es el primer proceso de la expresion genética mediante el
cual se transfierelainformacién contenidaen lasecuenciadel ADN haciala secuencia
de proteina utilizando diversos ARN como intermediarios.

Rpta: D
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15. Entre los componentes del citoesqueleto, se hallan muchas proteinas, como las que
se mencionan a continuacion. Indigue aquella proteina que pertenece al grupo de los

filamentos intermedios.

A) Vimentina B) Actina C) Ceramida
D) Tubulina E) Fibrina
Solucion:

La vimentina es una proteina fibrosa que forma parte de los filamentos intermedios
del citoesqueleto; se puede hallar en tejido conectivo, en células embrionarias, en
células endoteliales y en células sanguineas.

Rpta.: A
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